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Pentru o estate universitară
Beletristul din fruntea Capita

lei nu e un om fără idei. Păcat 
că le concepe și le servește ca pe 
niște simple divertismente. Nude 
mult, intr’un articol de ziar, scris 
chiar de d. Dobrescu, ni se înfă
țișau ipotetic liniile mari ale unei 
eventuale cetăți universitare.

Cetatea universitară era însă 
prezentată ca o Fata Morgana, 
ca o iluzorie ispită pentru aceste 
vremuri de lipsă. E o idee admi
rabilă, de care nu se apropie ni
meni. Cu funcționarii neplătiți. 

cu pensiile problematice la velea 
tul lor, cu reduceri importante in 
personalul administrativ, cu atâ
tea deficite și găuri inavuabile In 
buget, noi să clădim o cetate uni
versitară? Evident, nu e o ches 

Hune ușoară.
Ne mulțumim însă cu puțin: cu 

recunoașterea că o cetate univer
sitară ne trebue. Orașul nu îngă- 
due nici un studiu serios, iar ac
tualele localuri universitare risipi
te pe întinsul Bucureștilor, nu 
răspund nevoilor.

In situația de astăzi, cu studenți 
al căror sistem nervos e surmenat 
de vacarmul în care sunt puși să-și 
facă studiile, eclipsa morală pe care 
O trăim devine nu numai explicabi
lă, dar firească.

Cred că se pot discuta lucru
rile la timp cu fiecare dintre bi
nevoitorii acestei idei. Deocam
dată planul unei cetăți universita
re există, trasat până în amă 
nunt de un eminent doctor și pro 
fesor care a trăit într’o aseme
nea cetate, în America și a văzut 
altele, pe continentul nostru,—doc 
torul Manuilă. Articolul nostru tu 
solicită mai mult decât o exami
nare a situației prezente.

Niciuna dintre universitățile noa 
Mțe nu e bine așezată. Toafp 
cheltuelile de îmbunătățire suni 
badi de risipă. In centrul cel mai 
Uitat al orașului, pe un trotoar, 
au se poate învăța nimic.

Apoi e un fapt constatat • ve
cinătatea imediată a străzii a 
ireiat, pe lângă adevărata stu- 
jdențime studioasă, pe lângă eroi 
Ca noastră pleiadă de studenți 
.care învață, o așa zisă studenți- 
Bie plimbăreață, care nu dă exa 
mene, care face totul, numai stu
dii nu, care a devenit un impor
tant factor politic. In interesul 
generațiilor viitoare, trebue eli 
jninat din viața Capitalei, acest 
^treet-Boy“ care confundă stra
da cu un loc pentru plăceri. Pen
tru o viață nouă nu se cer atât 
legiuiri noui, cât oameni noui, 

oameni necontagiați de bolile so
ciale cronice ale educatorilor.

Principiul educației, el însuș a- 
alhilat sub influențele străzii, re
clamă o atențiune mai mare și o 
solicitudine mai adevărată fațade 
oamenii de măine.

Care este comerțul intelectual 
al unui student ridicat din me
diul rural și încartiruit într’o casă 
la periferia orașului, sau într'un 
cămin ? Acesta, conservator cum 
sunt țăranii, va trece prin univer
sitate, urzicat la fiecare pas de 
diferentele sociale dintre el și lu
mea în care trăește, și va duce 
cu sine, la conducerea unei insti 
tuții, o ură de clasă, adânc re
fulată în întunecimile chinuitei iui 
tinereți.

Care este „mediul controlat“ în 
care trăesc studenții? Se cunoaș 
le numărul celor tuberculoși îna
inte de anul licenței, sau heca
tomba celor „accidentați“ de boli 
sociale, improprii unei vieți de ta 
milie, sau pur și simplu îndato
rați și mereu în căutarea com
promisurilor de expedient, răptii 
studiilor și muncii școlare? Nu. Se 
știe numai că nu merg lucrurile 
așa cum ar trebui. Profesorii su 
plâng de nivelul coborât al cu
noștințelor. Ministerul Instrucțiu
nii aruncă o lumină urâtă asu
pra studențimii de astăzi publi
când date comparative și „perle“ 
de examen. Când ar fi cu mult 
mai simplu să se curme cu sis
temul de Până acum, și să se 
scoată universitățile din praful, 
fumul și sgomotul orașului, de 
lângă liniile tramvaiului și de 
lângă orchestrele de cabaret... Ar 
fi o necesitate națională.

Argumentul cu care se amână 
toate la noi, astăzi, este criza 
financiară. Probabil că e în spiri
tul oamenilor, înrădăcinată o le
ne de judecată, care automat es 
pinge chiar cele mai ușoare pla
iuri, cu argumente de calibrul a- 
cestuia. Ar fi exagerat, fiindcă o 
etate universitară e o chestiune 
ni întâi de muncă multă. Acea

sta este eftină. Se cer însă : ia 
plan al construcțiilor î alegerea 
locului; întocmirea unui budget 
de cheltuelU alcătuirea unui pro- 
ect pentru strângerea mijloacelor 
financiare.

Nici un ban din budgetul țării, 
hniștiți-vă, domnilor miniștri Ca- 
tatea universitară e o chestlun. 
de viitor îndepărtat. Să se ștm 
însă că nu se mai clădește in Li 
pitală nici un cămin, nici o cant! 
nă. Totul pe locul și în cadrul 
planului de construcție a cetății. 
Principala sursă pecuniară a Gv 
tații in stare de proect ar putea 
ii în „valorificarea actualelor pro 
prietăți ale Universității“, care 
toate reprezintă o enormă valoa
re, ținând seamă și de poziția iot 
in centrul orașului. Primăria, care 
e răsletită în atâtea sectoare și 
care stă cu chirie pe unde poate, 
ar încăpea bine și frumos în lo
calul actualei universități. Direc 
tiunea Căilor Ferate, care tot nu 
are local propriu, ar găsi de cum 
părat sau de închiriat unul dintre 
palatele universitare (bunăoară, 
cel din strada Polizu, unde se 
află Școala Politechnică).-Negre
șit că acestea nu sunt decât niște 
palide suggestii. Statul plătește 
chirii enorme pentru Casa Pădu
rilor, Cooperație, Cadastru și alte 
servicii publice. Nimeni nu poa
te susține că Universitatea nu 
s’ar substitui, cu folos reciproa 
actualilor proprietari de imobue. 
Trebue socotită în plus averea 
fundației Gojdu, care se lichidea
ză la Viena, șl din care pe tere
nul Cetății universitare sar pu
tea clădi un edificiu important.

Scepticismul facil al Românului, 
știu, ar avea de făcut observa- 
iunile sale. Deaceea vom H ne- 

voiți să revenim asupra acestui 
subiect ........... -

Romulus Dianu

Convertiri minoritare
Presa maghiară din Transilvania, 

s’a pronunțat ostil stării de asediu. 
Au oamenii socotelile lor, șl nimeni 
nu-i poate învinovăți dacă agitațiile 
revizioniste se află în largul lor sub 
regimul de largă toleranță al demo
crației. Ceeace însă pare interesant 
pentru momentul politic actual este 
atitudinea presei bulgare din Cadri- 
later.

Ziarul „Novo Edinstvo’’ organ al 
minorității bulgare din Bazargic, reia 
problema comunismului ca temă de 
agitație pentru minoritățile etnice 
din România și o tratează cu o matu
ră judecată, „Când minoritarii —, 
spune ziarul citat, profesând comu
nismul, se dedau la cea mai deșăn
țată manifestație, cu drept cuvânt 
dau dreptul autorităților șl opinie! 
publice de a face răspunzător elemen
tul etnic căruia ei îi aparțin, de toate 
relele ce s’ar putea abate asupra ță- 
til. Fără a-și da poate socoteală, 
minoritarii comuniști joacă rolul de 
«devârați agenți provocatori’’.

Ni se pare nouă sau adevărat să 
fie ? Ziarul oficial al bulgarilor din 
Bazargic se ridică împotriva comunis 
mului agitat de connaționalii lor, X- 
nul trecut,pnn primăvară, la liceul 
bulgăresc din Bazargic. se descope
rise o vastă organizație comunistă. 
Erau implicați deavalma piofesont 
cu elevii, și nimeni nu mai știa să 
deosebească revendicările minoritare 
de anarhia comunistă. Mai pe vara, 
cănd frunza s’a îndesat In pădurile 
dela granița Cadrilaterului, comită, 
giii bulgari lăsau pa pământul româ
nesc ■— în fiecare săptămână, câte 
o duzină de v/ct me. Iar pe iarnă, a- 
cum încoace, de câteva zile numai, 
bulgarii funcționari români la poșta 
centrală, veniți din Bazargic, s’an or. 
gan.zat după terminația numelui în. 
tr*o  conspirație comunistă.

Prin urmare, după toate datele 
care ne stau Ia dispoziție, acțiune» 
agitatorilor naționaliști d.n Cadril», 
ter coroborată cu aceia a teroriștilor 
veniți de peste graniță, se confundă 
eu aceia a comuniștilor. Mintea gre- 
oae și rudimentară a minoritarilor 
bulgari nu poate să diseeamg comu
nismul de banditismul etnic.

Iată ceeace nu poate contesta zia
rul „Novo Edinstvo’’ din Bazargic, 
căci ne stă la îndemână toată arhi
va agitațiilor minoritarilor comuniști. 
Mustrarea pe care Ș;-o face sieși și 
a lor săi ziarul bulgăresc din Cadri.. 
later este bine venită deși cam tardi. 
vă. Noi, ținem socoteală și de ce 
este scris, însă răspunzând cu ce 
se vorbește și se face la gran-ța Do. 
brogei ne întrebăm dacă numai cu 
un articol de ziar se poate schimba 
c bine Îndreptățită suspiciune.

Nicolae Roșu

La porțile cetățel noastre muzi
cale un sfinx urât a pus printre 
enigmele sale și pe acea a izclărci 
d-lui Ionel Perlea și abținerei d-sale 
de la manifestările pentru care s’a 
pregătit îndelung. Concertul dirijat 
Vineri seară de către d«ea ne în
dreptățește să-l socotim subiectul 
unui joc politic destul de s^rac. A- 
ceste enigme odată ghicite, căci 
publicul de Vineri seară le-a ghicit; 
s’ar cuveni ca sfinxul să dispară. 
Noi, cei care suntem mereu in pa

D. TITULESCUi D-ta ce al de gând sâ spui la conferința dezarmării? 
p*  MIHALACHEi N*  ai nici o grijă, tac chitic« O să-mi închipui să sunt în 

ară și că se discută o chestie importanta pentru par tidul național-țărănesc...

Un strateg al absenții
I— 3NF—

Nu-șl poate nimeni Imagina un 
om politic, absent întotdeauna 
când împrejurările impun să se 
rostească un „da” sau „nu” cate
goric, fără mlădieri de echivocuri, 
ără nici o umbră de ezitare. Ab

sența sistematică, in asemenea ho. 
tărîtoare momente politice, dove
dește în primul rând sincopa cura- 
giulul de a formula o atitudine, o 
tărbățle nulă scuturată de frigu

rile panicei in momentul când se 
mpun atitudini de bravă înfrun- 
are fie a unei erori, fie a unei ne

dreptăți.
Atitudinea, firește, implică o se

rie de consecinți, pe care Ie ac
cepți. Fiindcă se poate ca cea mal 
dreaptă atitudine să fie înfrântă, 
udecata politică cea mal cuminte 
& fie ingenunchiată de rătăcirea 
trivială a mulțimilor exaltate; dar 
curajul de a înfrunta tăria agresi
vă a unei erori, nobila singulari
zare |ntr*o  atitudine, — dă o au
reolă eroică chiar înfrângerii.

in încleștarea pasiunilor adver
se, în lupta necontenită de idei, 
de curente, ca și in ciocnirea bru
tală a intereselor materiale, neu
tralitatea omului politic apare ca 
o jalnică abdicare. Pot fi numai 
spectaty/ ii desprinși de orice înro- 
are într’o direcție sau alta, — pot 

sta necllntiți doar comentatorii e- 
venimentelor, cei ce caută să 
desprindă oarecum legile de 
permanență ale societăților o- 
menești ; ceiace este îngăduit 
unui Istoric, unui sociolog, unui fi
lozof, — nu-i este insă îngăduit și 
unul om politic, — care este mas
culul istoriei, violatorul vremuri
lor, iar nu un pacinic arhivar dela 
serviciul stării civile.

Nu cunoaștem încă lucrările d-lui 
I. Mihaiache in domeniile rezerva
te meditațiilor liniștite; nu-i știam 
privind viața sub unghiul eternită
ții. Nu-1 bănuiam nici situat „Au 
point de vue de Sirius" (ca Ernest 
Renan, mai recent actualizat de 
Juiien Benda). întreaga sa carieră 
poartă stigmatele precipitate ale 
omului de acțiune: dinamizând o

Cronica muzicală
__  de R. HAN

Orchestra Filarmonică sub conducerea d-lui Ionel 
Perleai Concert simfonic cu concursul pianistului 

Paul Wittgenstein.
Conceretul pianistului Ciaudio Arrau cu concursul 

Orchestrei Filarmonice conduse de d. George 
Georgescu

b-iil Titâtesea vor deca la Geneva.
ZIARELE Polemici peste patul muribunzilor

Idee, lncordflndu-se din toate pu
terile să facă pârtie prin obstaco
lul atâtor adversități Evident, —■ 
ca un om de acțiune necurmată, 
nu a avut d. Mihaiache răgazul fe
cundelor medita nu s’a putut re- 
tugia pe culmile seninătății metafi
zice. A stat in vâltoarea nelndura- 
tă a actualității.

Deci esența d-lul L Mîhala- 
che este (sau ar fi să fie), acea 
promptitudine in hotărâre, acel cu
raj al imediatului in acțiune, — re
vărsarea in faptă, fără nici o ane
voioasă alambicate a atitudinilor, 
fără nici o întârziere In laborato
rul migăloaselor confruntări dintre 
an „da” șl un „nu”.

Dar de câtăva vreme d. I. Mi
haiache este o continuă desminți- 
re a ceiace socoteam ci este; o 
zăpăcitoare i chlsmă cu propria sa 
proecțiune politică. O continuă ab
sență de atitudine. O buimăcitoare 
evitare de a lua o atitudine^ o pru
dentă retranșare in tăcere, A ve
nit conversiunea datoriilor agrico
le: și dăscălit de d. Vlrgil Mad- 
gearu, care i-a năucit cu doua-trei 
camioane de tomuri ce purtau gi
rul autorității nediscutate a celor 
inal gravi economiști germani en
glezi șl francezi, ■— d. I. Mihaia
che a fost contra. Era un aprig a- 
părător ai preocupării interesului 
creditului in procesul producției; 
firesc ar ii fost ca această convin- 
gere să se contureze într’o atitudi
ne eu toate atributele ei de dârje- 
ole in acțiune, de Înfruntare voini
că a atitudinilor protlvnlce. Or, 
după prima ședință a comisiunii in 
care grila de credit a d-lui I. Mi
haiache a smuls aprobările și a- 
plauzele calde ale d-lul Dinu Bră- 
tianu, — exponentul creditului in 
agricultură s’a fofilat in umbra tă
cerii, ferindu-se cu o excesivă gri
lă să mal articuleze o părere.

Era in desbateri una din cefe 
mal grave probleme ale agricultu- 
rll; era punctul nevralgic al Între
gii economii naționale. Șt omul 
care Își făcuse dram in cea mai ra
pidă, mal amețitoare ascensiune 
politică, infățlșândn-se ca un glas

gubă din aceste interminabile gâl
cevi, stăm și ne minunăm cum mu
zica nu poate s& Îmblânzească mo
ravurile propriilor săi bramanl.

Programul a Început cu Preludiul 
șl finalul din opera Tristan și Isol- 
da. drama muzicală a lui Richard 
Wagner.
, Tema muzicală e formată la În
ceput din patru tonuri cromatic», 
ce caută să se Îmbine Intr'un acord 
Prin structură acordul rămâne Insă 
neîmpăcat, după cui» va rămâne 

al pământului, ca o trâmbiță a plu
garilor, d. I. Mihaiache a tăcut; s’a 
corcolit diplomatic in cea mai her- 
metică tăcere. Nici măcar nu s’a 
gândit să-și mal afirme existența 
printr’o serie de „scrisori”, menite 
să lămurească pe țărani asupra 
complicatelor probleme ale credi
tului Deși nu accepta conversiu
nea datoriilor agricole concepută 
de d. C. Argetolanu, — nu s’a gân
dit să se pună in curmezișul unui 
curent de opinie, să se afirme în
tr’o vrednică schismă a unei opinii 
separate.

Un fapt mal secundar? in 1930. 
fiind ministru de Domenii d. I. 
Mihaiache votează o lege toarte 
ntllă nu numai pentru ansamblul 
economiei naționale, dar șl pentru 
higiena, pentru sănătatea satelor: 
legea producătorilor direcți (a viei 
de teraz), replicând deputațllor din 
Județele câmpene „că nu se poate 
Înduioșa de argumentul beției 1» 
domiciliu”. Dar ani mai târziu, pri
mește abrogarea propriei sale 
legi: spre a satisface exigențele e- 
lectorale. O penibilă renegare a u- 
nor convingeri presupuse tăcând 
parte integrantă dintr’o concepție 
economică.

Aceeaș absență prudentă, aceeaș 
toillare de echivoc.

împrejurările, starea de enerva
re continuă a țării, tumultul stră
zii, operațiile subterane ale comu
niștilor, au impus o bruscă frânare 
a deșucheril, o strângere severă 
a libertinajului: starea de asediu.

S’au auzit glasuri pentru și con
tra; dar un singur glas nu s’a au
zit; al d-lul I. Mihaiache.

Aceiași strategie a absenții; a- 
celaș diplomație a tăcerii.

Eunuc al atitudinilor ? 
Bolmojitul echivocurilor?
Dar ce mal rămâne din d. I. Mi

haiache, — tot mai mult silitoare 
copie a d-lui iullu Maniu?

Iată întrebarea pe care și-o pun 
toți acel ce socotesc politica o ro
bustă afirmare bărbătească șl au 
oroarea fuduliilor stafidite.

Pamfil Șeicaru

drama până la partea finală numi
tă ^Moartea Isoldei“. Moartea Isol- 
dei este moartea Juliettei din cele
bra nuvelă a lui Luigi da Porto 
„Giulietta e Romeo” după care Sha> 
kespeare scrise drama cu aceste 
nume. Este ,moartea din dragoste" 
cum chiar Wagner o numește. In- 
tr’o scrisoare, el e îngrijorat de pro 
porțiile dramatice pe care le-a luai 
ultimul act din Tristan și contea
ză pe reprezentații proaste. Căci 
dacă ar fi desăvârșite, s’ar putea să 
inebunească lumea din sală. In a- 
devăr, nimic mai subteran, nimic 
nu minează mal adânc subconști
entul de cât muzica acestei opere. 
In Inimile celor doi eroi, Wagner 
împlântă șapte cuțite ale pațlmei 
și o astfel de durere fulgurantă nu 
ia resoarbe de cât în moarte. Cu o 
înțelegere perfectă a dramei wag
neriene, d. Ionel Perlea a reușit să 
miște sala și s’o ducă pe povârni-

Peste patul de suferință al doc
torului Qancevici s'a deschis de 
două săptămâni o aprigă războire. 
Vinovății cari au dus la desnădejde 
acest om modest și de ispravă, își 
aruncă reciproc răspunderea, fără 
să-și dea seama că așa, de fapt, își 
demască reciproc cruntele năravuri 
ale politicăriei și scârbovnica neo
menie încuibată deopotrivă la mi
nisterul respectiv și la municipiul 
Bucureștilor, In Capitală ca și la 
Brașov, la centru cași la serviciile 
periferice.

Schimbul de amabilități nu e prea 
grațios. E cu toate acestea instruc 
tiv. Nu din afară, prin glasuri de 
presă și nu din protestele asociații
lor medicale sau funcționărești, a 
pornit demascarea. Ci din lăuntru, 
din mecanismul interior al servicii
lor, prin această răfuială s’a dez
văluit turpidutinea morală a acelor 
care nu se poticnesc în scrupule de 
conștiință când e vorba să scapi 
pe un om, o familie, o viață — ca 
să-și oploșească ocrotiții.

Presa să spunem că ar fi exage 
ral Protestele asociațiilor medical» 
de asemeni. Polemicile duse pe cale 
do publicitate între ministerul să
nătății, municipiul Capitalei și răs 
punzătorii dela Brașov, indiferent 
de balanța în care precumpănește 
vina cea mal mare, ne-au oglindit 
cu cinism imagina fidelă a nesigu
ranței în care se află orice îuncțio 
nar public rămas la discreția brutei 
politice. Căci doctorul Gancevici 
nu e victimă numai a celor doi-trei 
înverșunați polemiști de astăzi, care 
au scos capul din bârlogul birouri
lor să-și svârle acuzații atât de pre
cise. cu reproduceri de ordine, re
zoluții, decizii etc., etc. E mai ales 
victima unui sistem.

O victimă, dintr’un pomelnic mai 
numeros.

El a încercat să plătească pentru 
alții cu viața. Dar ceilalți, au rama« 
și vOr indura mai departe capriciile 
mal mari cari nu vor înceta pentru 
atât, pentru o simplă tentativă de 
sinucidere și pentru o efemeră in
dignare a opiniei publice, să-și pro
copsească favoriții, dălcăușii electo
rali, nepoții șl oamenii de casa.

Nu se știe oare că atunci când 
doctorul Gancevici urma să fie re
trimis în postul său dela Brașov, re
integrarea a fost suspendată în ur
ma intervențiilor telefonice dela 
București? E fapt cunoscut. Există 
excelente cu șefii de organizații lo
cale, pentru care valoarea unui om 
în sine sau în specialitatea sa nu re
prezintă nimic. Procedează după 
altă măsură. Acea a antropometru- 
!ui de partid. Măsurătoarea electo
rală, anii de vechime pe codica clu
bului dovezile de fidelitate și slu
gărnicie, utilitatea în organizația 
locală a satrapiei politice. Iar pus 
Ia această măsurătoare, valoarea 
doctorului Gancevici este nulă. Nu 
reprezintă nimic. E numai un func
ționar conștiincios, un medic price
put, stimat și iubit. Prea puțin.

Chiar la Brașov, mai ales la 
Brașov în fieful electoral al unei 
excelente, cazul nu este singura
tec. Sub cuvânt că s’au împestri
țat prea mult serviciile cu regS 
țent — cu regățeni neînscrisi în 
partid firește — prigoana durează 
și se întinde și asupra altor tova
răși de ispășire din aceiași fami
lie a sacrificaților. Ici un medic 
veterinar, purtat pe drumuri „hi 
Interes de serviciu”; dincolo un 
diriginte de oficiu postai care nu

Citit! in pag. S-a

manifestul guvernului
șui sumbru șl cald al atmosferei din 
„Tristan".

S’a executat apoi o sultă de d. 
Mihail Jora intitulată ,,Șase cântece 
și o rumbă”. Ce să spunem despre 
acest op ? Vorba unui proverb ger
man: e prea puțin pentru a trai, u 
prea mult pentru a muri. Grotescul 
lui Veriain e adânc uman. El înțele
ge șl plânge acel inefabil ingenuu 
din comedia populara. Dar D. Jora 
nu reușește să fie de cât râu. De o 
răutate fără anvergură care ne-a 
dat aceste piese scurte. Scoatem to
tuși ca excepție cântecul de Cră
ciun.

D. Paul Wittgenstein printr’o vir. 
tuozltate uluitoare a mâne! stângi, 
amplifica într’o nobilă sonoritate to 
nurile adânci. In concertul pentru 
plano (mâna stângă) și orchestră 
de Ravel, lucrare dedicată' d-lui 
Wittgenstein, precum și în Chacon
ne de Bach-Brams, a apropiat până 
la simultaneitate alternanțele melo

e pe placul sovietului electoral. 
Nu-și fac seamă. Se resemnează. 
Dar chiar dacă și-ar face seamă, 
ce-ar îndrepta oare cu un act des- 
nădăjduit? S’ar isca o polemică 
peste mormântul lor. O săptămâ
nă, două. Pe urmă totul ar fi uitat 
și mai ales uitate, sancțiunile. Iar 
neomenia ar continua, ca în tara 
celor mai neturburte conștiintl 
din câte au tost și sunt.

Cezar Petrescu

Atențiune la riaicuIL..
Nici un Mazeppa nu mai țâșnește 

1.1 răspântiile agitațiunii, din ziua în 
care guvernul a consolidat cu starea 
de asediu grinzile cam putrezite ale 
ordinei noastre sociale: amatorii de 
peisagii vulcanice au plecat cu skff- 
urile la St. Montz, probabil, sau ae 
delectează prin sufragerii cu muzică 
fie Johann Strauss. Pretutindeni, 
cura de prudență s’a substituit jo
cului de-a benzina și bricheta: chiar 
în regiunile petrolifere, unde distî- 
latorii de esențe inflamabile se do
vediseră in ultima vreme atât de 
rafinați.

Plebiscitul cotidian al ordinat »- 
iinează vesperal pe mesele Ministe^ 
tulul de Interne cele mai reconto— 
tente rapoarte: în toate focarele da 
efervescență insurgență, calfele dez
ordinii au înmărmurit in pudice atr. 
tudini de carmelite. Indignările aa 
fost instantaneu drenate, — infla
mați uni le pseudo.sindicale sau ra- 
roroit. Cu ajutorul lui Dumnezeu, 
care s’a comportat in împrejurare 
mal conștiincios decât un agent ao\ 
Siguranță, — guvernul are astâzi
llmștea indispensabilă hotărârilor
calme și deriziunilor sfătoase.

Scuza nevrozei sau a panicii nu 
mai este deci valabilă, pentru «ve». 
tuala justificare a inițiativelor prt»1 
pite, luate sub brânciui zorului ș» M 
dezorientării,

Constelat de comodități șt -cou> 
torturi, — nu-și poate prin urmate 
îngădui acest guvern luxuj ■ cunrp'*  
mițător al stupidității, nici taștți- 
o««a pompă a ridiculului. Cu atât 
mai mult cu cât este mat provooț? 
tor burlescul drapat în storurile e»- 
*orității intransigente, — decât cei 
fxre-și recunoaște slăbiciunea ta 
umilireAutoritatea nu poate fi rea- 
nectată atunci când cdicteazA 
mane cacofonice, sibilinice, sau lu
natice.

Când însă, prin art. O al prtmet 
-ale ordonanțe pentru aplicarea stării 
4e asediu, guvernul interzice, nuli 
sancțiuni purtarea un formelor, 
stabilind că ele nu sunt îngăduit» 
decât ..Corpurilor constituite sau 
membrilor institutelor de Stat cari 
după legi și regulamente au u>*i-  
forme”, — ne întrebăm pentru ce nu 
au fost arestați ieri muncitorii dala 
tiamwaye, jucătorii de hockey dela 
patmoir, și ațâți alți cetățeni cari, 
neși in uniformă, nu sunt nici „eor- 
pun constituite* “ și nici „membri 
institutelor de Stai*.

Ce înseamnă aceasta
Înseamnă că art. 4 al nouel ordo 

nanțe este prost redactat, Redactat 
prost, cu premeditare. Cu o preme
ditare determinată de sfieală. De c 
sfieală care definește dubioasa viri. 
litate a acestui guvern care speră s& 
interzică prin aluziuni, și să intimi
deze prm ochiade piezișe. Ridicule 
și degradante, — firește !„,

Ion Dimitrescu

dice cerute de technica speciala • 
singurei mâini stângi. Toată admi
rația noastră merite sore acest spxeu 
did efort al unui artist care in fi« 
naluri se culcă mișcător pe clavia
tură, ca o lebădă neagră căreia I 
s'a frânt o aripa
Nietzsche spunea că „Zarathustra’ 

ar trebui poate așezat sub rubrica 
„Muzică”. In poemul său muzical
Astfel grăi Zarathustra”, RicharȘ 

Strauss intra In cercul magic a! su. 
bieetului. Zaratnuwra este cel c< 
sa izolează in lumină. Toba lui ma
gică făcută dintr’o piele de cocoș 
bate la începutul poemului caro în
cepe parcă cu cântul al doilea’ 
„furtuna mugește Încă, dar lată ci 
bogățiile lui Zarathustra sclipesc ti 
cute și grele deasupra câmpiilor'' 
Din înălțimi, de pe care magul s» 
avântă în infinit, glasul lui, glasu
rile lui se aud la basurile in surdk 

(Continuare in pag. 11 -a
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I
Se aduce la cunost n]a onor, clientela că uzinele | 
din Brașov pentru laminat »1 tras metale I „FAROLA.**  I

chise In cursul tunel acestea. I
Comenzile pentru diferitele produse ca : tablă, bare, funduri i 

sârmă și cab uri de aramă și alamă se primesc de către dl. B 
OS1AS NACHT, București, Calea Victoriei No. 33 Etajul 11. B 
Căsuța Poștală No. 80. Telefon 35U-26 g

IN EDITURA „C U R E N TU L" I

au apărut: 
de CEZAR PEIRESCU 

„GRETA GARBO“ 
roman ~ lei 70

„FRAM, Ursul Polar“
| roman pentru copii — lei 50

Calendar
Marți 7 Februarie 1933

ORT.: Cuv. Păr. Parteniu ep*  Lamp- 
sacului.

CAT-: Sf. Romuald.
PROT.: Richard.
ISR.: 11 Sevat 5693. 
m: 11 Seval 1351.

Carnetul asii ei

Urnii uescoiieiiii in alacerea bancnotelor lalse
D. prezident Horia Bogdan era 

preocupai m uiuuiu »i—u. iu in
strucția pasionantei ciicsiiuiu a 
banuu iaișuiauomur uc iuuiieuc 
din Oltenia cu descoperirea cir 
șcuiUl orq»iuai cuie sui vise iu 
pruna emisiune ue Daiiuimie lar 
șmcaie si cure nu lususe mea gă
sit, ceiace indituia prezumpiia că 
LrUAiud i'ul H puiul Ir^vC «Xjiuiu 
care ia rândul ei continuă iui su
me.

băptămâna trecută d. magistrat 
instructor a fost sesizat de ares
tatul lorgu Solga — unul dintre 
faișincaiuii — ca a piuii.t u<_.u 
capul bandei — arestat și ei — 
câteva scrisori gratie cărora 
descoperirea prețiosului tipar pun
te să fie făcută. Intr’adevăr prin- 
ir’una din scrisori adresata con
cubinei lui Ciuciu, — Hiena Tu- 
dora — aceasta era invitată să 
la contact cu Mana Solga pentru 
ca Împreună să procedeze la des- 
groparea tiparului și transportarea 
lui intr’un alt loc mai sigur. Oda- 
4ă In posesiunea acestor scrisori, 
^magistratul instructor, asigurân- 
HĂu-și concursul soției denunțăto

rului — Maria Solga aceasta 
s a pus in legătura cu Hiena Tu- 
uora și după îndicatiumie dat 
scrisori ■ s’au dus împreună in 
craiova în str. Uolescu No. 23, 
la marna lui Marcmescu de unoe 
au desgropat in curte de langu 
un prun mult cautata piatră ino- 
graiica ce era înfășurată cu îngri
jire pentru a fi ferită de altera- 
tiuni.' In momentul cănd împreună 
truouiau să ia trenul pentru a se 
duce în comuna Leurda (Mehe
dinți) la casa lui Gutui pentru a 
o îngropa conform planului di
nainte stabilit, agenții care ur
măreau deslușurarea eveuimentu- 
lor au procedat la arestarea fe
meilor și confiscrea tiparulnL

Ambele au fost apoi aduse la 
București, unde evident ca femeia 
Maria Solga a fost pusă în liber- 
toate, emitându-se mandat de 
arestare numai in contra Hienei 
Tudora. Se pare că, cu această 
ultimă captură instrucția poate fi 
socotită ca încheiată și dosarul 
va fi în curând trimis parchetu
lui

TEATRE
OPERA ROMANA ora 8.30 se»ra: 

„Eman»“.
NA4*UNAL  seara ora 830: ..Titanic- 

Vais“.
REGINA MARIA ora 9 Beara: ^Iar- 

ch-zul de priola",
VENTURA ora 9 se»ra: „DavM Gol- 

der* ‘.
ALUAtVIBRA ora 9 seara: „Alhambra 

1933“.
MAJESTIC ora 9 seara: „Yo-Yo“.

CiN«£MA i
CAPITOL: „Un fiu din America" cu 

Albert Prejean, Annibella, Siraone 
Simon.

TRIANON: ,,Moștenire cu bucla-?.” 
cu Magda SrhneitKr, Georg Alexan- 

der, Ida Wust, lacob Tiedtke, iu- 
iius Falkenștein.

SELECT: ,,Pr-ma dragostc, prima du 
rerc” cu Kar>n Haxdt, Theodor 
Loos și Aiice Ghrio.

REGAL: „Demonul femeilor” cu 
iians Albers, Getria Maurns, Ra- 
oul As;an, Trude von Molo, Peter 
Lorre.

VOA: ,,O noapte de groază" cu Boris 
Karloff,

RIO. ,,Casa plăcerii" cu G*by  Mor- 
•ay și Charlcs Vanei.

ROXY: „Un Du din America" nu 
A’.bcrt Prejean, Annabella, Simone 
Simon.

Bl». PaLACE: „Victimele crizei” eu 
Stan ți Bran și completă1!.

FEMINA: „Vreau să mă mărit" cu 
Maria Paudier,

FORUM; „Iiure două femei" și „Un 
diac de fată“ eu Anny Ondra.

LIDO1 „Două ’n'mi și un suspin" și 
„Melodia inimii".

BALA FRANKLIN (A. R. P. 
„Casa durere! fMama)“ cu
Marsh și „Două cravate" cu O'ga 
Tschechowa și Mîh, Bohuen.

SALA EPISCOPIEI IÂ. K P. A?: 
„Omul fără nume" cu Werxier Kraus

A.): 
Mac

Herta Thiele: „Dragoste In automo- 
b-1-’ cu Dina Grala-Paol Kemps. 
TEKRA: „Legea haremului * și „A- 

larms, ioc !“ și trupa I. Costm.
OMNIA: ^Titanii cerunix" cu Wallace 

Beery, Clark Gabie șl „Conița și 
șoferul ei**  cu Fe-ix Bre9sart.

MARCONI: „Intre soție și amantă“ 
cu Alice Cocea și trup» Titi Mi- 
hăiiescu.

VOLTA BUZEȘTI: „Piciul“ cu W31- 
lace Beery și Jackie 
„Banda veselă pacifiști“.

MODEL: „Regele spadei“ ca 
Meynard, jurnal șl artiști,

ROMA: pȘeful bandiț-lor- cu 
Thomson, comedie cu Stan și Bran 
și trupa Tnmaș.

LLX: „Iniiiăzucțui“ cu Hans Albcrs 
ți Martha Eggerih și „Letty Lyn- 
ton cu Joan Crawford.

TRiUMF: „Sacrificiul unei mame“ și 
lupte greco romane.

DICHTU: „Titanâ cerului" cu Clark 
Gabie.

AMERICAN: ,.Nu vreau să știu cine 
ești“ mu Liane Haid și Gustav 
FroechLch ri jurnal,

SPLENDID; „Contesa Marrtza“ jur
nal șl complectate.

TOMIS: „Fete de măritat“ cu Re- 
natte Mu» Hai și Szokc Szakal, jur
nal și complectate.

ILEANA: „larzan“ cu Johny Weis- 
smu-ler, jurnal și complectare.

ISBANDA: „Nu vreau să știu cine 
ești" cu Liane Haid și Gustav 
Froelich ș! jurnal.

LYRA- „Când femei» conduce" cu 
Charioite Andcr și „Ultima corn- 
panie“ cu Coni'ad Veidt.

LIRIC: „Sclavii Pas:uner*  cu Emil 
Janitjgs și Arma Stenn șl ^Ronny" 
cu Wi-ly Fr.sch și Kaetty v. Nagy. 

GRIVIȚA: „Cântecul marinarilor- și 
„Obraznicul".

MAGIC-TEI ..CASA durerii" (Mam»; 
și completare*

BARCELONA: „Colierul reginei" și 
Depe Tron Ia eșafod”, jurnal, ee- 
mei»*e,  «rUști.

MILANO: ,.Lctty Lynton" qa Jo»n 
Crawford și „Conița din Puliman“. 

KISELEFF: „F’aukcnstein“ cu Bo- 
lis Ka.loîf și completări.

Cadran
Conferințele 

Academiei Libere
Marți 14 Februarie, ora 9 seara se 

va ține la Fundația Carol, sub aus
piciile Academiei uibere, o conferin
ță în contradictoriu despre „Curio
zitate“. Va prezida d-na Ortansa

Cooper și Satmary, consilieră comunală. Vor 
conferenția; d-nul Ion Marin Sado, 
vonu, Eugen Titeanu, Aurelian 
Bentoiu, St. Emanuil Șoimescu, d-na 
C. Satmary( despre: curiozitatea in 
teatru; curiozitatea în presă; curiozj 
tatea și știința; curiozitatea maha
lalei; curiozitatea in dragoste.

Publicul va avea cuvântul in con
tradictoriu. Bilete la A R. P. A. Ofi
ciul de turism, Palatul Fundației Ca- 
roL

D. Goga și activitatea 
sa literară

La Academia Comercială din Bu
curești, in ciclul de conferințe lite
rare va vorbi Miercuri 8 Februarie

Ken

Fred

D. OCTAVIAN GOGA

uonferinia fl-iiii Mim Roze
„Lupta conira crizei

Duminică dimineața, in fața unei 
săli arhipline, d Adam Roze, directo 
rui serviciu.ui economic din ministe

fgriccle In Palonia" 
deauna mal urcat în Polonia decât 
In alte țări, fiind totuși insuficient.

Ualoane de săpun

Nașteri grele

CENTRU REABILITAREA 
. UNEI CONDAMNARI 

ERONATE
, Fostul căpitan Gheorghe Bută- 
rescu, după ce fusese judecat și 
condamnat definitiv la muncă 
Silnică pentru fraudă săvârșită în 
timpul războiului și după ce 
execută întreagă această grea 
osândă, izbutește să facă dovada 
nevinovăției sale. PeMru reabili
tarea sa ministerul Justiției — 
conform legiuirilor în vigoare,— 
face o acțiune în anulaliunea 
condamnărei, care venind în fata 
înaltei Curți de Casație, în șe
dințele preliminare s’a discutat 
pe larg chestiunea dacă cel pe 
nedrept condamnat are puțin ta 
să stea în instanță pentru a pune 
eoncluziuni, ceiace i s’a aprobat 
ulterior.

In ședința de eri un nou inci
dent a fost ridicat de parchetul 
general, anume acela că acțiunea 
în anulatiune este nulă întru cât 
ar fi trebuit făcut de guvern și 
nu de ministerul de justiție și că 
nici un caz nu putea să fie sem
nată de secretarul general al 
departamentului ci numai perso
nal de ministrul titular. Desbate- 
rile au fost ample și pasionante 
Îi pronunțarea a fost amânată ia 
5 Februarie.

JURISPRUDENȚA
Secția 11-a a Curții de Casație 

a statornicit jurisprudența după 
care creanțele Ipotecare ale Cre
ditului Urban primează față de 
creanțele privilegiate ale onorarii
lor de avocati.
CANDIDATURI PENTRU 
CAMERELE DE MUNCA

In vederea alegerilor Camere'or 
de muncă dela 5 Martie, s’a depus 
eri două capete de listă prima 
cu d. Ion Flueraș pentru salariată 
industriali și secunda cu d.

Lotar Rădăceanu secția salariat! 
comerciali.

DIVERSE
Secția IlI-a a Curții de apel a 

respins eri cererea de comutarea 
prevenției în pedeapsa escroacei 
Hiena Paraschivescu.

— Secția Il-a a Curții de Ca
sație a respins recursul ing. Bar- 
bu Niculescu, condamnat la 5 ani 
închisoare pentru fraudele dela 
Casa Muncii.

— Secția IlI-a a Curții de Apel 
a amânat pentru Miercuri pro
nunțarea în procesul agentilor 
comuniști Istvan și Loti Foriș.

— La cab. 6 de instrucție a fost 
arestat pentru atentat la pudoare 
și tâlhărie Dumitru Niculae zis 
Smeu din comuna Fierbinți jud. 
ilfov.

Tribunalele militare
Secția I a Consiliului de războiu, 

sub președenția d-lui col. Al. Corvin, 
a pronunțat eri următoarele sentințe:

Condamnați
Șloim Coppel din reg. 4 roșiori, Ia 

2 luni închisoare, pentru dezertare 
reperată in țară și risipire de efecte; 
Băț Ivan din reg. 8 inf., la 2 luni în
chisoare pentru dezertare în țară în 
timp de pace; Pătrașcu ȘteL d.n ba
talionul trupei M .A., 1 an închisoare 
pen ru furt dela militari; Tatu ion 
din reg. 9 roșiori și Mircea Costacne 
din escorta regală pentru furt dela 
particulari, la câte 2 luni închisoare; 
Hărăială Marin, dela reg. tracțiune 
au omobilă, acuzat de insubordonare 
și insulta superiorului a fost condam
nat în lipsă la 5 ani închisoare; .’sac 
Petre dela școala militară de infan
terie nr. 1, învinovățit de dezertare 
repetată în țară și risipire de efecte, 
a fost achitat.

Cronica muzicală
Continuare cxân pagina l-a

Bă. „Sunt cuvinte tăcute, aducătoa
re <ie furtuni: gânduri venite pe pi- 
eloare de hulub mână lumea". Și 
tnal departe cele patru flaute „atrag 
«urletul spre toate genunile pline <ie 
primejdii”. Zarathustra vorbește dy- 
fclrambic. Graiul lui e entuziast. E 
fericit,, apune ni uaiiiui u-± „îejuu- 
rmt mea le e dureroasa”. Dvtiram- 
bul acesta muzical din a doua ju
mătate a poemu.ui are un caracter 
vienez și Richard Strauss nu s a d ■■ 
In lături să coloreze cu specificul 
piui de farmec al veseliei vlem-ze. 
graiul lui Zarathustra, așa cum 
Brcughel a pictat Masacrul din Eeth 
Jeem in iarna unui sătuc din Flan-

In cele trei concerte romantice, 
ae Bnothovo.n (do minor) Chopin 
(ml minor) și Schumann (la minori 
acompaniate de orchestră, d. Clau
dio Arrau a evidențiat șl mai mult 
jouui d-saie enpnoric și ușor. In 
acest concert am sesizat dansul cu 
oara ct-sa isl execută muzica. £ un 
străbătut de suflul dansului. Ișl das- 
suaza repertoriul cu pași mateiiall, 
ca intr un extaz volatil, ca in poves
tea orientată In care demonul mu- 
;-,:cci apare dansând Fastuoz.itătl 
de satrap a risipit d. Arrau dealun- 
t;ul acus.or Uei splendide colicei re 
.n cam Orchestra Filarmonică diri
jată de d. Georgescu l-a acompa
niat cu toată înțelegerea.

Raymonde Han

rui Agriculturei din Polonia a vor
bit despre „Lupta contra crizei agri
cole in Polonia“.

D-sa a subliniat ca dacă cauzele 
crizei economice in toate țările sea
mănă foarte mult, nu trebue totuși 
să se piardă din vedere situația spe
cială î Poponiei, piovenind din struc 
tura ei economică și socială, deose
bită de aceia a celorlalte țări.

In anii ce-au urmat independenței 
sale criza economică, sărăcirea gene
rală și subconsumația de produse de 
export au provocat o scădere a co
merțului exterior polonez. Guvernul 
polonez a luat toate măsurile posibi.e 
pentru a spori prețul cerealelor: in- 
tervențiunea Statului in problemele 
de export, organizarea un, -1 standax 
dizări, crearea unor industrii agri
cole, etc. Mulțumită acestor măsuri, 
prețul cerealelor a rămas in tot- : tul.

Problema datinilor agncoje a fost 
de asemenea atacată in toată intin- 
oerea ei și o legislație specială apără 
pe debitor, încurajând înțelegeri in. 
tre creditori șl debitori. Aceasta le
gislație, foarte completă pare că va 
putea rezolvi problema datoriilor a- 
gricole fără a piezenșa dificultăți in 
surmontabile.

Lupta contra crizei economice, 
dusa de o țară izolată nu va da 
nici odată decât rezultate parțiale și 
este deci de dorit că o înțelegere in
ternațională să intervle intre 
țările interesate a creia Blo
cul țărilor agricole ale Europei 
orientale, pentru înfăptuirea căruia 
d. ministru Madgearu a depus o 
muncă fără seamăn. Există speranța 
că acțiunea comună a țărilor agri
cole va aduce populațiilor lor posibi
lități de desvoltarea la care au drep-

orele 8 d. a. d. Octavian Goga, des
pre: „Activitatea sa literara-1. Intra
rea generală lei 50, studenții au in
trarea liberă. Bileteie se găsesc de 
vânzare la casieria Academiei, in fie 
care zi inrie orele 4—8 p. ni.

Concertul de astăseară 
,,Cieațlunea‘* celebrul oratórium 

de Iosif Haydn — sub conducerea 
d-iui prof. Mihail Jóra - se va exe
cuta astăzi 7 Februarie a. c., la Ate
neul Român, cu concursul orchestrei 
Radio, a corului Carmen sub condu
cerea d-lui prof. I. Chirescu, a doam 
Hei Rose Bauman Rădulescu (sopra
nă, d-lor Aurel Alexandrescu (tenor) 
și Gh. Folescu (bas).

Biletele obișnuite ca la orice con
cert.

— Ați sunat d-voastră. domn' di
rector?..

— Da. Chițăl Chiamă-l pe d. E- 
purescu, până la mine...

— Domn’ director, d. sef Epurez- 
cu na venit incă...

— Cum?..
— Zic.., n’a venit încă...

DIRECTORUL iji scoate ceasul, 
din buzunar. Pe urmă, foarte vehe
menți

- Ce faaace? N’a venit încă, 
până la ora asta?..

U3ÎERUL (care, se vede bine, ți
ne să-i. ia apărarea șefului de blu- 
rou): Mă mir și eu. dumnealui care 
vine așa de fix, la servicii.. Trebue 
că s’a în âmplat ceva...

DIRECTORUL (amenințător): 
Când o veni, să-i spui să poftească 
până la mine. Atât să-i spui: să pof
tească la minei Ai înțeles?..

UȘIERUL: Da. domn’ director! 
(iese pe ușă).

PESTE UN CEAS
EPURESCU (pășind, cu sfială, 

in cabinetul directorului): M’ați che
mat. d-le director?.,

DIRECTORUL (țintuindu-1 crunt, 
cu privirea): Numai atat găsești, ca 
trebue să-mi spui?..

EPURESCLl (umil): Ba nu, d-la 
director! Tocmai vroiam Să mă scu^. 
[ață de d-voastră...

DIRECTORUL (foarte aspru): 
Ce să te scuzi? Știi cum se chiamă 
asta?..

EPURESCU: Care, d-le director-
DIRECTORUL: Asta, care o faci 

d-ta. Asta se chimă furt, înțelege 
Adică, cei cari nu vin la serviciu M 
ora fixată, înseamnă că mănâncă b^ 
nii S atului și. prin urmare, se chia- 
"i.1 că e... furt.

EPURESCU (punând capul m 
otept, ca un vinovat); D-le directo, 
să vedeți, tocmai vroiam să vă spun. 
M’am culcat... aproape la ziuă, fiind

că... să vedeți... nevastă-mea » avut, 
osearfl, o naștere grea șt...

DIRECTORUL (sărind de pe 
'caun șl apucându-i mă na, cu arnău*  
două mâinile): A, iartă-mă E pui cu
cute! Te rog să mă ierți, pentru cw- 
-»nteie pe care ți le-am spus! Om 
sunt și eu! in asemenea cazuri, tn- 
Oue să fie cineva.^ criminal, ca U 
nu înțeleagă...

EPURESCU (încurcat): D-le dr*  
rector, sa vedeți^.

DIRECTORUL (tăindu-1 voma); 
Nimic, Epurescule] Du-te șt-țt vazi 
<ie treabă! Ori... și mai bine... du-te 
acasă, la nevastă-ta! După masă, 
uu-t nevoe să mai vii la serviciu. T» 
dispensez...

(Pes.e vreo două săptămâni): 
DIRECTORUL (intrând, pe ia on 
10, în biroul în care lucrează Epu- 
rescu): llnde-i Epurescu?..

UN FUNCȚIONAR (sărind, 
ars. în picioare): N’a venit încă- d-lt 
director...

DIRECTORUL (revoltat): Exni 
ordinar! Fenomenal! Nemalvămtl^

EPURESCU (neș'iind ce-1 aș
teaptă, intră pe ușă, cu pălăria !n 
eap): Servus, fraților! Dând cu o< 
c.iii de director): Să trăiți. d-le di
rector, tocmai vroiam să viu ta 
d-voas ră, să mă scuz pentru întâr
ziere. Nevastă-mea a avut aseară o 
naștere grea și, înțelegeți...

D'RECTORUL (deabla stâpâ*  
nindu-se sâ nu-1 ia la palme): D-ta 
crezi că eu înghit asemene! baliver
ne? Dar ce, nevasta d-’ale are la fie
care săptămână câte o nașrere?..

EPURESCU: Exact, d-le director! 
tnainte-vreme, le avea și mai des. 
Azi. insă, cu criza as a. o moașă tre
bue să fie mulțumită să aibă, măcar 
din când în când, câte o naștere! 
Fiind-că... cred că știți că nevastă- 
mea e moașă cu diplomă...

Geer Patrick

*

„Rtgele Car ol ai 11-iea**
Conferința d-lui N. N. 

Petrașcu
In ciclul Analelor Române a avut 

lor eri conferința d-lui N. N. Petrașcu 
despre Regele Carol Il-lea-

Conferențiarul și-a împărțit expu
nerea în trei părți: Regele Carol ca 
prinț moștenitor, Restaurația și Pri
mii ani de Domnie. Cu amănunte in
teresante, tn lumina veridică și cru
dă a faptelor, conferențiarul « rea
mintit marile evenimente istorice pe
trecute sub ochii noștri.

D. N- N. Petrașcu a relevat con
știința națională și instinctul isto
ric al poporului român care a primit 
cu brațele deschise pe Suveranul 
său legitim, de care fusese despărțit 
tn mod arbitrar și samavolnic-

Conferențiarul a relevat marile 
realizări ebfinute grație inițiativei și 
perseverenței dinastiei române: inde 
pendența. primul regat român și 
progresele de tot felul ale țării.

Schițând în fugă, aspectul econo
mic aciuai, d- Petrașcu dă o imag’nă 
complectă a situației exprimându-ș 
convingerea tn reușita soluțiunilrn 
ortodoxe a căror aplicare strictă abia 
acum a început «ăse facă. încheind 
definește marea misiune a Suvera
nului nostru: ridirarea păfurei țără
nești. refacerea economică a tării, 
crearea unită(ti sufletești dela T'sa 
până !a Nistru, cu un cuvânt con- 
snlidarea României Mari, m;siune re 
va fi realizată cu certifud;ne de Re
gele Carol H-lea. care cu puterea sa 
de muncă și spiritul său înalt ne 
comprehensiune, de care a dat do
vadă, va veghea necontenit la înde
plinirea ei.

Dela „Bunii Templieri“
întemeierea lojii 

tl înainte”
Loja „Dacia Traiană**  No- 5 a or

dinului Bunilor Templieri, (I. O- G*  
T.) a întemeiat, la azilul de băeți 
„Dr. Zigura“ din palatul Ghica, str- 
Drumul la Tei, de sub direcția d-rei 
Elena Ionescu, o secțiune pentru co
pii, numită Loja Tinerimii „înainte**,  
care a mai funcționat în București, 
înainte de război, fiind întemeiată 
la 7 August 1911. Ședința de înte- 
meere a avut loc Duminică și la ea 
a asistat din partea Municipiului 
București d-na Calipso Botez și d< 
George Coama, directorul asistenței 
sociale- Deasemenea și membrii Lojii 
Tinerimii „Luceafărul**  No. 7 de sub 
conducerea d-nei Eufenia E- Bucuță.

Ședința a fost prezidată de d. Tra- 
ian G- Stoenescu, președintele Lojii 
..Dacia Traiană’* No. 5, care. într’o 
scurtă cuvântare, a arătat rostul 
unei Loji a Tinerimii a Ordinului 
Bunilor Templieri-

Au mai vorbit d-na consilieră Bo
tez după care copiii au cântat dife
rite cântece. In urmă s’a procedat la 
inaugurarea bibliotecei*

Majestatea Sa Regele va onora 
cu înalta Sa prezență concertul 
soc. „Principele Mircea“, dela Ate
neul Român.

Expozițiile
Expoziția pictorului Vasile Popes 

cu este deschisă in sala din Calea 
Victoriei 88 (lângă cafeul Corso).

Festivalul ateneului 
„Spi- u Haret” 

Duminică a avut loc festivalul ar
tistic al Ateneului popular „Spiru 
Haret Obor“, de pe lângă școala pri
mară de fete No. 33, dm Bvlevardul 
Ferdinand No. 89. A conferențiat d. 
I. Gr. Oprișan. Au mai dat concursul 
d Vasile Miiitaru duete; d-rele Zoj 
Corfescu și Sabin Metta cum și d. 
Vasilo Buda.

Sărbătorirea 
d-lui Guști 

Societatea Scriitorilor Români va 
sărbători pe d. D. Guști, ministrul 
instrucției și artelor prlntr'o masă 
colegială in seara de Sâmbătă 11 
februarie, orele 8 jum, la restauran
tul Cina. înscrierile se fac ia sediul 
Societății Scriitorilor Români in str 
Brezoianu No. 44, orele 4—6 d. a. 
zilnic.

Cărți-reviste
A apărut „Codai comercial român’' 

adnotat de d-nii Preoțescu judecător 
ți Stelian Ionescu, avocat.

*
A apărut:
„Faițurt, fraude șl raze ultra rio- 

lete* ‘ de H. Stahl- Autorul scmțeior 
parlamentare'*,  care este ți unul 
dintre putinii iscusiți experți gralo- 
mgici ai noștri, ne dă un admirabl 
volum, in care defilează o interesan
ta șt instructivă seria de autografe 
falșe, plastografii, et o-

cum e vremea

| Cereți la toate Librăriile cărțile de mare succes 
I ale EDITuREi „CUGETAREA“
[ damian stanoiu : fiîsgere tfe stareță
| horia oprescu: boare KeasrB
| petre i. ghiața : Pontica mi Machlavell
| Dr. mihail prunK: Aaeuărurjie Sexualității
| emil ludw.G: oa yoi‘«a cu mussohni
I GU1DO da VERONA; lYiifflî BtUSUS
I „ Femeea care nu trebue Iubita
| pitigrilli ; Centura Ua castitate (Ed. iv)
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Se redeschide
facultatea de drept ?

Consiliat profesoral al Facili
tau de drept a hotărât redeschi
derea cursurilor sub două coit- 
diț'i:

1) sau ca autoritățile să-șî la an
gajamentul ca. cursurile să fîe frec
ventate în ord’ne;

2) sau ca întreaga studențîm« să 
îs! la angajamentul că va frecventa 
în ordine.

Dela Asoc. licen’Iaților
Toți llcențiațil universitari sunt 

Invitați a trimite pe adresa asocia
ției (str. Imperială 2) câte un stat 
personal in care să specifice numele 
rl pronumele, specialitatea, anul ter
minării studiilor universitare, ocupa
ția actuală (sau șomer), precum și 
domiciliul.

Toate aceste date s» adună In ve
derea unei statistice ce se va întocmi 
p- ntru plasarea liconț’aților unlvi-r. 
sitari In funcțiile publice, cu ocazia 
revizuirilor numirilor ilegale șl a re
organizării! noului aparat de stat,

«
Membrii comitetului Asoclați-4 

sunt Insistent rugați a lua parte la 
ședința plenară ce se va ține la Se
diu Miercuri 8 Februarie c. ora 4 p.

Cil ți

Mica Publicitate

Buletinul Institutului
Meteorologic
6 Februarie

Iu România la ora 8 a*  m*i
In cursul zilei de ieri, timpui n 

fost frumos cu cerul senin ți vani 
slab din sectorul sudic; azi tioapu 
c*»rut  s’a acoperit în cea mai mai- 
parte a țârei și precipilațiuni sa" 
semnalat aproape pretutindeni (0 <<*  
3 mm-). Temperatura a continuat 
să crească cu 1 la 7 gr. tund cu
prinsă azi la ora 8 Intre • -8 gr
ia Buc.-Ghencea și +5 Gr- la Siim- 
1’emperatura maixma ile eri s’a n 
dicat până la +7 gr- la Suiina ți 
—a ar. la Predeal, iar minimele u»- 
azi noapte au osc'ia; între —6 kt

(lin* Temperatura 0 gr- bmiditaiea 
()<>%. Temperatura maximă de eri 
4-6 gr- Temperatura minimă de -si 
noaDte —2 gr- Ana căzută 1 mm-

Timpul probabil dela 6 la 7 cor.
Presiunea in scădere cu 3 la 6 mili 

metri, apoi in cursul zilei în creș e- 
tere cu 2 la 4 milimetri. Cerul varia
bil. Mai mult acoperit in jumătatea 
Nordvestică a țării. Vân ul potrivit 
din sectorul NW.

Precinitaduni sub formă de ploi 
locale. Temperatura staționară.

la Tecuci și Chișinau și 0 gr. ii
Cluj și pe litoral-

La Bucurețli-Filaret era 8 a« m
Presiunea atmosferică 7 u9 mm

Vântul delà W cu 1 mps- Ce rui c><*

394 m- BUCUREȘTI
12.50: Bursa de cereale, bursa de 

efecte, cola apelor Dunării.
13: Muzică mstumentaiâ (plăci de

■ gramofon)*
19; Orchestra Moțoi: Muzică u- 

șoară și românească-
lsi: informa(iunt, meteorul și sem 

nai orar-
1910: D- C*  Gane: Un duel în vea 

cui trecui*
19- 25: Orchestra Mofoi: Continua 

rerlului.
20: Din ciclul asupra României: 

Livezile (38).
20- 20: D- prof- Raphael: Limba ro 

mână la Universitățile din America*
2040: Muzică ușoară (plăci de gra 

mofon).
21: Ora exactă. Crea(iunea ora

toriu de Haydn, pentru cor, soliști 
și orchestră • Corul Carmen soliști: 
D-sa Rosl Bauman-Rădulescu Supra 
nă, A. Alexandrescu, tenor, G. Flore 
»cu. bas și orchestra Radio, condu
cerea muzicală; D- prof- Mihail Jora 
Transmisiune dela Ateneu sub pa
tronajul soc- Principele Mircea- ■

La sfârșitul oratoriului lailorma- 
liuni Și știri sportive-

STRAINATATEA
«IRUI’UL DE NUttD MILANO (Ffo- 

'«■n(a, Torino, Genova, Trieste) 9 : 
Gimnastică- 9-15. Jurnalul radio, 
știri. 12.15: Orchestra radio. 13-30: 
l’lăci- 1345: Jurnalul radio- 14: Sem 
nai orar, comunicate. 14: Concert- 

MUllLACKEK
Z15: Ora, meteorul, gimnastica 

745: Gimnastică- 18-15: Ora, me- 
•norul, știri- 8-20: Concert- 11: uri- 
11.10: Concert. 1140: Pentru școli 
12.56; Meteorul- 3: Muzică de fan 
• ară. 1345: Plăci- 1415: Ora, me
teorul. știri comunicate. 14.30: Tran». 
din Colonia, concert. 15: știri- si 
plăci. 17: Ora florilor. 17-30: Pentru 
doamne- 18: Concert. 19-15: Ora, un 
teurul pentru agricultori- 19.2b: Cont 
19.50: Causerie. 2045 Raport asu 
pra concursurilor sportive din Inn» 
bruck. 21: Tablouri din Sicilia- 21-45: 
Concert. 23: Ora, meteorul, șllri cu 
tn unicate. 23-35: Raport sportiv- 
23.45: Concert nocturn-

ROMA- — 9: Gimnastică. 9.15: Jur 
naiul radio, comunicate. 13-30: Me
teorul, plăci- 14: Semnal orar, cumu 
incate. 14: Orchestra radio, bursa. 
1745: Jurnalul copiilor. 13.81O: 
Comunicate. 18-15; Jurnalul Radio; 
18.30: Concert- 20 Jurnalul radio; 
20 10: Știri sportive. 20.15: știri n- 
gricole, comunicate- 21: Semnal orar 
comunicate- 21: Semnal orar, co.nu 
nicate- 2102: Conf. 21.15: Plăci. 
Plăci. 21-30: Știri sportive, jurnaim 

, radio*  21.45: Concert 22-30; „L’eta

delle atrici**  (Rosalinda) un act di 
Barrie- 23: Cont nuarea concurtuiui 
23-55: Ultimele noutăți.

BRUXELLES. — 14: Concert.
14.1b: Plăci. 15: Jurnal- 15-10: Con 
cert- 19: Concert. 19-30: Matineu pen 
tru copii- 20-15: Cronica literară. 
20-15: Concert- 20.3U: Muzică ren*  
g uașă. 21-30: jurnal vorbit. 22: Con 
cert- 245: Cuvântare ținuta de Mi*  
cara- 23: Concert- 24: Jurnal vorbit.

VIENA. — 10-20: Cursul pieții. 
10.30: Meteorul- 11-20: Pentru școli. 
12-30: Concert- 12-55: Ora meteorul» 
13: Continuarea concertului- 13.40: 
Fredrik Slock cântă. 14: Ura» me*  
teorul, știri, comunicate. 14-10: 
Trans. sportivă din Innsbruck- 14-20: 
concert- 15-30: Concert. 17: Ora, 

meteorul, știri*  comunicate, sport, 
bursa- 17-20: Ora veselă- 18: Con
cert. 19-15: Conf- pentru viticultori,

BUDAPESTA. — 10-15: Concert
13.05: Concert. 17: Plăci- 188: Can*  
serie- 18.30 :Muzică de dans- 19: F». 
uiieton- 19.20: Concert. 20: Couse*  
rie- 20 30; ,,Tenorul**  operă comică în 
3 acte de Dohnany- In antract știri 
apoi concert.

VARȘOVIA. — 13.10 plăci. 14-201 
Meteor. 16-10: Comunicat. 16-15: Ca 
niuincat economic. 16-25: Moment 
aviatic- 16-30: Comunicate. 16-35: 
„Prmtde cărți“ revista ultimelor e*  
di|ii*  16-50: Plăci- 17.25: Conf. 17-40: 
„Viata la orașele sulfurice’ conf. 181 
„Via(a ia orașele sulfurice*  cunf- 18: 
Cuncert simfonic. 20: Diverse. 20.30: 
Feuilielon- 20-45: Jurnalul Radio. 21; 
Cuncert popular. 22-10: Sportive- 
22.15: Supliment la jurnalul radio, 

22.20: Recital de vioară. 23: Un 
sfert de oră literară- 23-15: Muzici 
de dans-

A apărut:

No. 86, anul 11 
cu următorul sumar:

Șeful de cabinet în halat 
și papuci

Starea de asediu
1 Dialogul viilor..

Planul conlingentărll 
Polemici, Svoniirî, Fapte, Răfoefy 

Cancanuri, Culise
Redactori: Victor Rodan, TudflC 

Șoimaru, L. G. Lcgrel 
Jixcmplarul lei 7



mwlzuirea contractului 
drumurilor

Comemii international de oua circulars aie ministeruluit a

Contrapropunerile „Societății suedeze"
Io ultimul nostru articol arătam 

eâ felul cum se discuta cu „Socie
tatea suedeză’* revizuirea contrac
tului drumurilor, este o adevărată 
rușine.

In adevăr, ministerul comunica
țiilor, in înțelegeți cu Casa Auto- 
cowă a Drumurilor de Stat și cu 
departamentul finanțelor, a formu
lat o serie de deziderate care a*  
veau să aducă o ameliorare a u- 
nora din condițiunile contractului 
și să asigure o mai bună execu
tare a pavajelor, care s’au dovedit 
atât de fragile.

Aceste deziderate au fost prezen
tate la finele lunci Decembrie de- 
legaților grupului suedez, care, la 
rândul lor, le-au transmis Centra
lei din Siockholrn spre a aviza. Or, 
drept răspuns grupul suedez a pre
zentat guveruu ui român o listă în
treaga de pretențhirJ, în schimbul 
cărora ar fi dispus să accepta unele 
modificări cu totul neînsemnate. 
Ca să se vadă până unde merge 
cutezanța kreugeriana, vom da as. 
tăzi câteva mustre pe care le spi
cuim din lista prezentată de „So
cietatea suedeză'.

Așa, de pildă, suedezii cer ca în 
viitor organele noastre de control 
să nu aibă dreptul să refuze re
cepția lucrărilor executate; de a- 
cum înainte ele vor trebui să se 
mulțumească a nota obiecțiunile pe 
care eventual ie-ar avea de făcut, 
Ură să aibă dreptul de a refuza 
semnarea proceselor verbale de 
recepție. Nu*l  voi bă, că nici așa 
organele noastre nu și-au exerci
tat controlul ața cum s ar fi cuve
nit (in această privință sunt multe 
de spus). Dar oricum, exista oare 
care garanție, că lucrările prost 
executate ar putea fi respinse la 
recepție. De acum in-olo, Casa Au- 
lonomă a Drumurilor de Stat va 
trebui să-și reducă acuvitatea la 
o Simplă operațiune de înregistrare 
|| in cel mai bun caz de adnotare 
a obiecțiunilor pe care le-ar avea 
de făcut, fără să stingherească cu 
nimic recepția și prin urmare a- 
chitarea lucrărilor executate. B. g 
o. K

Dar îndrăzneala „Societății sue
deze*'  capătă proporții cu adevărat 
scandaloase in următorul punct co 
figurează pe lista de deziderate so
sită din Stockholm. Iată despre ce 
a vorba. După cum se știe, contrac
tul drumurilor prevede ca pava- 
lefo executate de „Societatea sue
deză” să nu aibă in cinci ani o u- 
zură mai mare de opt milimetri. 
Dacă delegații noștrj au consimțit 
prețul de 742 lei metrul patrat ac 
pavaj așa zis permanet, în bună 
măsură a contribuit la aceasta, a- 
figurarea dată de societatea con
structoare și garantată prin con*  
tract, că pavajul executat nu va 
avea o uzură mai mare de 8 mm, 
la data recepției definitive, adică 
după cinci ani. Căci o uzură mică 
iuseamnă o durabilitate mare.

Or, ce propune „Societatea sue
deză” acum? Nici mai mult, nici 
maj puțin decât modificarea aces
tei clauze în sensul că, dacă la re
cepția definitivă ce va avea Ido 
după cinci ani, se va constata că 
uzura este mai mare de opt mili
metri, „Societatea suedeză” se o- 
bligă să aplice deasupra un strat 
de bitum, așa ca uzura să nu fio 
mai mare de opt milimetri. Oricât 
ar părea de extraordinar, totuși o 
adevărat. Grupul suedez a făcut 
această propunere si reprezentan
ții guvernului român tratează, pe 
aceste baze revizuirea contractului! 
Nu știu oare delegații noștri că u-

zura maximă de 8 mm in duci ani 
a fost prevăzută in contract, toc*  
mai ca să dovedească rezistența 
pavajului și să justifice prețul exor
bitant de 742 lei ni. p.?

Propunerea aceasta î$i are însă 
explicația ei. Suedezii știu foarte 
bine că pavajele executate la no*  
sunt proaste și nu vor dura. E*  
xemplul oferit de șoseaua Bucu- 
rești-Pioești este elocvent: după 
cinci luni numai, pavajele executate 
cu aniiezită au fost complect dete
riorate. Suedezii știu deasemeni că 
reparațiile făcute nu vor ajuta la 
nimic și că o șosea reparată după 
cinci luni dela executarea el e con
damnată să suporte o uzură mai 
mare decât opt milimetri in cinci 
ani. $i in loc să vină cu un alt sis
tem mai bun, potrivit condițiunilor 
țării noastre și care să mărească 
coeficientul de durabilitate al pa*  
vajelor construite, „Societatea sue
deză” are îndrăzneala să ceară su
primarea din contract a clauzei 
menționate.

Ca și cum totul s'ar reduce ta 
a avea la finele celor cinci ani, un 
strat de bitum gros de atâția sau 
atâția milimetri! Nu. Uzura maxi
mă de 8 mm. înseamnă o garanție 
că pavajul executat are o anumită 
durabilitate minimă care trebue 
să-și găsească corespondentul in 
aceea că in cinci ani pavajul nu se 
uzează mai mult decât prevede 
contractul.

Dar acestea snnt numai două din 
,,revendicările” formulate de „So
cietatea suedeză”. Lista este însă 
mult mai bogată și reclamă o dis- 
cuțlune mai amplă.

Mercafor

îmbunătățirea stării sociale în de
cursul ultimilor 40—50 ani, aglome
rarea populației în marele centre 
industriale și orașe, cum și importau, 
ta crescândă a omului intelectual a 
podus schimbări profunde in felul 
de trai și hrănire în cele mai multe 
țări. Alimentația ușor digestibilă. 
concentrată, bogată în albumină de 
origină animală a suferit o sporire 
considerabilă și a devenit caracteri
stica standardului ridicat da viață al 
societății de astăzi.

Unul dintre produsele animale 
care a câștigat o importanță deose
bită în hrănirea omului, devenind 0 
specialitate in comerț și o îndelet
nicire deosebită în ramura produc
ției agricole, sunt ouăle.

La aceasta s’a ajuns numai după 
ce tehnica a găsit condițiunile cerute 
pentru transportul și conservarea u- 
neî mărfi sensibile și relativ ușor al- 
terabile cum sunt ouăle.

Astfel către sfârșitul secolului tre 
cut se accentuiază mai net despărți, 
rea între centrele consumatoare și 
producătoare nu numai naționale, ei 
și internaționale, 
sport rapid s’au 
tria frigoriferă 
mare, cererea și 
șl ouăle au început să devină obiec
tul comerțului internațional. In pri
ma decadă a secolului actual înregi
străm o desvoltare permanentă, In 
cât la isbucnirea războiului traficul 
mondial de ouă se ridică la 55.000 
vag. anual.

România a participat și ea la acea
stă latură relativ tânără a producției 
agricole. Astfel în anul 1895 a ex
portat 139 vag. ouă, m 1900—310 
vag. și jn 1913 — 1041 vag., ajun 
gând să ia parte eu 3 la sută din 
traficul internațional.

Războiul ți urmările lui au detsr- 
minat micșorarea importantă a co
merțului de ouă, datorită pe deoparte

Mijloacelo de tran. 
generalizat, indus*  
a luat o desvoltare 
producția s’a mărit

Controlul devizelor intrate 
țară

Pent'ru înlesnirea controlului in
stituit de B-ca Națională și pentru 
ca ea să poată intra în posesiunea 
tuturor devizelor rezultate din vân
zarea întregei cantități de produse 
naționale, cari se exportă din tară, 
s’au transmis Regiei Autonome a 
căilor ferate, următoarele dispozi- 
tiuni, din partea direcțiunei gene
rale a vămilor, din ministerul de fi
nanțe:

Organele căilor ferate să nu pri
mească declarațiuni de export, decât 
numai din partea firmelor, cari au 
într‘un oraș din România, domici
liul în țară și firma înscrisă-

Pe declara țiunea de export se va 
arăta precis adresa firmei, adică 
masul, strada și numărul unde do
miciliază.

De asemeni se va face șî urmă
toarea mențiune:

..Subsemnata firmă declară sub 
a sa răspundere, că semnăturile de 
pe prezenta declarațiune, sunt pro
prii ale persoanelor cari sunt în 
drept a angaja firma“.

Pe aceiași declarațiune se va mai 
scrie următoarea mențiune:

Contravaloarea în devize streine.

Petroliferele române 
la Paris

Astra Română 73
Steaua Română 53.25 
Concordia 44 
Petrol-filoclt 7.75 
Redevenfa necotat.

Luni 6 Februarie 1833

in

Paris (necotat) 
Zurlch 3,08

■ Londra a77
ÎNCHEIERI OFICIALE
Renta Stabilizării 42 41% 42 42% 

S 42
Renta Dezvoltării 44%
Renta Exproprierii 27% % ■ 
Urbane Buc. 5% 31% % ■ 
Rurale 5% 25% % 
impr. llelacerei 34%
Comunale Buc- 28.35

28,45 28.05 2»
Banca Națională 4450
Banca Românească v. 215
Banca Românească pui 205 
Credit Industrial 225 30 
Clăd- liematiească 225
Reșița 2' c
Astra Română

■ Steaua Român 
Credit Minier 
Lelea 290
CURSUL DEVIZELOR

lO-York 468.35 166-85

% 
%

%

28,25

555, 59.
a’JS'ù 89 88 286

202 01
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Milano 
Ltndra 
Olanda 
Elveția 
Paris 
Prags 
Berlin 
Eeiflas
CURSUL

Dolari 
Lire italiene 
Lire sterline 
Lire otomane 
Franci francezi 
Franci elvețieni 
Belgas 
Ooioaae cehe 
Zloți 
Fergoe 
ShilingI 
Fiorini olandezi 
Lira sîeiiină aur 
Napoleon

Valutele efective de mai sus, le 
cumpără și vinde numai Banca Na
țională a României-,

8-62 
568—

87,75
32-52 

658%
495
40.05

23-45
MONEDELOR 

STRĂINE
167,50 169-

8.60 8-1 
560— 575-

78.“ 80-
85S.— 665-

32,45 32,i
23-30 23.1
4.93 3.
18- 19.!
22." 23-

20.- 21.
67-60 68,

811 — - 
643— —

a mărfurilor declarate prin prezen
ta, se va incasa și ceda Băncei Na
ționale a României“.

In conformitate cu regulamentul 
da aplicare a tagei pentru comerțul 
de devize, tcți exportatorii cari pen
tru acopatiiea valorei mărfurilor ex 
portate vor emite trate documentare» 
sau cecuri in monedă străină, snnt 
obligați să iacă încasarea lor, tio 
prin intermediul Băncei Naționale, 
fie printr’o bancă autorizată de 
dânsa.
Băncile autorizate de institutul nos
tru de emisiune, pentru asemenea o- 
peraținni sunt: Banca Românească, 
Banca de credit român. Banca corner 
cială română, Banca . comercială 1- 
talianăromână. The Bank of Rou- 
manien IM Banca Grisoveloni, Ban 
ca Moldova. Banca comerțului din 
Craiova, B-ca Basarabiei, Banca cen 
tcaiă cooperativă, Banca ardeleană, 
ți Casa de economie S. A. R-, Banca 

I comercială națională, din Cernăuți 
precum și sucursalele lor din tară- 

Banca autorizată, prin interme
diul căreia se face încasarea trate- 
lor documentare, sau a cecurilor 
emise în monedă streină, pentru a- 
coperirea valorei mărfurilor expor
tate. va trebui să semneze declara- 
țiuni de export, în felul arătat mai 
sus, adică sub mențiunea tăcută de 
exportator pentru cedarea devizelor 
prin banca respectivă.

Firmele cari nu vor încredința, In 
condițiunile arătate mai sus, docu
mente spre încasare, fie Băncei Na
ționale, fie uneia din băncile autori
zate de dânsa, precum și firmele 
cari nu au domiciliul stabil și firma 
înscrisă în țară, nu li se va permite 
exportul nici unui fel de produs na
țional, decât numai pe baza autori
zației scrisă adresată punctului va
mal respectiv- fie de centrala Băncii 
Naționale a României, fie de sucur
salele ei din teră.

rinuplor ce nu Intră Intr’nna din 
cele două categorii de mai sus, nu 
li se vor permite de vamă efectuarea 
nici unui export.

Dispozițiunile de mal sus au fost 
comunicate tuturor stațiunilor de 
frontieră c f r-

diminuării numărului găinilor și de. 
zorganizării comerțului, pe de altă 
parte scăderii puterii de cumpărare a 
populației țărilor importatoare. Dar 
cu refacerea economică și revenirea 
prosperității, ouăle încep să recâști. 
ge importanța lor comercială. De 
fapt comerțul internațional in anul 
1925 ajunge 81 la sută, în anul 1930 
92 la sută, din comerțul din 1913, 
ceeace ne dovedește mersul ascen
dent și tendința de revenire la sta
rea dinaintea războiului.

Intre timp insă s’au produs schim- 
mări covârșitoare in participarea ță
rilor la acest comerț. Rusia, care 
înaintea războiului exporta peste 
22.000 vag. anual, a încetat In bună 
parte, în cât în 1930 exportul ei nu 
ajunge nici 1<XX) vag. Locul Rusiei 
l’uu ocupat țările din Nordul Euro
pei, care au știut să se adapteze con*  
dițiunilor pieții șl au creiat organt- 
«ațiuni puternice de producție și 
desfacere. Astfel Olanda și-a mărit 
exportul față de anul 1913 cu 6.185 
vag., Danemarca cu 2.548 vag., Bel
gia cu 2.329 vag. ; deasemenea Po
lonia a ajuns să-și asigure nn Ioc 
de frunte între țările exportatoare cu 
5.511 vag. România înregistrează o 
sporire de 841 vag. .total 1.683) ; 
ea exportă numai jumătate din canti
tatea expoitată de Jugoslavia, mal 
puțin decât Turcia, decât mica Bul
garie și decât Ungaria. După datele 
din 1930 ocupăm al 12-lea loc dintre 
țările lume! Întregi (al 9-lea ta rân
dul țărilor europene), contribuind 
cu 3,3 la sută la comerțul interna
țional de ouă.

Suntem astfel țn urma multor țări 
aaneole exportatoare, care nu dis
pun de aceleași bogății de cereale, 
nici nu au acelaș număr de găini ca 
noi. Am văzut că multe țări au 
Știut să sporească exportul lor cu 
câteva mii de vagoane, dublându-1 
sau triplându-1, pe când noi cu tot 
teritoriul mărit ne-am menținut la 
cantități care abia întrec cu puțin 
pe cele dinanitea războiului. Am ră
mas, la toate schimbările ce s*au  
fiodus ta acest domeniu, indiferenți, 
spectatori dezinteresați și inactivi.

In perioada de prosperitate eco
nomică n’am făcut nimic pentru ridi
carea producției și exportului, ba din 
contră am făcut totul ca să împie
dicăm pătrunderea noastră în comer
țul internațional și să ne menținem 
m inferioritate, pe c&nd ta alte 
țări problema producției și desface, 
rel de ouă a fost și este obiectul 
serioaselor preocupări fn domeniul 
politicei de economie agrară. Au 
fost ani la noi când s’au plătit lei 
SOu.OOO pentru un singur vagon, nu
mai ea să poată trece granița țării; 
și astăzi încă taxa de export se ri
dică la 25.000 lei. Nu ajunge că plu
garul plătește impozite, taxe, trans
port scump și produse industriale cu 
prețuri exce.dv de mari ; de ce pro. 
dusele lui mai sunt supuse unei fis
calități deosebite (până la 20 la su
tă din prețul vânzărci) numai ca să 
poată eși din țară T In modul ace
sta nu se poate desfășura o acțiune 
de Îndreptare a economiei rurale, 
care tinde să pună ta valoare maxi
mul de muncă a brațelor din familia 
plugarului.

Pentru aite produse ale agricultu
rii s’a dat atenția și ajutorul cuve
nit ; s’au construit silozuri, s’au o. 
ferit avantaje la drumul de fier, s’au 
suprimat taxele de transport, s’au 
plătit chiar prime care ajungeau la 
30 la sută din valoarea mărfii. Și 
ce ajutor efectiv s’a oferit exportu
lui de ouă sau altor produse avicole, 
a căror valoare la export reprezintă 
mai mult decât două treimi din va
loarea exportului de grâu ?

S’ar putea obiecta că comerțul in
ternațional nu absoarbe cantități mai 
mari, că se remarcă și la ouă supra
producție. De fapt se observă și la 
eJe o scădere însemnată de preț, 
care insă este departe de a ajunge 
proporțiunilc înregistrate la cerea» e. 
Volumul traficului s’a menținut și In 
anii de criză ; consumul mai poate 
crește mult. Sunt țări unde consn. 
mul de ouă pe cap de locuitor «- 
junge la 20 kg. anual (Statele-Um. 
te, Canada), pe când în țările euro. 
pene este numai de 5—13 kg. In »- 
ceastă lumină perspectivele de vi'- 
tor sunt promițătoare. Dar nu trebue 
«ă așteptăm acest vi.tor oarecum ne. 
«igur, deoarece suntem o țara car» 
dispune de forțe economice neutiji- 
xate. puternice — mână de lucru.

material de întreținere și de produc
ție ieftin — și dacă am ajunge să ns 
asigurăm și o organizație puternică 
și chibzuită de desfacere, vcm fi ta 
stare să concurăm cu succes celeldte 
țâri, care dețin în Prezent marea par
te a comerțului internațional șl am 
deveni una dintre principalele țări 
producătoare pentru satisfacerea do
rințelor continentului nostru.

De aceea trebue să ne trezim din 
fadiferențaîn care ne aflăm, să ridi. 
căm piedicile cari s au pus valorifică, 
rii acestor produse și să pășim la o 
acțiune națională generală ta vede
rea eomplectârii agriculturii noastre 
și exploatării ei raționale prin creș
terea păsărilor de curte.

A. Schneider
medic veterinar

întrunirea Frontului 
asanării urbane

Eri a avut loc In sala Transilvania, 
o întrunire a Frontului asanărel ur
bane.

D. Paraschivescu-Dimo, citește o 
statistică asupra procentelor ce se 
iau In statele bântuite de criză, în
cepând cu 2 la sută și terminând cu 
țara noastră In care se ia o dobândă 
dela 14 la sută In sus.

După ce mai vorbesc d-nii N. N. 
Stoica, Gh. Stănescu, C. Dobrescu, 
N. C. Georgescu și T. Rădulescu, d. 
Ioan S. Eftimescu, face apel la uni- 
neo tuturor organizațiilor profesio
nale spre a lupta pentru legiferarea 
asanărel tuturor datoriilor dela sate 
Șl orașe.

Circulația trenărilor 
între Tg^Mureș și Acajari

Direcțiunea mișcării c. f. r. a dis 
pus ca, începând de Marți 7 Fe
bruarie, trenurile personale No. 
473 și 474, de pe linia Tg.-Mureș- 
Acatari, să circule numai odată ne 
săptămână.

Aceste trenuri vor circula în fie 
care Joi, când este și zi de târg 
la Te. Mureș.

iînonțelor
In baza comunicării direcțiunii ge-1 luată de comlsiunea superioară a 

nerale a drumurilor, din ministerul contingentărilor, ministerul de fi- 
lucrărilor publice și comunicațiilor, I nanțe a făcut cunoscut că copia au- 
ministerul de finanțe a făcut cunos
cut vămilor că sunt scutite de taxa 
drumurilor de 1S la sută asupra va
lorii, nu numai cauciucurile și ban
dajele de cauciuc montate pe roțile 
automobilelor ce intră în mod provi
zoriu ta țară (pe bază de carnete 
sau în tranzit), ci și cauciucurile și 
bandajele de cauciuc montate pe ro
țile automobilelor sau motocicletelor 
ce se importă, adică pentru cari se 
fac forme de import, ded destinate 
comerțului.

Nu sunt scutite de această taxă de 
ta sută cauciucurile și bandajele 
cauciuc ce vin separat, indiferent 
ce cale șl cari nu sunt montate 
roți.

15 
de 
pe 
pe «

Is conformitate cu hotărârea

torizației de import (de contingeo- 
tare) trimisă vămii de către mlniste» 
rul de industrie și comerț, poate fi 
transmisă altei vămi, unde se află 
întâmplător marfa, pentru care s’a 
dat autorizația de import. •

Insă, biuroul vamal care primește 
copia autorizației de import dela pri*  
mul biurou vamal, nu poate să facă 
nici o operație până când nu 1 se 
prezintă de către importator autori
zația de import originală, cu schim
barea făcută de ministerul industriei 
șl comerțului, de oarece autorizația 
de import originală trebue prezentată 
acelui departament, singurul In mă
sură să facă schimbarea de vamă d» 
care are nevoe importatorul.

In jurul acordului delà Geneva
De ce a renunțat guvernul român la planul da 

reîacere financiară și economică
Am publicat textul acordului 

dela Geneva.
Dăm acum, în cele ce urmează, 

pasagii din actele ce au însoțit a- 
cordul. Astfel din raportul supus 
Consiliului de comitetul financiar 
al Societății Națiunilor5

Raportul Comitetului financiar 
explică de ce a trebuit să se re
nunțe la ideia guvernului român 
— exprimată în scrisoarea dela 
21 Iulie 1932 — după care cola
borarea cu Societatea Națiunilor 
nu trebuia să aibă de scop numai 
„reorganizarea financiară și buge
tară a statului", ci și „restaura
rea economică a tării printr’un 
plan economic și financiar stabilit 
dinainte de guvernul român cu 
concursul experților recomandați 
în vederea aceasta de Consiliul 
Soc. Națiunilor, expertl cari ar fi 
urmat să-și dea părerea în privin
ța aceasta!".

Raportorul spune:
,Jn vreme ce a fost posibil să

întrunirea contra bolșevismului
economic la Cluj

D. MacDonald
șl conferința economică mondială

D. MacDonald, primul ministru 
britanic, a făcut interesante decla
rații ziariștilor londonezi, în legă
tură cu problema datoriilor de 
războiu și cu conferința economică 
mondială.

D. MacDonald a arătat că în 
ceiace privește datoriile de răz
boiu se constată o atmosferă cor
dială care permite pronosticuri op 
iisniste asupra soluției ce se va da 
acestei spinoase probleme.

D-sa a arătat că nu poate da a- 
mănimte mai complecte, înainte de 
înapoierea ambasadorului britanic 
din Statele Unite. Câț despre con.

ferința economică mondială, d. 
MacDonald, a precizat că ea nu se 
va putea întruni Înainte de vară, 
deoarece trebuiesc să curgă cei 
puțin trei luni dela data lansărel 
invitațiilor șl până la deschidere.

Iu orice caz, conferința econo
mică mondială trebuie să fie pre
cedată de reguiarea chestiunilor 
»rlvltoare la datoriile interaliate, 
astfel ca acordul dela Lausanne să 
ooată fi aplicat.

D. MacDonald a mal declarat 
că in cazul când I se va oferi pre- 
zidarea conferinței economice mon 
diate. va accepta.

CLUJ, 5. — „Acțiunea împotri
va bolșevismului economic“ a ți
nut azi în localitate o întrunire.

Adunarea a fost deschisă la o- 
11, de către d. dr. Teodor Mi- 
cunoscutul luptător memoran- 
din Ardeal.
Cuvântarea d-!ui 

Aurel Vlad 
întrunirea de astăzi nu are carac
ter politic, uu face și nici nu vrea 
să facă politică de partid. Ci urmă
rește interesul cetățenilor, pentru 
a scoate tara din haosul mare de 
astăzi, haos, pe care l’au cauzat 
toate partidele politice.

Noi am iăcut două reforme 
mari, împroprietărirea, pe care 
toată lumea și toți demagogii cre
deau, că aplicând-o aduce adevă
rata fericire la sate. Durere, re
forma agrară s’a aplicat în sens 
demagogic, s’a pulverizat proprie
tatea și nu s’a format o clasă țără
nească înstărită, ci s’a lăsat totul 
în voia sortii și la discreția agita
torilor.

Astfel s’a distrus agricultura, 
care este baza financiară și eco
nomică a statului nostru.

Abia am trecut peste această re
formă, încă nu i s’au inchis ranele, 
și iată că s'a deschis o nouă pro
blemă, o nouă reformă, chestiunea 
datoriilor agrare.
Am purces insă să legiferăm ches
tiunea asanării datoriilor agricole, 
fără a cunoaște date și fără a ști 
cum stau lucrurile.

Statul e într’o rituațle materia’ă 
fcaite precară, dar vă întreb eu pe 
dv. oare dece nu se vând, dece nu 
se lichidează enormele rezerve de 
stat rămase după împroprietărire, pe 
care azi le folosesc diferiții agronomi 
ș> consilieri? Dacă s’ar lichida aces
tea, eu cred că s'ar aduna 15—20 
miliarde, sumă care ar acoperi toata 
pierderile juste pentru ajutorarea de
bitorilor agricoli.

Vă Întreb pe dv. dacă se mai poa
te menține situația de azi. ca 
de pensionari să stea neachitați 
muritori de foame?

Să se facă o strictă lege care
pedepsească și eventual să lipsească 
da mandat pe aceia, cari Iși uită de 
încrederea, re care le-a dat-o popo
rul, reîntronându-se stfel ordinea In 
această țară, fără de care refacerea 
noastră financiară și economică nu 
se poale face.

Au mai vorbit d-nii: ing. Mare?, 
dr. I. Tolclu, Costîn Sturdza și Ni
colae Popa-

S’a votat apoi următoarea
Moțiune

Cetățenii din orașul Cluj, întru-

rele 
hali, 
dist

mii
81

sä

economică a tării noastre, 
partidele $1 toți factorii po- 
să eonvină asupra unut pro- 
comun de lucru și de guver-

uiți astăzi In sala festivă a noului 
palat al Camerei de Comerț, fără 
deosebire de vederi politice — și 
ascultând cuvântul conducătorilor 
luptei Împotriva tendințelor de a- 
narhizare și bolșevizare;

Ișl exprimă dorința, ca în vede
rea operei de refacere șl consoli- 
dare 
toate 
Iltlcll 
gram
nământ, ferit de luptele politice 
de partid și investit cu toate ga
ranțiile de stabilitate și continui
tate;

Problemele economice șl finan
ciare, inclusiv problema reglemen
tării datoriilor, să se facă in spiri
tul și cadrele dreptului comun și a 
normelor constituționale, înlăturân 
du-se orice preocupare de ordin 
politic de partid, sau a oricărei con 
slderațiunl de clasă, șl având in 
vedere exclusiv Interesele supe
rioare șl permanente ale țării.

Cetățenii Clujului ișl exprimă 
convingerea că normalizarea vieț i 
economice nu se poate face decât 
prin stricta respectare a principii
lor de liberalism economic, ce 
stau la baza sistemului nostru e- 
conomlc, cu respectul avutului și 
drepturilor altuia, șl cu respecta
rea principiului de intangibîiitate a 
obligațiunilor contractuale;

Că redresarea finanțelor publice 
nu trebue să se facă prin o fisca
litate excesivă, care ruinează pu
terea de producțlune a națiune!, ci 
prin adaptarea cheltuelilor statului 
la nivelul veniturilor publice șl ia 
puterea contributivă a națiune!.

Să se procedeze de către repre
zentanții puterii de stat la o urgen 
tă acțiune de lămurire a opiniei 
publice cu privire la primejdia na
țională, pe care o reprezintă pen
tru neamul șl statul nostru curen
tele subversive.

Cârmuitorii statului să-și dea 
toate silințele in vederea restabi
lirii ideii de autoritate publică, de 
ordine și de disciplină socială și 
morală, și să procedeze la o temei 
nică operă de purificare morală a 
întregei noastre vieți publice prin 
stabilirea răspunderilor șl prin a- 
plicarea sancțiunilor.

se tragă liniile principale și să se 
stabilească punctele principale de 
planului de acțiune privitor la r& 
organizarea financiară a statului, 
planul de restaurare economică n'a 
pututo fi examinat intr’un mod a- 
profundat și nici stabilit.

Acest plan de restaurare eeo*  
nomică era expus, astfel, în scri
soarea guvernului român din 21 
Iulie 1932. j

Restaurarea economică a tării, 
în special în vederea punerii în, 
valoare a bogățiilor naturale ale 
României și în vederea asigurării] 
pentru România a celei mai bune, 
participări posibile la proectelede, 
acțiune internațională: ameliora-' 
rea organizării bancare'’.

N’a putut fi luat în considerația, 
— spune raportul — din două; 
motive.

„1. — Fiindcă guvernul român » 
socotit că studiul unui plan econo
mic reclamă un termen lung, data 
comp’ecte Și experfi specializați'4n 
diferite chestiuni, cari nu puteau’ 
puși Ia dispoziția lui înainte de ta*  
cheerea acordului-

„2- — Fiindcă stabilirea unul plan 
economic depindea de conjuncturile 
economice și financiare ale momen
tului și de hotărârile diferitelor con
ferințe internaționale care trebuie si 
aibă loo Intr’un viitor apropiat- Ho
tărârile acestea fiind necunoscute, ' 
nu este ou putință să se facă un plan 
cconomto nici chiar pentru patru ani 
și cu atât mai puțin pentru un timp 
mai luni, cum nu ssta cu putință 
să se iacă previziuni In ce privește 
mijloacele financiare necesare pentXU 
această restaurare economică-

„Pentru aceste rațiuni, guvern«! 
român este obligat să renunțe la 
îdeea Iul dela început de a încor
pora în acordul cu Societatea Na
țiunilor planul economic și de a 
prevedea mijloacele financiaro ne
cesare in scopul acesta. Dar el nu 
renunță totuși ia intenția Iul de a 
urmări în viitor, prin colaborarea 
tehnică consultativă cu Societatea 
Națiunilor, pregătirea și executarea 
unui plan de restaurare econo- 
că a țării.

Numirea experților
In protocolul acceptat s'a su

primat, de ex. dispozifia de or
din general după care consiliul 
Societății Națiunilor putea să sta
tueze cu majoritate de voturi asu
pra Idiglllor eventuale rezultate 
din acord.

In ce privește recomandarea 
consilierului financiar, recoman
dare care este în atribuția consi
liului Societății Națiunilor, dat fiind 
că acesta din urmă nu se întru
nește decât de trei ori pe an, 
numit un sub-comitet, compus din 
d-nii Aloisi și Bradland, și repr&-, 
zentanfll Angliei, Franței și Ger“ 
maniei, care va avea să facă re
comandările necesare pentru nu
mirea, de c^tre guvernul romănt 
a consilierului financiar șl a eX“ 
periilor. Aceștia din urmă vor 
numiți de acord cu comisarul care 
va H ales printre personalitățile 
financiare proeminente din An
glia. <

Expert li vor 11 aleși, pe cit po
sibil, printre neutri.

Sonpresnl Camerelor 
de comerț basarattone

ZIUA ll-A

FEMEILOR GRAVIDE și mamelor 
tinere, apa naturala purgativă 
„FRANZ IOSEF" le asigură activi
tatea regulată a stomacului șl a 
intestinelor, Recomandat de mediei.

CHIȘINAU, 6. — Azi au conti
nuat lucrările congresului. La or
dinea zilei: „Legea transporturi
lor” asupra căreia susține raportul 
d. Popovici.

Congresul s’a încheiat seara, 
votându-se o moțiune în sensul 
celor discutate.
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TEAMA!
Dacâ suferlfl de 
CONSTIPAȚIE 

luati seara 2-3 boabe din purgati
vul ARUN și dimineață vefi avea un 
SCAUN NOQMAL Șl UȘOP 
fărd sd flfi deranjat în timpul nopței.

CEREȚI NUMAI

Se sinucide in cimillr, 
după ce a comis două crane

BISTRIȚA, 5- — Tânărul Vasile 
Cornea, hoț recidivist din Nimigea 
de Sus, jud. Năsăud, a fost arestat 
de jandarmi noaptea trecută. La 
un moment dat, soldatul care-l pă
zea a adormit. Vasile Cornea a 
luat arma jandarmului, fugind apoi 
la locuința denunțătorului său, un 
anume Siimori Uzoni, unde a tras 
prin geam un glonte. Simion Uzo
ni a fost nimerit A p-'cîor. După să-

INFORMATIUiM
Prin ordin« superioare s-a hoți 

rtt ca: absolvenții școalei di sub
ofițeri, avansați subofițeri instiuc- 
tori și submaeștrii militari, pe 1 
Noemhrie 1932. să aibă drept la sol. 
da cu accesorii și alocația cuvenită 
gradului respectiv, cu începere dela 
data avansării lor in grad.

Urmând ca în curând să se orga. 
Mireze cursuri de limba polonă pen
tru ofițerii din garnizoană, se adu
ce la cunoștința acelora cari doresc 
să se înscrie pe tabelele care se în
tocmesc la Corpuri și urmează a fi 
înaintate neîntârziat la C. 2 A.

In vederea alc-țtuirel bugetului în
vățământului superior, d. prof Petre 
Andrei, subsecretar de stat la ins
trucția publică, va convoca, succesiv 
pe rectorii universităților, Împreună 
pu decanii respectivi.

Cu acest prilej se vor discuta re
ducerile bugetare ce urmează să se 
tacă la fiecare facultate.

Orele de audiență la d. prof. D. 
ttusu. ministrul Instrucțiune! au 
fost fixate Marțea și Joia la orele 
12-2 d. a. in loc de Miercuri șl Vi
neri, cum era pănă acuiu.

„Monitorul Oficial**  de Duminică 
publică decretul regal, eu declararea 
stării de asediu la municipiile: Bu
curești, Cernăuți. Ga’ați Iași, Timi
șoara, Ploești și In regiunile indus
triale din județul Prahova.

BRUXELLES, 6 (Rador). — Un
incendiu a distrus o mare parte din 
cartierul comercial al orășelului 
Saint Hubort

Comitetul de direcțiune al par- 
duluf poporului se întrunește sub 
președinția d-iui mareșal Averescu 
Marți 7 Februarie a. c., ora 10 :., 
m. în localul clubului din calea Vic
toriei (Casa Elysée).

Ia ministerul instrucțiune! s’a în
trunit eri dimineața consiliul lnspeo 
lorilor Generali ai Învățământului 
primar.

S'a lucrat la Înaintarea la gr. 1 
a membrilor corpului didactic pri
mar cari îndeplinesc condițiile de ve 
ehirae și li s’a făcut inspecție spe- 
elală.

Consiliul se va Întruni și ari.

Următorii învățători cari au dat 
examen de definitivat, la comisia II 
București, sunt invitați de urgență 
să se prezinte la minister cabinetul 
subdirector înv. primar, cu acte in 
regulă, in caz contrariu examenul 
Se consideră anulat.

Andreescu Virginia, Bădulescu A- 
na. Buzescu Elvira, Dobrescu Paras- 
chiva. Gârlsa Elisabeta, Grecu Ane. 
tat Mocanu Marcela, Negoescu C-ța, 
Niculae Ioan, Niculescu Virginia, Pe 
trov Eleonora, Samson Gheorghe, 
Vasilcscu Dumitra, Popescu Paras- 
ehiva, Popescu Virginia, tonescu P. 
•daria

Ofițerii și trupa din vânătorii de 
gardă, vor purta la pălărie cu oca
zia parărilor, penaj alb din pene da 
cocoș, în loc de penaj verde. Ofi
țerii comandanți de unități, cari M 
paradă sunt obligați a eși cu casca 
vor purta egreta de comandant au 
tată la cască, într’un dispozitiv de 
torsada. ca la căciula de infantei ;e 
adică o cocardă tricoloră de tablă.

Toți subofițerii reangajați, mem
brii ai Casei de Credit și cărora 1! 
s’a aprobat să intre în noua lege a 
reangajaților, trebue să înaintea» 
erarhic Casei de Credit, câte o co
pie de pe ordinul aprobator și r> 
elarația data, aceasta spre a se lua 
notă la partida fiecăruia.

LONDRA 6 (Rador). — Aviatorul 
Moliison a plecat azi dimineața la 
orele 8 și 11 minute depe aerodro
mul din Lympne, indreptându-se 
spre sudul Franței. Aceasta este Dri 
ma etapă e raidului pe care aviato
rul întreprinde spre America de sud. 

I

vârșirea acestei isprave, crimina
lul s’a îndreptat spre casa fostei 
săle iubite. Și aci hoțul a tras un 
glonț de armă prin geam, omo
rând pe fata Veronîca betinca, sora 
iubitei sale.

In urma acestor fapte, criminalul 
s’a refugiat în cimitir, lângă mor
mântul mamei sale, unde s’a sinu
cis.

Către sfârșitul lunii viitoare se 
va ține la București conferința blo
cului agrar din sud-estul Europei, 
cu scopul de a fixa puncte comune 
cu care să se prezinte conferinței 
economice mondiale.

Se aduce la cunoștință publicului 
ci persoanele străine de M msterut 
APărăret Naționale, nu au acces in 
minister decât in ultima oră de ser. 
viciu de dimineață (12—13), țelul 
hinroului de informat i va elibera ur> 
bilet de intrare pe care va speci
fica Direcția sau Serviciul unde tte 
r>ue să meargă, persoana cu care 
dorește să vorbească ti motivul au
dienței.

Sâmbătă, împlinlndu-se 4 ani de 
când a reapărut „Epoca", tineretul 
conservator a ținut o ședință festivă 
la clubul partidului. Au luat cuvântul 
d-nii Smântânescu, arh. Scriban, 
Hagi-Moscu, Dinu Rocco, cărora 
le-a răspuns d. Gr. Filipescu.

Astăzi, Marți, orele 7 jum. seara 
se reîntoarce in Capitală d. prof. A. 
C. Cuza.

D. prof. D. Guști ministrul instruc 
țiunei va vorbi Duminică 12 Februa
rie orele 4 jum. d. a. la Pitești des
pre „Organizarea culturd națio
nale“. In dimineața acelei zile va 
inspecta școalele din localitate și va 
asista la conferințele cercului didac
tic primar local.

Duminică seară s’a celebrat, în 
biserica Amzei, în prezența unei a- 
sistențe numeroase, căsătoria religi
oasă a d-lui inginer Socrate Mano- 
lescu cu d-șoara O.lga Alevra, fiica 
d-nei și a d-lui C. Th. Alevra, fost 
inspector P- T. Ț. și adminislralor- 
delegat al ziarului „ÎNDREPTAREA". 
Nuni au fost d. și d-na Petre Papa- 
costea.

Comisia de verificare a soc. stu
denților în istorie, convoacă adu
narea generală pe ziua de Sâmbătă 
11 Februarie 1933, ora 4 p. m. în 
amfiteatrul de Istoria românilor.

Ministerul instrucțiunii a aprebat 
ca asociația „Educația menajeră 'să 
organizeze un curs popular, de gos
podărie cu femeile dela periferia Ca
pitalei. Cursul se va ține la liceul 
Iulia Hașdeu.

Un curs similar funcționează mai 
de mult în cartierul „Floreasca“.

PARIS 6 (RRador). — Azi a în
cetat din viață Augustin Mesna- 
ger, fost vlce-președinte al Aca
demiei de Științe și comandor dl 
legiunii de onoare.

Mesnager moare în vârstă de 
70 ani.

Consiliul superior al învă
țământului nu s’a putut 

întruni
Eri dimineață la orele 11 urma 

să se întrunească, la ministerul 
instructiunei, consiliul superior al 
învățământului, compus din toți 
foștii miniștri ai acelui departa
ment.

Nu s’au prezentat decât d-nil 
prof. Borcia și Ioan Petrovici, — 
«sa că ședința nu s’a mai putdt 
ține

Ținând seama de faptul că și în 
alte clăti — și sub alte guvernări 
— consiliul acesta nu s’a putut în
tocmi în majoritate, d. prof. D. 
Guști a hotărât să înainteze câte 
o adresă foștiior miniștrii în care 

întrebe dacă mai cred necesa
ră menținerea acestui for, prevă- 
*'it de tege.

După răspunsurile ce se vor pri
mi ministerul va lua o , hotărâre, 

-■ dacă se. va mai respecta sau nu 
dispozițiile legii cu privire la aceșt 
consiliu

ceia Asociația Generala 
a învățătorilor

Audiența d-lui D. V.
Eri, la ora 4 d. a. d. D. V. Toni a 

fost primit in audiență de M. S. 
Regele.

Președintele Asociației învățăto
rilor a expus Suveranului;

Nedreptatea care apasă corpul di
dactic prin neaplicarea legii armo.
n.zării. Chestia salariilor restante. Ne 
plata gradaț ilor și a sporurilor cu
venite prin înaintare Și definitivat. 
Situația dureroasă și insuportabilă ce 
s’a creiat învățătorilor prin nesocoti 
rea tuturor drepturilor lor materia
le și care a culminat prin noua re
ducere a salariilor. Situația învățăto
rilor fără posturi. Situația învăță
mântului primar în legătură cu nu
mărul de învățători ce avem. Și a. 
poi I-a cerut înaltul Său sprijin 
pentru obținerea următoarelor re. 
vendicări :

Să nu se mai reducă nici jntr'un 
caz salariul actual al învățătorilor 
fără gradații, care nu reprezintă nici 
măcar un minimum de existență.

Reducerea — dacă va fi nevoie —. 
să se apl.ee celorlalți învățători nu
mai după integrarea lor îu salariul 
legal și să fie progresivă, ca să nu 
atingă salariile mici la fel cu cele 
mari.

Să se înceapă fără întârziere plata 
restanțelor.

Maiestatea Sa a ascultat cu toată 
atenția și buna voință expunerea pre
ședintelui învățătorilor, interesându- 
se și cerând lămuriri în legătură cu 
fiecare chestiune din cele. expuse.

Apoi după ce și-a exprimat sa- 
tisîacția Sa pentru că învățătorii 
iși înțeleg datoria față de țară, a 
declarat că învățământul poporu
lui îl preocupă în cel mai înalt

fiu din America"
Azi, Cinematografele Capitol și 

Roxy prezintă mult așteptatul film 
al lui Carmine Galone» UN FIU DIN 
AMERICA.

Interpretat de Annabella, Prejean, 
Simone Simon, Gaston Dubesc aceas 
tă capod’operă a ultimei producții 
franceze nu mai are nevoie de nici 
o recomandare.

Intr’adevăr, rar e’a întâmplat ca o 
premieră să suscite atât interes și să 
fie așteptată cu atâta nerăbdare, do 
către publicul bucureștean- Evident, 
este o explicație, că ,,Un fin din A- 
merica'*  ocupă locul de frunte, în co

Capitala
Călcat de căruță

Vasile Irimla, lucrător la uzinele 
comunale, domiciliat în str. Maria 
Dumitrescu 16, pe când trecea strada 
Romană, a fost călcat de o căruță 
încărcată cu lemne. Grav rănit, a- 
vând fractura piciorului drept, lucră
torul a fost internat la spitalul Co- 
lentina.

Nenorocire
Muncitorul Mihail Ioan, hamal la 

atelierele Grivița, pe când căra niște 
materiale în curtea fabricei, a fost 
lovit de o locomotivă. Hamalul s'a 
ales cu fractura piciorului drept și cu 
grave leziuni la cap. A fost internat 
la spitalul Vitting.

încercare de sinucidere
Tânăra croitoreasă Antonia Opre- 

scu, de 17 ani, din str. Mihai Bravu 
254, în urma unei certe familiare, a 
încercat să se sinucidă bând o în
semnată cantitate de esență de oțet. 
Cu ambulanța Salvărei, sinucigașa a 
fost dusă la spitalul Colțea.

Agresiune
D. D. Dumitrescu, de 52 ani, din 

str. Baicu I 15, a reclamat poliției 
că trecând pe B-dul Ferdinand, prin 
dreptul casei cu nr. 143, a fost ata
cat de un necunoscut, care i-a apli
cat o puternică lovitură de cuțit în 
spate. Rănitul a fost internat la spi
talul Colentina, iar poliția a luat 
măsuri pentru arestarea agresorului.

Bătae între țiganii 
nomazi

Mai mulți țigani nomazi, cari lo- 
cuesc cu corturile in gropile Manoliu 
Tescanu, s’au luat eri la ceartă și 
apoi la bătae.

Unul din țigani, văzând numărul 
însemnat al adversarilor săi, a luat-o

CURENTUt

Intri n rea raaicakțâră- 
nisu tteîa Botoșani

Partidul radical țărănist al d'lui 
Qr. lunian a ținut Duminică o în
trunire la Botoșani.

Au vorbit preotul Filîp, avoca
tul Mircea Ștefănescu din Bucu- 
repti, deputat Mișu Paleologu și 
la urmă d. Gr. lunian.

D-sa a susținut restabilizarea 
ca fiind singurul leac pentru sal
varea economică a țării.

S’a pronunțat împotriva eperți- 
lor străini și pentru suspendarea 
plății cuponului.

Conversiunea, a spus d-sa, este 
un siplu paleativ. Numai devalo
rizarea monetei poate aduce o ur
care a valorii bunurilor.

Vorbind la urmă despre politi
ca internă și despre evenimentele 
din ultimele zile, d. lunian s’a pro
nunțat împotriva stării de asediu.

Toni la M. S. Regele 
grad, pe acest învățământ bazân- 
du-se întreaga dezvoltare a Sta
tului.

Va face să fie integrat corpul 
didactiâ prin bugetul viitor în drep 
tul său legal conform legii de ar
monizare a salariilor-

Va cerceta împreună cu guver
nul celelalte cereri ale noastre.

Corpul invățătoresc să rămână 
credincios țării, să nu se abată îu 
mișcările sale de pe rirumul Inte
reselor profesionale și va avea in 
totdeauna solicitudinea Sa.

*
Comitetul Central al Asociației 

ne astre a fost convocat pentru Du
minică, 12 Februarie în București, 
spre a lua cunoștință de rezultatele 
acțiunii de până acum, și de a 
liotăiî măsurile ce urmează să se 
ii iară întârziere.

In aceiași zi și în acelaș scop se 
va ține și o ședință a comitetului 
central al Federației corpului di
dactic, alcătuit din comitetele reu
nite ale celor trei Asociații din Fe
derație.

In cursul acestei săptămâni se 
va desfășura în Cameră marea des 
batere la legea pentru reducerea 
salariilor. D. D. V. Țoni, va înfă
țișa chestiunea în lumina dreptului 
nostru și alături cu dânsul toți .co
legii parlamentari vor face nădăj
duim acelaș lucru.

Dela hotărârea și solidarizarea 
parlamentarilor atârnă în mare 
parte isbânda noastră. Președintele 
Asociației le-a cer&M tuturor șî 
toți l-aii asigurat de bună voință 
și solidanzare cu colegii, rămâne 
acum să aibă și hotărâre*

Premiera de azi

loanele ziarelor de specialitate din 
străinătate, cu critici unanime In 
elogii.

Valoarea filmului, pe de altă par
te, justifică anvergura pe care o ia 
această premieră*

Cu atât mai mult, că publicn! nos
tru a fost privai, aproape complect» 
în acest sezon, de filme franceze 
de calitate.

UN FIU DIN AMERICA are, prin 
nrmare, toate „atouf'-urila de par
tea lui*  Cinematografele Capitol și 
Roxy vor cunoaște săptămâna a- 
ceasta, afluența zilelor mari*

la fugă, ascunzându-seîn cârciuma 
lui Teodor Negoesca din str. Cali- 
mache 67. Urmăritorii au intrat șl ei 
in cârciumă și pentrucă Negoescu 
n’a voit să le predea pe fugar, au în
ceput să devasteze localul.

S’a iscat o incăerare cu care ocazie 
țiganul Ștefan Carlea. soldat în reg, 
6 Mihai Vi eazul și cu fratele lui, 
s’au ales cu mai multe leziuni. Ei au 
fost pansați la spitalul Colentina și 
apoi duși la poliție întrucât ei sunt 
autorii scandalului.

S’a aruncat înaintea 
tramvaiului

Supusul macedonean Dumitru 
Nesa de 52 ani, din calea Griviței 
227, s’a aruncat în fața unui tram
vai depe linia 6, condus de mani- 
puiantul No. 1937, ce trece pe ca
lea Griviței. Trecându-i roțile pe 
piept Dumitru Nesa a fost omorât 
pe ioc.

Cadavrul lui a fost transportat 
la Morgă. Cauza funestului act nu 
se cunoaște.

A căzut pe stradă
Petre Stună, de 48 ani, din stra

da Spiroiu 4, trecând pe bulev. 
Elisabeta și fiind în stare de e- 
brietate, a lunecat rănindu-se grav 
la cap. El a fost internat la spi
talul Colțea

Altă încercare de sinu
cidere

Femeia Ioana Barbaru de 31 ani 
domiciliată în strada 23 Aprilie 
17 trăind în neagră mizerie, a în
cercat să se sinucidă luând o în
semnată cantitate de sulfat de cu
pru.

A fost dusă Ia spital-

wrercunn r enruarre i

BoxSporturi de Iarnă

Olympiadsjniversitara
0 nouă performanță a echipei române
BARDONECCHIA 5. — 

Echipa română ocupă lo
cul patna în proba de șta
fetă pe 18 km*»  clasificân- 
du-se in tabela națiunilor, 
a treia.

Echipa română e alcătuită din Ol
teana, Coja, Bodeann și cei doi frați 
Faur.

Ea s'a comportat excelent pe în
tregul parcurs» vădind calități ex- 
upționale.

Totuși, echipierii noștri n’an pu
tut depăși formațiile italiene și pe 
cea a Franței, cari au beneficiat de 
condifiuni de participare mai priel
nice.

Performanța universitarilor ro
mâni nu trebue trecută cu vederea, 
fiind dela Începutul organizației pâ
nă în prezent, cea mai bună pe care 
au reușit-o purtătorii culorilor noas
tre-

România figurează pentru prima 
oară în clasamentul general pe na-

Jocurile macabiste 
delà Zakopane 

România învinsă ia hockey oe ghiată
ZAK0FANE.4. — Jocurile de spor

turi de lamă, la oare participă echi
pele macabiste din Austria, Ceho
slovacia, Danzig, Germania, Norve« 
gia, Polonia și România, continuă 
cu regularitate, iiind urmărite de nu 
meroși spectatori*

Probele de bobsleigh, au fost ad
judecate de echipajul Poloniei*

La sky, in cursa de 18 km- fond, 
din 44 concurent!, primele două 
locuri au revenit In ordine polone
zului Warenhaupt, în 2*13*50*'  și ce
hoslovacului Wurkel.

Polonia a cucerit primele trei 
locuri în proba femenină de sky, a- 
largată pe 8 km., ca și în cea rezer
vată juniorilor, pe 0 km*

Jocurile continuă, urmând ea la 
turneul de hockey pe ghiată să parti 
cipe și echipa deplasată de organiza
ția Macabi din România, alcătuită 
din jucători cernăuțeni, și un singur 
bucureștean*

ROMANIA ÎNVINSA 
DE AUSTRIA

ZAKOPANE, 5. (Tel. 
part.) — Astăzi s’a jucat 
primul match al turneu
lui de hockey pe ghiață, 
între Austria și România.

Scorul a fost 3—O în fa
voarea austriacilor, pen-

Hockey pe plilafâ

T. G. R. pleacă azi in turmu
Itluerarinl matehnritor. Eteetivul deplasat

Campioana națională de hockey 
pe ghiață, echipa Tennis Club Ro
mân din București, întreprinde în 
cursul acestei luni un turneu peste 
hotare-

Răspunzând unor invitațiuni ivite 
niai da mult, alb-verzii bucureșteni 
vor juca în Ui.garia, Austria și a- 
poi în ».eh'.-slovacia, vizitând mai 
multa orașe în fiecare din aceste 
țări

Prima partidă c vor susține Ia 9 
Februarie, întâin'nd Ia Budapesta 
echipa B. K- E-, neutru ca o zi mai 
târziu, pe aceiași ghiață, compatrio-

ții neștri să primească replica for
mație: ciutului B- B. T. E.

Ambele lniâlniri au caracterul de 
revanșă.

Intre tl și 13 echipa se va odihni.
Viena va găzdui pe teceriști» a- 

bea la 13 alo '.uri», când se dispută 
matchul T. O- R.—Wiener Eislauf 
Verein ~ cel mai greu din tot tur
neul*

La Mödling, unde după cum se 
știe, e un important centru austriac 
de hcckey pe ghiată, bucurcșlenu 
vor juca la 14 crt., centra selecțio
natei kcale.

Turneu*  va fi prelungit apoi, ta 
Cehoslovacia, compatriotii noștri po 
pesind la Trq-pau. în compania gar 
niturei Troppauer Eislauf Verein*

Efectivul utilizat de T. C*  R. ta 
acest turneu, cuprinde și pe Ratiu 
cu Brakl (Telr-phcn Club Romât,). 
și Czako cu Vakar (C*  S. Ciue- 
Miercurea Ciucului), astfel că se pre 
zintă astfel:

Rafiu. Czako, Buia, Șerban Grant, 
Pierre Grant, Sell, Brakl. Rabinovici, 
Cantacnzino, Vakar.

Citiți

Mica Publicitate

țiuni, totalizând patru puncte, dato
rită acestui rezultat
REZULTATELE TECH- 

NICE
1. ITALIA: (Gallina Antonio» Bă

nui Carlo, Holzner Guglielmo, Pa- 
riani Federico, Romanini Emilio), în 
2.26*26*;
' 2- Italia II: (PerKhem Michelan
gelo, Gnarnieri Adriano, Caroni Lo
renzo, Fâ d’Ostiani Arturo» Castelli 
Vittorio), tn 2-32*58'*;

3. Franța: (Jamet Renato, Laifor- 
gue Renato, Dewulf Giacomo, Cuzin 
Giovanni), Laiforgue Maurizio), 

2.33*46**;
4. România : (Olteanu R-, Koja I'» 

Bodeann L, Faur Ir, Faur R-), in 
251*47*T/5;

CLASAMENTUL 
PE NAȚIUNI

I. Italia, 6 puncte | 2.
Franța, 5 puncte | 3. Ro
mânia, 4 puncte.

tra cari au marcat Don- 
nart (2) și Rosenfeld.

" _____ Sky

Campionatele mondiale 
de sky 

Amânarea probelor dela 
Innsbruck ?

Eri urmau să înceapă la Innsbruk 
în Austria, probele de coborâre spe
cială pe un paicurs aproape de 15 
km*,  cu o diferență de nivel de 2000 
metri»

Din cauza timpului prea călduros, 
zăpada a început să cedeze, astfel 
că desfășurarea programului primei 
zile, e problematică.

Dacă totuși concursurile au loc, 
astăzi urmează să se desfășoare pro 
ba de ștafetă de patru persoane, corn 
portând un parcurs de patruzeci ki
lometri-

Se știe că la aceste campionate, 
participă și echipa națională a Ro 
mâniei.

Conducătorul technic și administra 
tiv al turneului, e internaționalul 
Cantacuzino-

Plecarea va fi astă seară, Ia ora 
8.80, cu acceleratul de Episcopia Bi 
hcrului.

Ringul Internațional
Francezul Thouvenin a abando

nat In cursul celei de a treia repri
ze a matchului pe care l-a susținut 
la Zürich, contra germanului Bessel- 
mann*

w
Intâlnindu-1 la Paris pe spaniolul 

Mico, ex^campionul european, Ana
cleto Locatelli a reușit să-l învingă 
la puncte, nu însă atât de ușor cum 
se anticipa.

•
Greul argentinean Vincente Paril- 

le l-a întâlnit la Paris pe Moret, fost 
campion amator al Franței, în fata 
căruia a fost descalifict în mod ne
drept*

Cel puțin așa susține presa pari- 
siană.

Guy Bonaugure și Robert Tassin, 
ex-campion al Franței la categoria 
pană, au făcut match egal*

«
Kid Chocolate vine în Europa. El 

va fi opus la Paris, francezului Kid 
Francis*

«
Contractul pentru încheierea mat-

SCHMELING

chului Max Schmeling-Max Baer, a 
fost definitiv semnat.

Acum, mai așteptăm doar lupta.-
*

Maghiarul Șandor i-a cedat Ia 
puncte francezului Thibault, po car» 
l-a întâlnit la Pari»

Fnlea Învins la Zürich
Italianul Dobrez ii întrece 

la puncte
ZURICH, 4. __ Campionul român

do categorie mijlocie, Mihail Fulea, 
a boxat la Zurich contra italianului 
Dobrez.

Disputa, care comporta zece re*  
prize, s'a scurs în nota de superio
ritate a italianului, căruia i s'a a*  
cordat în mod meritat victoria la 
puicte-

Mielu Doculescu 
la Craiova

CRAIOVA» 5*  — In organizarea 
d-lui Tenovici, a avut loc la Craio*  
va, o interesantă reuniune de box.

Matchul vedetă a opus craiovea. 
nului Cornel Fierăscu, pe Mielu Do
culescu, campion național la catego
ria ușoară.

Disputa a decurs sub arbitrajul 
d-lui Alfred Antonia (București), per 
mitând campionului să accentueze 

un suficient avantaj pentrucă după 
celo zece reprize pentru cât fusese 
angajat matchul, să fie declarat In*  
vingător.

O notă bună pentru localnic, care 
s'a comportat demn*

Magazin intern
CLUBUL Chinezul din Timișoara, 

organizează la 19 ale lunii viitoare, 
campionatele naționale de cross-coun 
try, pentru seniori și juniori.

*
LA 26 crt. începe campionatul do 

foot-ball al Timișoarei»
*

IAȘUL are un cochet teren de 
patinaj, pe lacul artificial al Stran« 
dului societății de sport și muzică*  

*
Astăzi joacă la Miercurea Ciucu- 

lui, echipa de hockey pe ghiață B< 
K. E—B. B- T. E-, întâlnind forma
ția locală C- S. Ciuc.

*
SAMBATA are loc balul anual al 

grupării Viforul Dacia din Bucu
rești.

*
DUMINICA se dispută lâ Brașov, 

în prezenta M- S- Regelui, campio
natele naționale de sky, rezervata 
patrulelor militare.

SPAKOW boxează din nou cu 
Jean Marinescu, în cadrul unei reu*  
niuni ce se organizează la Iași, 18 
ziua de 12 Februarie-

*
ORGANIZATORII vâlceni, inten

ționează instituirea în chiar acest 
an, a unui circuit ciclist al Olte
niei.

ECHIPA de foot-ball a C- F. R-nlni 
al cărei turneu în Franța, l-am a*  
nunțat Ia timp, părăsește Capitala, 
mâine seară* ■

Frimim !
Sala de gimnastică a Asociației 

YMCA-. din str*  Sălciilor 13, osii 
deschisă în fiecare seară între orele 
5—9- Se predau lecțiuni speciale de 
gimnastică suedeză, daneză, box, voi 
îey-ball și basket-ball. După ședin*  
fele de gimnastică membrii Asocia*  
trei pot folosi întotdeauna dușurile 
cu apă caldă-

*
ȘEDINȚA biuroului F. R. F. A., p«M 
iectatâ pentru aseară, a fost amâ
nată pcntru mâine, la ora 21.

*
JUVENTUS continuă astă seară la 

O. N. E. F„ antrenamentele de salâ 
începute săptămâna trecută.

Străinătatea
Foot>ball

La Madrid, în cursul unui matth 
de foot-ball. tribuna stadionului o»n 
struită provizoriu, s’a năruit, făcând 
nenumărate victime-

Și noi, cari ne jeleam că la 0. N< 
E. F- nu se construesc tribune țxio*  
vizoriil—

Ca arbitru el întâlnirii Austria*  
Franța, fixata pentru la 12 ert„ la 
Paris, a fost desemnat d. .Tobnn Lan*  
genus, (Belgia), acelaș care a fluo» 
ral. șt jocul Anglia-Austria, din De
cembrie trecut.
Automobilism

Gaston de Pawlowsky o celebrii 
figură sportivă a Franței, a sucom
bat.
Tennis

Federația germană de sneciaHta*  
te studiază modicitatea organizării 
unui turneu de tennis, în cadrul jo
curilor o’yrnpice dela Berlin, a cărei 
organizare revine, în 1936 Germa
niei Se știe că până în prezenk 
tennisul nu face parte din progra*  
,uiul probeior olypiplce. , t



Miercuri a IKeHrmaefe U R E N T U L 5

Qjncap luminat
știe toarte bine cât de Important este pentru 
sănătatea si starea generală a corpului 

un stomac qriik
Oeaceea el întrebuințează numai purgativul 
KOPROL cu efect sigur, natural si plăcut

KOPROL
purgativul Ideal.

GRIPA!
Contra acestei primejdii vă 

terese numai

BISCUIȚI 
BRIOS!

Panamauaradiofonică
0 senzațională scrisoare a d-lui prof. Hurmuzescu

Cititorii noștri au luat cunoștință 
ife interesantul interview pe care d. 
ptof. Hurmuzescu ni Ta dat in legă
tură cu panamaua radiofonică, cum 
și de declarațiile dintr'o ședință a 
Camerei.

D. prof. Hurmuzescu ne-a trimis 
aseară următoarea senzațională scri- 
ware, adresată d-lui ministru Mirto.

Domnule Director,
Vă rog să binevoiți a da ospitali

tate în ziarul dv. următoarei scrisori 
către d. ministru Mirto:

Domnule Ministru,
In darea de seamă a ședinței de 

eri, 4 Februarie 193.3, privitor la 
anunțarea interpelărei asupra comen- 
zei unui nou post de Radio — găsesc 
reprodus în ziare și în special în 
„Curentul", unete afirmațiuni rela
tive la părerile mele. Cum s’au stre
curat în discuție câteva afirmațiuni, 
cari nefiind cu totul exacte, ar da o 
Impresie de inconsecvență acestor 
păreri exprimate de mine, în consi
liul Societății și în afară, mă simt 
obligat a da lămuririle următoare 
pentru clarificarea acestei chestiuni.

Daclar că deși fac parte din Con
siliul de Administrație al Societății 
de Radiodifuziune, mai intâiu ca 
președinte și apoi ca membru, n’am 
avut personal cunoștință de grab
nica mărire a postului emițător de 
Radiofonie, înainte de 8 Octombrie 
trecut- Nici eu, nici Consiliul de 
Administrație, n’am avut nici-o cu
noștință despre acest lucru, n’am 
fost sesizați de nici-un proect de 
nici un plan, de nici un studiu în 
acest sens.
Triate se făceau în afară 

ide consiliu, după cum se 
lucrase și pentru conven
ția secreta din Martie 
1931, pentru concesiona
re, nerealizată din cauza 
carierei guvernului de a- 
tunci.

In ședința dela 8 Oct. 1932 la care 
m erau prezenți decât 4 membri, am 
{ost puși înaintea unui contract de 
vreo câteva zeci de pagini, spre 
aprobare.

In țața acestei si uațiuni. nefiind 
pus in curent in prealabil cu proec- 
tele ori studiile, cu vreun plan fi
nanciar, cu modul cum s’au Împlinit 
formalitățile — la explicațiunile su
mare ce mi s’au dat, am observat, că 
nu înțeleg graba cu care se proce
dează fără să se țină seamă de evo
luția foarte rapidă in această materie 
și de nesocotința inovațiunilot re
cente, și am făcut rezerve în acest 
rm.

Ședința următoare a fost fixaă 
pentru ziua de 23 Decembrie 1932, 
sub președinția d-voastre — având 
anunțat pe convocare la ordinea zi- 
ld, numai bugetul. Țin să lămurim 
bine lucrul, căci aci este punctul ne
vralgic al greșelei noastre.

La acest consiliu am sosit cu în
târziere — și am găsit consiliul in 
studierea viitorului buget. Când 
im luat loc pe scaun alături de 
Domnia-Voastră, mi-ați spus în

treacăt, despre o retragere de acte 
dela consiliul de îndrumare. Fără 
a da o altă importanță acestei ches 
tiuni, s’a continuat cu examinarea 
bugetului, în care ați făcut și Dom- 
nia-Voastră largi reduceri. Ședința 
s’a ridicat fără să se iscălească un 
sumar, ca după obiceiu să fără să 
se vorbească ceva despre vreo 
altă chestiune.

După câteva zile mi se trimete 
condica cu procese verbale, pentru 
a subsemna cele ia cari participa
sem.

La ședința din 8 Oct., unde era 
transcris și contractul n’am iscălit, 
fiindcă nu cunoșteam contractul și 
fiindcă nu era trecută și rezerva ce 
scrisesem in ședință pe concept.

La ședința din 23 De
cembrie, în credința că în 
acea ședință nu s’a discu
tat decât bugetul, după 
cum era convocarea, am 
iscălit fără să cetesc cu a- 
tențîe, căci se pare că se

introdusese și fraza că 
„s’a reaprobat contrac
tul.” Am aflat în urmă de 
greșeala mea, și îmi rezer
vam dreptul să cer în
dreptarea la prima șe
dință a consiliului, după 
cum se face în mod ge
neral.

In fața declarațiunilor de eri, am 
vroit să restabilesc lucrurile In ade
vărata lor lumină.

Nu a fost deci nici o altă decla
rație din partea mea, nu mi-ați ce
rut părerea nici in acest consiliu, 
nici vreo altădată. Nu eram pre
zent, și deci nu mi-ațl cerut vre-o 
confirmare în momentul aprobare! 
de care vorbiți — și dacă ași fi 
(ost, răspunsul meu rămânea ace
lași ca cel din ședința din 8 Oct.

Primiți, vă rog, Domnule Minis
tru, asigurarea deosebitei mele con- 
siderațîuni.

D. Hurmuzescu
5. II- 933.

Putern că explozie la rafinéria 
„Ast a-Română“ din PIoești

La societatea Astra Română s’a 
produs astă noapte o puternică 
explozie, a cărei bubuitură a fost 
auzită până în oraș, La țața locu
lui s’au deplasat d-nii procuror 
Capeleanu, chestor Poriimboiu, 
Vieru secretarul chesturii, Al. Po- 
pescu șeful siguranței și Tudose, 
comisarul de serviciu.

Explozia s’a produs din cauza 
unor reziduri inflamabile dela un 
cazan așa zis Jrombleu” la care 
lucrau lucrătorii Tudora Dobre,

Ion Durtiitru și Gheorghe Gheor
ghe.
Tudora Dobre a murit, 

pe loc, iar Ion Dumitru, 
transportat la spitalul 
Schuller, e în agonie.

Numai Gheorghe Gheor
ghe, mai ușor rănit, a fost 
internat în infirmeria so
cietății Astra Română. S’a 
evitat un mare dezastru, 
pichetul de incendiu in
tervenind la timp.

Pagubele sunt mari. 
Ancheta continuă.

Alte două explozii:
una in Fran|a și alta la Zagreb
PARIS, 6. (Rador). — O explo

zie formidabilă s’a produs azi di
mineață la centrala electrică a u- 
zinei de automobile din Billancourt.

Sunt opt morți și peste 100 ră
niți.

*.
PARIS 6 {Rador). — lată de

talii complimentare asupra ex
ploziei dela uzina de automobile 
din Billancourt:

Acoperișul clădirii în care se 
găsea cazanul exnloadat, a fost 
complect distrus, iar sfărâmătu- 
rile lai au căzut peste acoperișul 
atelierului vecin. In acest atelier 
lucrau vreo 100 de persoane.

Sub greutatea stărâmăturilor 
provenite din explozie acoperișul 
s’a prăbușit, îngropând sub el toți 
lucrători din atelier.

Noui învățători gr. I
Se înaintează la gr. 1, pe ziua de 

l Ianuarie 1933, următorii titulari-li- 
țențiați. în litere sau științe, ai sec
ției pedagogice universitare:

Ameliu Dumitru, Albanezu V- E- 
lena, Tlexa Emilia, Angheluță Pro
fira. Antonovici N. Virginia, Apol- 
lan N. Petru, Avasiloaiei C- Elena, 
Apostolescu N- Nic.; Bădescu Sin- 
iureanu I-, Bălăianu Eugenia, Be- 
liovschi Larisa, Bernea M. Demetra, 
Bobei J. Gheorghe, Brașoveanu Ma 
»ia, Busnau Maria, Butaș Margare
ta, Bulnaru V- Vasile, Butuligă M- 
Faraschiva» Calotă Elena, Cârlogea 
L Vasile, Chilom Cecilia, Chirițescu 
loan, Chirnoagă Olimpia, Chivăran 
Gh. loan, Cimpovici Dașchievicl 
Marg., Ciolan N. Ion, Coadă Elena. 
Conslantinescu Alexandra, Constau- 
tinescu Gabriela, Constantinescu Fi- 
iareta, Conslantinescu T. Virginia, 
twavu V. Solronie, Cumpătă Const, 
Dimitriu Al. Clemența, Dinescu 1- 
Vasile, Dinu N- Elena, Dobre Cris
ta, Dobrescu Mana, Donea Ana, 
lAicenko Eufrosina, Eftimiu Penelv- 
pa, Eniceicu Marin, Florescu A. Ma 
na, Teodorescu Th- Eugenia, Gheor- 
|iu>A. Angela, Gheorghiu Zoe, Gheor 
[biu Veronica. Gherman Petru, Gios- 
lan Victoria, Grecu Elisabeia, Ila 
jreliue Vasile, Iliescu I. Const., Iancu 
Anastasia, lonescu V. loan, Ionesco 
F ban, onescu N. Maria,-Ionesco 
It Solia, Istrătescu Constanța, Leon 
dl Gl>- Natalia, Livezeanu D. Mana,

Literat Octavian, Lungu Elena, Ln 
pescu D- Virginia, Manea I. GriKore, 
Manoliu Eugenia, Marinescu T- Ele
na, Marinescu R. Eugenia, Marin O- 
Dumitru. Marinescu G- Olga, MărKu- 
lescu Grigore, Melniciuc Ana, Milea 
Ecaterina, Moruzan Mariam, Mușe- 
tescu Florica, Năstase C- loan, Nea- 
gu Al- Maria, Nedelcu R. Const-, Ne 
gnțescu Natalia, Niculescu Lucia, 
Nicolae T. Petre, Nițescu R- Vasile, 
Nicolescu I- loan, Gârlă Sebastian, 
Olănescu Anghel, Oprișenescu Athe
na, Pambucol Constanța, Păunescu 
Uăplescu Elena, Păunescu St- loan, 
sineu Olimpia, Pooga Tilomela, Po
pescu Viorica, Popescu D. Const-, 
Popescu Pavel, Popescu P- Vivtona. 
Popovici A- Al-drina, Potop Ana, Pro 
cupiescu M. Florea, Rădulescu Du
mitru, Rafnilă Ioan, Rollea A- Flo- 
rica, Roșu D- Dumitru, Rovența loai, 
Săndulescu Nistor El., Sârbulescu 1- 
Niculae, Scântee Leocadia, Scorțea- 
nu 1- Maria, Stan M- Vasilica, Stă 
nescu Vasilica, Stănescu Paraschi- 
va, Stere A. Caliopi, Stoian Tache 
Victoria, Ștefănescu I. Constanța, 
Teodorescu Cleopatra, Tâțu Gh. Ioan 
tldrișleoiu G. Ioan, Vasilicoiu D- 
Const-, Vernescu Ștefania, Vișan I- 
Grigore, Vornicelu-Teodor Al-na, Via 
descu Vasilica, Zaharescu C- Ioan, 
Zugrăvescu Eleonora-

Drepturile materiale se vor lichi
da dela data înscrierii în buget.

Imediat au fost organizate ope
rațiile de salvare. Cinci medici 
împreună cu personalul de infir
merie al uzinei au participat la 
această operă de salvare.
La ora 14, pompieri sco

seseră deja de sub dărâ
mături cinci morți și cir
ca IOO răniți. Răniții au 
fost trimiși ia diverse spi
tale din împrejurimi.

D. Pressard, procurorul 
Republicei, a înștiințat 
imediat pe judecătorul de 
instrucție, care a și înce
put cercetările, pentru a 
stabili cauzele accidentu
lui.

LA ZAGREB
BELGRAD, 6. (Rador).— 

Se anunță din Zagreb că 
azi dimineață o mașină in
fernală a făcut explozie 
în apropiere de vechiul a- 
bator dela periferia ora
șului. Nu se semnalează 
nici o pagubă.

In urma cercetărilor fă
cute de poliție, s’a desco
perit în parcul Salata din 
apropiere o a doua mași
nă infernală, pe care tech- 
nicienii poliției au demon
tat-o înainte de a exploda.

Starea ne asediu 
la iași

IAȘI. — Autoritățile locale au ți
nut o consfătuire, luând toate mă
surile pentru aplicarea stărei de a- 
sediu in localitate, așa cum a fost 
hotărâtă de către guvern

Orice întrunire este interzisă. 
Manifestațiuni de orice natură sunt 
cu desăvârșire oprite.

Arbitrațul deta soc.
„Româno-Atnericană“

PLOEȘTl 6. — Astăzi urma să 
se întrunească la ora 18, comisia 
de arbitrai in chestia conflictului 
de muncă din localitate.

D. inspector P. Stegărescu a co
municat însă că d. consilier Ra- 
tescu din Capitală, va veni Sâm
bătă, când va lua contact cu de
legația muncitorească.

FRANZELE 
PA I N E

Au dat foc casei
ca să Încasezt asigurarea

CHIȘINAU, 6,__Azi au fost ares
tați in localitate procuratul C. Ca- 
sian și lucrătorul de vie Caractaico, 
cari au fost dovediți a fi dat foc ca
sei d-rei Cacianovschi.

Suszisui pfocurist cumpărase, pen
tru d-ra Cacianovschi o ca*ă  in su
burbia petricani, casă pe care apoi 
o asigurase cu o sumg importantă 
contra focului. pe$te câteva zi>e, pro 
curistul și lucrătorul de vie, s‘au în
țeles să pună foc casei, spre a în- 
casa asigurarea din care le ar fi re
venit o oarecare sumă și lor.

Au îmbibat podul cu șomoioage de 
gaz, și le-au dat foc. Grație insă mă 
surilor de salvare, casa nu a ars de 
cât in parte, d^scoperinda-se unel
tirea crimina>&,

„Constitulonal.ta"
„îndreptarea" de aseară publică un 

articol de fond intitulat „Constituțio-

nalită" și semnat de d. mareșal Áve
résen.

Este primul articol dintr’un iciclu, 
cu cate șeful partidului poporului își 
propune să studieze această boală a 
vremii, de care șeful partidului po
porului susține că sunt afen.ați toți 
factorii politici, inclusiv Coroana, 
care „a fost complice la săparea so
lidarității propriilor sale temelii”.: WI1II

Doleanțele medicilor 
stomatologi

Eri dimineață, o delegație de me
dici din Capitală, compusă din 
d-nil dr, Baroncea, președintei* 1 Sin
dicatului medicilor; dr. P. Stroescu, 
președintele Asoc. generale a medici
lor stomatologi din România; dr. 
Dumitraș, vicepreședinte și dr. N. 
Duțescu, secretar g-ral al aceleia? 
asociații, s’a prezentat in audiență 
d-lui ministru D. R. Ioanițescu.

Medicii au prezentat un memoriu 
în care, pentru rezolvlrea problemei 
dentare, solicită următoarele: 1) Să 
se introducă in legea sanitară un ar 
ticol unic, pe urma căruia, in viitor 
să se acorde libera practică a den- 
tisticel, numai doctorilor în medicină 
specializați; 2) Să nu se acorde au
torizații technicienilor cari au ur
mat cursurile de dontistică redusă 
ilegal; 3) Să se anuleze examenele 
ceior cari n’au avut vârsta cerută de 
lege; să se închidă de urgență ca
binetele dentiștilor clandestini; 4) 
Să se dispună organelor de poliție 
sanitară să se facă un control sever 
al tuturor firmelor.

D. ministru ioanițescu a făgăduit 
că se va ocupa pexsonal de dolean
țele medicilor stomatologi.

Dela Asociația tăbăcarlior 
și cisuiarilor

Joi 9 Februarie 1933, ora 9 dim. 
va avea loc solemnitatea deschi
derii congresului general al pielăriei, 
blănăriei, încălțămintei și al tuturor 
articolelor confecționate din piele 
cu delegați patroni și lucrători din 
Capitală și din întreaga țară în pre 
zența reprezentanților guvernului 
și autorităților.

Congresiștii au reducere pe C. 
F. R. și vor fi găzduiți de Asocia
ția tăbăcarilor și cismarilor din Ro 
mânia (București), str. Ion Ghica 
No. 11.

Participanții $i delegații vor lua 
legitimații dela sediul Asociației.

Marți seara, 7 crt, ora 8 va avea 
loc ședința raportorilor și tuturor 
reprezentanților asociaților profesio 

nale de patroni și salariați din aceas 
tă breslă Ia Asociația tăbăcarilor și 
cismarilor din str. Ion Ghica No. 11.

Consfătuirea
prefecților din Basarabia

CHIȘINAU 6. - Astăzi de dim. 
s’a ținut la inspectoratul general 
sanitar, o consfătuire a prefecți
lor județelor din Basarabia, con- 
vocați pentru a fi puși în curent 
cu măsurile ce urmează a fi luate 
iață de epidemiile ce au crescut 
în mod simțitor în județ.

S’a raportat cu acest prilej, că 
tifosul exantoematic și gripa lac 
dese victime în rândul populației 
basarabene. i

Scandalul cu apucarea 
timbrului awaiiel

Am mai expus cazul scandaloasei 
călcări a legii timbrului de aviație.

Articolul 4 al acestei legi prvede 
categoric că „publicațrunUe periodi
ce” sunt scutite de timbrul aviație».

Ziarele, revistele literare și de ape 
cialitate precum Și fascicolele perio 
fiice ale biliotecilor sunt pentru ori 
ce minte normală „publicațiuni pe
riodice’’ dacă apar la perioade fixe. 
Totuși, subsecretariatul de stat al a- 
viației exclude, printr’o simplă deci
zie, dela beneficiul acestei reduceri 
o serie întreagă de reviste literare 
și fascicole literare periodice.

La o întâmpinare semnată de ad_ 
ministrațiunile tuturor ziarelor și tu
turor editorilor din Capitală, subse
cretariatul de stat al aviației răs
punde laconic, că aplică legea așa 
cum o înțelege.

Reproducem textul exact al art. 4 
din legea fondului aviației:

„ART. 4. — Sunt supuse la tim
bru de 0.50 bani cărțile poștale și im 
primatele, în afară de Publicațiumle

periodice, astfel că &u poate fi vre-o 
timbru.

Niciun alt articol de lege nu se 
mai ocupă de taxarea publicațiunilor 
periodice, astfel că n upoate fi vre_o 
confuzie.

Art. 10, aL I din regulamentul a- 
celeași legi sfârșește in termenii ur
mători:

„.„Se vor impune cu taxa timbru
lui aviației de 50 bani de fiecare o- 
biect, dintre imprimate fiind scutite 
de acest timbru, numai publicațiumle 
periodice (ziarele și revistele).

Se și observă o mică diferență care 
tinde la denaturarea legii: în regu
lament sunt calificate ca publicațiuni 
periodice, printr’o modestă parante
ză, numai ziarele și revistele.

Legiuitorul a făcut un just și su
portabil echilibru intre interesul cul
tural și național al răspândirii scri
sului românesc in masse și interesul 
dotării aviației. Cerem așadar guver
nului să impună domnilor dela sub
secretariatul de stat al aviației să 
reintre imediat in legalitate.

Aviație

Lindbergh revine In Europa
La 21 Mal, se împlinesc șase ani 

de când colonelul Cbarles Lind- 
bergh, pe atunci căpitan, a aterisat 
pe aeroportul parîsian, Le Bourget, 
după ce aripile avionului american 
înfruntaseră, prin stoicismul pilo
tului, imensitatea văzduhului o- 
ceaftic.

Cu acest prilej, Llndbergb va re
veni In Europa — de astă dată 
insă, nu tot pe calea aerului, popo
sind intr’unul din posturile litora
lului francez, pentruca apoi să-și 
petreacă timpul la Paris.

Va regăsi oare temerarul zbură*  
rător entuziasmul cu care l-au pri*  
mit atunci francezii, in serile acelea 
de primăvară, când ii ovaționau 
delirant, răsplătindu-i tenacitatea?

Se poate ca acum, — prin pre
zența sa — marele Lfadbergb să 
reamintească publicului parisian, a- 
cele momente de impacientă aștep
tare dela 21 Mai 1927, când zgo
motul motorului său se pferdea in 
uralele nesfârșite ale admiratorilor.

Dar se prea poate ca acelaș 
Cbarles Lindbergh să treacă aproa
pe neobservat in imensitatea Pa
risului, contribuind cu blondul pă-

rulul său auriu, la aformltatea a- 
malgamului veșnic primenit acolo 
— in orașul Lumfael.

Llndbergb, ca și pubUcul, a ră
mas aceiași.

Și totuși, uneori, amintirea se 
pierde aidoma aplauzelor pe cari fe 
stârnești.

Revenirea americanului merită

a ii urmărită cu atențiunea deter
minată de personalitatea sa șl de 
fluctuațiile capriciului parisian.

Atacul banditesc din acceleratul
Ber lin~Bucur e ști

Un călător jefuit $1 aruncat din tren
Direcțiunea generală a Regiei 

autonome C. F, R. a fost Înștiința
tă că eri noapte, un cantonier a 
adus in stațiunea Hăiănccști de pe 
linia Roman-Pașcani pe un călător, 
pe care l-a găsit grav rănit, arun
cat pe linie, după trecerea trenu
lui accelerat No. 54 Beriin-Cato- 
witz-Lwov-Cernăuți-BucureștL

Călătorul, care venea din Berlin 
nentru a merge la Constantlnopol, 
are o rană profundă la gât, provo

cată de o lovitură de cuțit, celace 
face să se creadă că a fost atacat 
de răufăcători, jefuit și apoi arun
cat din tren.

S’a stabilit, după actele găsite, 
că victima care călătorea intr’un 
vagon de ci. IlI-a, se numește Heu- 
ry Mustafa.

Cazul a fost imediat adus Ta cu
noștința organelor de poliție.

Victima, In stare gravă a fost 
Internat in spitalul din Roman.

Greua tteia penitenciarul
din lg.-.\etnn|

Un grop de deținuți comuniști se baricadează 
intr’un dormitor, sosirea d-.ui prun-procuror

TG. OCNA. — De câteva zile, se 
observă o vie agitație printre deți- 
n’iții din penitenciarul local- Ast
fel, Sâmbătă pela orele 5 p- m-, un 
grup de deținuți — comuniști, — 
In număr de 8, In unire cu o altă 
grupă de vre-o *0  deținuți, formată 
din cele mai recalcitrante elemente 
ale lnchisoarei. au provocat un e- 
norm scandal, terorizând restu, de 
deținuți cu scopul de a-i avea de 
partea lor- La un moment dat, cei 
amintiți, înarmați cu ciocane șt lem 
ne, s‘au baricadat Intr’un dormitor 
bătând ușa cu cue-

Intervenind d- Ștefan Beraru, di
rectorul închisoarei, pentru a-t po
toli, a fost primit cu huidueli, dân
șii refuzând orice tratative, spunând 
că vor înceta greva, numai după 
ce vor afla rezultatul tratativelor ce 
vor urma cu d. prim procuror. In 
urma celor declarate, s’a telegrafiat 
d-lui prim-procuror Mina Gorovni. 
care a sosit azi în localitate, înce 
pând imediat ancheta.
Cari sunt cererile deținu- 

țiior
D-sa a luat contact cu capii rftz- 

vrătirei, atabiiind următoarele: Gru- 
pul de comuniști, care se consideră 
ocndamnați politici, cer aplicarea 
unui tratament ou totul contrar re.

putamentului Închisorilor- Ei cerii 
separarea de restul condamnărilor, 
ziare, precum și o îngrijire mai o- 
menească. D*  prim procuror, luând 
cunoștință de cererile lor, le-a dat 
a înțelege că ceeace vor dânșii sunt 
lucruri irealizabile, iar in ce pri*  
vește îmbrăcămintea, le-a promis că 
va interveni la forurile competinte, 
pentru a li se da cele necesare-

Situația jalnică a 
închisorii

Cu această ocazie, ținem să rele
văm o stare do lucruri, oe ar trebui 
să ia odată sfârșit- Și anume: Ma
joritatea dețgnuților umblă desbră- 
oați și nespăiați, din cauza lipsei de 
săpun, fiind astfel plini de părăsiți- 

Iar in ce privește hrana, numai 
grație d-lui Ștefan Beraru, directo
rul acestei Închisori, ea se oferă In 
med suficient-

Astăzi închisoarea ne mal având feu- 
dnrile din anii precedenți (fiind 
transformată intr*o  casă de sănătate) 
e datoria direcției generale a închi
sorilor. de a luăriji la timp de apro
vizionarea el-

D- prim procuror Mina Gorovoi, 
a transmis, telefonic, direcției gene 
raia a Închisorilor, un raport amă
nunțit. cu rezultatul anchetat

la ora 10 dimineața în 
sala Fundației Uni< 

versitare Carol I
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MICA PUBLICITATE
ÂBURCwrile se primesc ia Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 dela 8-12, 15-20

Telefon 375|2S

ȘOFER MECANIC ta etate, caută 
post la casa mare șl cu nevastă ju- 
pâncasă ori singur. Adresați M. 
Morolu strada Viorica No. 23 Bucu
rești, (în dosul gărei Dealul Spirei) 
sub „Șofer mecanic”. 766
ȘOFER MECANIC rutină 8 ani’caut 
post casă bună Cunosc orice mașină. 
Salar modest. Adresați Mitică Dumi 
troscu str. Regele Caiol al 11-lea 33. 
Târgcviște. 3051Î
CAUT loc ca bucătăreasă sau fata 
ta casă. Pretențiuni modeste. G-ral 
Berthelot 6 ta fund. 32575

CAUT distinsă absolventă școală pue 
ricultură, menaj, profesională, nor
mala, pentru creșterea unui copii IC 
luni. Tratament familiar. Dați și ce
reți lămuriri amănunțite, oferte ziai 
„5100**.
BĂEȚÎ la coloniale caută băcănia 
Ispasiu piața Bibescu-Vodă 101. 236 
BUCATAREASA madam Ana Pa- 
klovschi, vino avocat Batiște 32 
etaj II. 243
BUCATAREASA fină in.. mâncări
franțuzești găsește loc bun in str. 
Toamnei 45. 244
BUCATĂREASA perfectă se caută 
strada Maria RosettiSi». A s« prezen
ta cu referințe 8—10 a. m. 240

hvemment artistic
Piciorul G. Petrașcu ce a reprezentat In plas
tica românească pe negustorul de pietre 
prețioase, astăzi când baie vâniui democra- 
ileî, sensib I iți reeditează opera sa pentru 
uzui ce^or mai modeste pungi ți celui mai 
democrat post pe prețul standard de una 
mie tei bucata. Concesiunea o are remeurul 

Armând de pe caiea Victoriei

ÄHERPaH^
Pentru studenții 

dambov.țen!

TANAR Transilvănean cu șase clase 
liceu caut servici orice pretențiuni 
modeste garanție morală. Adresați 
Cövaciu, Filaret 38. 32574
DOAMNĂ de bune condiții 'caut"Î<> 
cutață contra servici jumătate zi. 
Ziar „4 Q.“_________________ 32573
FATA 18 ani caut servici ta casă. 
Eremia Grigorescu 3 Fima. 32573 
CROȘETEZ orice model, convenabil, 
acasă, Sir. I. Dumitrescu No. 8 prin 
Dorobanți. Valerica. 30567
DOAMNA tânără drăguță "germană^ 
bană gospodina caut post menajeră 

domn serios, btae situat poate fi 
?? în provincie la ziar sub „Mimoza**.

32581 
^ANSILVANEANCA.’ 'fără'“bărbat 
c?ut loc bucătăreasă, str. Cobălccscu 
No. 4, Madam Cati. 266
TÜCHTIGE Schwester sucht Dauert 
telle Tudor Aman 8 bei Frau Gut
man. 267
TAN AB transilvănean cu șase clase 
liceu caut serviciu orice, pretențiuni 
modeste, garanție morală. Ziar 10 R.

268

BUCATAREASA caută Muetzner stra 
da Buzești 104 etajul I. 241
BAIAT prăvălie branșa mezeluri 
caut. str. Bușești. 238
BUCATAREASA și la toate servilă 
iară bărbat caută Moscovici, Antim 
19 Etaj Ii 741
BUCATAREÂSÂ*fără bărbat bună 
caut. Regală 18 etajul L 239
BIROU Comercial cauta'stëncd-i;: .- 
lografă engleză de prima forță. A se 

245 
BODEGA „La Moldoveanu“. Rahovei 
92 caută băieți mici cunoscând bran 
șa. 246

i
vum-aK mxerxte obiecte ca: * 
mașini de cusut, răcitoare. co-8 
voare, preșuri, tablouri, bibe-Ș 
•ouri. Vasărie, mobilă și tot felulj

Î
de obiec.e de menaj, 
c. p. viu la domiciliu, 
str. Valeriu Braniște

Buc. II.

LEI 98 Pantaalonl bărbătești îungî 
la Radu. Lei 88 ciorapi dama mătas» 
la Radu 202
EEI 22 ciorapi bărbăteștflâ Radu' 
Lei 176 cămăși bărbătești oxford la 
Radu. 203
BLANA doamnă, ocazei rara, vând 
4600 lei. Sfinții Voevozi 33. 629

Printr’o, 
Wecsler.] 
No. 46i

CUMPĂR cărți. Franceze, Germane, 
Românești. Soriți Muțolu. Palatul 
Nifon, Doamnei 1. 7is

«OMENH
Oui

’ MKA PUBLICITATE

C COCOȘI și găini Plymoufh Tno>» > 
x son, părinți dir(;ct Anglia, cle^ 
• vânzare, Pâivan 14. 32.0001

! TABLOURI |
splendide, pictori cunoscuți cu re-J

putajie, vând cu prețuri ex«3 
'•£ trem dr reduse mai convena- z 
A hi 1 ca ori unde, co ecție mare, Z 
• ^ursa cea mai eftină*  Vizitați • 
Îspre convingere Z

Vizibil zilnic numai intre 2—4. Z 
Duminica, sărbători toată ziua.*  
„tr. Turturele 3 (prin Labirint), z

Tramvai 16 (stația Tabacu; S 
w** —***—***********—*3

LA CONSTANȚA de vânzare una ca
să in centrul orașului. A se adresa 
d-nei Seni stx. General Anghelescu 
74 5-17843

MAȘINI cusut vând croitoriei linge- 
i.e, cizmărie, pian scurt. Calea Vă
cărești 8. 730
CAKȚi vechi, noi’ și'biblioteci mari 
plătește bine numai Iulta, Casa An
ticarilor 1, Scriți sau telefonați 
313-20. 727
DORMITOR, Sufragerie,'’Herrenzim- 
mer, foarte elegante ultramoderne, 
vând imediat. Calea Călărașilor 9.
_ __________________ _______  201 
MAȘINA cusut „Singer“ forma~bi- 
rou vând urgent 4800 alta cu capac 
2500. Șoseaua Iancului 25.______731
sau car mre Oferte Ianrdluetaaosn 
CUMPĂR cupoane Creditul Rural. 
Banca, Pasajul Român 12. 721
CUMPĂR sufragerie celgantă stejar 
sau nuc masiv. Oferte scrise. Minca 
Călărașilor 72. _______ 722
CUMPĂR ocazie, scaune vieneze sau 
românești. Adresați Elena Doamna 
No, 1.   723
PIANINA „Scbiedmeyer“ nouă con- 
cert, rară ocazie, Sufragerie fină, 
vând urgent. Văcărești 126 fund.

 734
OCAZIE, Vând șubă nouă boerească. 
Strada General Contantinide 7
• prin Banu Manta) Constant. 732 
CUMPĂR Stabilă Wolff 30—50 H. P. 
bună stare, trimiteți oferte detai
late Fabrica ștefan Puho, Bilca- 
Rădăuți. Intermediari admiși. 628

MtMMI   —Wa.

GERMAN caută cameră mobilată 
curată centru lei 1500, la ziar 23 R.

220 
GARAJ instalația modernă inchirez 
convenabl lunar. Etaj L Berthelot 
No. 59, ________________ 222
ÎNCHIRIEZ una mansardă un sub
sol mobilată sau goală Berthelot 25.

224
DIC ÎNCHIRIAT două camere mobi
late sau nemobilate confort modem. 
Cometa 37. 217

DIVERSE 
I leu cuvântul

Comitetul cercului stud. dâmbovi- 
țean publică adresa prefecturii No. 
1452 <An 1933 cu acest cuprins:

Domnule președinte,
Urmând ca în curând să fie so

luționată chestiunea ajutorării stu
denților săraci și merituoși din ju
dețul nostru, va rugăm să incunoș- 
tiințați pe aceștia să înainteze pre- 
fecturei cereri însoțite de actele de 
stare materială și situația școlară, 
până la cel mai târziu 15 Febr .crt

Pentru aceasta comitetul ține a- 
dunarea generală Marți 7 Februarie 
cri. în sala Ligii Culturaie B-dul 
Schitul Măgureanu 1, ora 3 p. m. La 
ordinea de zi fiind și alte chestiuni 
de discutat.

Studențești
PIERDUT carnetul de freciuență cu 
No. 35 A. eliberat do școala specială 
technică „Elia Radu“, il declar nul 
m mâna oricui. 32570

COMERCIALE 
I leu cuvântul

FABRICA REZISTENTA calea Moși
lor 1 vinde mai eftin ca Oii unde.

LF.I108 Halat., pentru erijare branșă 
Lei 153 Halate șaten negru pentru 

funcționara 
Lei 185 Halate albe per tru medici. 
Le» 245 Halate extra ftae.
Lei 147 Combinizoane pentru șoferi 
Lei 250 Caschete piele fine.
Lei 60 șorțuri pentru bucătari.

ASIGURAȚI-VA gospodăriile; cum
părând lămpile și Reșourile TITO 
LANDI; garantate taexploziblle. Fren 
kel; Ion Ghica 9. 32533

STUDIOURI, garnituri cubiste, so
fale, divane, garnituri de salon, eic-, 
execută solid, estetic și eftin Tapițe
ria din Calea Griviței 10. 32100
LECȚUiHl și MEDITAf?î 

I leu cuvântul

un mwresai» proces
In lata Arbiegisc^piai Uacurettilor

Soc. studenților în filologie ro
mână, „Graiul Nostru’’, a ales ur
mătorul comitet pe anul 1933.

Președinte: prof. Tache Papa- 
bagi; vice preș.: D. Șandru șj d-ra 
El. Marinescu; secretar general; 
J. Careba; secretar de șed.: £. An- 
gheloiu; membri: /. Chițimia, Mir 

cea Mateescu, d-ra E. Țocule&cu; 
cenzori; Bucur Septimiu, Dumi
trescu l. Și d-ra Eug.

.Astăzi 7 Februarie, consistarul 
spiritual eparhial 
este chemat să judece 
rețului Popescu Petre, dela biserica 
„Cuibul cu Barză’*.

Se știe neregulile 
descoperite de acest cântăreț în sar
cina părintelui dr- Marin Ionescu, 
parohul acelei biserici. In ziarul nos 
tru dela 25 Ianuarie, am relevai bro 
șura p« care cântărețul a trimis-o 
organelor superioare bisericești.

Am atras atențiunea cu acel pri
lej asupra documentelor senzaționale 
pe care autorul le publică în facsimil, 
ceiaee dovedește că într’adevăr preo
tul dr- Marin Ionescu s’a dedat la 
cele mai incalificabile abuzuri și n« 
reguli, păgubind biserica cu mi
lioane-

Până acum n’am auzit să se fi 
instituit — cum era de așteptat — 
o anchetă serioasă, fie bisericească, 
fie ordonată de ministerul cultelor, 
care să facă lumină deplină la a- 
ceastă biserică- In schimb vedem că, 
a apărut o broșură anonimă întitu
lată: „Mi-e milă de popor”! care are 
pretențiunea să spulbere calomniile 
aduse preotului dr- Marin Ionescu-

a! Bucureștilor 
apelul cântă-

și abuzurile

Broșura aceasta înseamnă pur și 
simplu un monument de cinism și 
îndrăzneală obraznică-

Preotul dr. Marin Ionescu se gă
sește la o grea răspântie: fruntașii 
enoriași se întreabă cum autoritatea 
superioară locală stă nepăsătoare in 
fața atâtor dovezi zdrobitoare? Ești 
imposibil ca in asemenea chip auto- 
illăli'e bisericești să se sustragă de 
la datoria ce au de a lămuri pria 
anchete adevărul din documenteh 
pub’icate căci doar cântărețul Po
pescu nu cere decât lămurirea ade
vărului. Așteptăm să vedem cum ve 
proceda consistoriul eparhial cu 0&U 
tărețul Popescu după oare vom re
veni- In orice caz după o&t suntem 
informați această instanță de jude*  
cată bisericească are tn frunte pe un 
venerabil judecător și credem că nn 
va putea condamna pe cântărețul 
Popescu Fetre, până ce mai tntâi nu 
se va fi făcut lumină dep’ină asu< 
pra acuzațiunilor aduse preotului dș 
Marin Ionescu- Dosarul acesta este 
alcătuit de preotul dr- Marin Ionescu 
ca să-și poată acoperi fraudele și 
buzurile in gestiunea bisericii.

Popescu.

Cercul studențesc 
dobrogean „Mircea 
din Cluj, și-a ales pe anul în curs 
următorul comitet;

Președinte: drd. Alexandru R. 
Dumitrescu-Vlașca’ vice președinți: 
d-n»i Ion Râpeanu Râmnicul-Sărat; 
Gh. Drăghescu-Constanța; secretar 
general: d. Constantin I. Rădulescu 
Constanți; bibliotecar: Tuțea Ion 
Muscel; cassier: Nicu I. Dulgherof- 
Brăila; secretari de ședințe; d-nii 
Dimoftache Gheorghe - Prahova; 
Drăghescu Mircea-Constanța. mem 
bri în comitet: d-ra Gabriela Po- 
pescu'Vlașca, d-ra Zamfira Mără- 
cine-Prahova, d. Vjrgil Manolescu- 
Constania, Aurel Stanciu-Brăila-

munteano- 
cel Bătrân”

Ungaria și importul produselor 
industriale

MENAJERA perfectă și Încredere, 
servită case mari, caută loc persoa
nă singură sau casă mare. Preferin
ță familie străină. Oferte la ziar 96 
D.___________________________ 257
MECANIC agricol' energic priceput 
căsătorit caut post mole acte ta re
gulă. Vasile Lascar 26, Marioara 
______    258 
MENAJERA singura caută postTstf. 
Traian 75. Prăvălie Herdan. 259 
ORFANĂ20 ’anTdfăgifțălnteî^ntâ 
caut post ca menajeră la familie se 
rioas.;, -’refer persoană singură. Ziar 
107 P._______________ 261
SPALĂȚOBEASA eu ziua sau cu buT 
cata la ziar 44 P. 763

SPĂL cu bucata sau ziua Marioara 
Generai Lahovary 70. 7£4
TANAR inteligent rog inimile bune 
a-mi da serviciu ori la ce, sunt mu
ltor de foame. Ziar 28 P. 765

CUMPĂR radio, direct priză și co
voare de ocazie. Adresați c. p. stipu
lând prețul aproximativ, M. Falk 
str. Măcelari (Dudești) No. 32.

6-11933
AUTOMOBIL închis tip 28 în sus, in 
bună stare, cumpăr până la suma 
do lei 40__50 mii aconto 20.000, res
tul, in trei luni. Garanție suficienta 
Adresați, inteendent, Kaufman Lewy 
Trinității 27. 6-11933
MOBILE ultra moderne. Prețuri ex
trem de reduse. Marile Magazine 
General, Moșilor 1. 729
LEMNE uscate 650 mia tăiate, trans- 
portate vinde Vaselor 29. (Prin Mo
șilor). Telefon 2.35—19. 32110

JhtcJliAâ&ii
.. .zreuaMfxlàr,........

HJNGE Ausiaendenn oester Familie 
uatilligent sprachen kundig ginge als 
Gesellschafterin in gutes Haus, 
Chiffre „42 P“. 755

MORAR mecanic, cunosc șl tractoa
rele agricole, transilvănean, 85 ani, 
caut post durabil. Ziar 46 P. 256 
MENAJERĂ perfectă conduc mena- 
jul 1-2 persoane, pretențiuni modes 
te Hotel Uarpați, portar. 255 

REICHSDEUTSCHL Gouvemanto 
ernst, gebildet sucht Stellung. Off. 
9 R.__________ 263
STtJDENT merituos dar foarte sărac 
neputând continua studiile universi
tare caută orice tel de serviciu m 
schimb masa șl iocuința. Adresa la 
ziar 16 R. 264
TRĂNSÎLVANEANCA 36 ani, fără 
bărbat bună gospodină, absolut de 
încredere, caută loc la toate la una 
eventual 2 persoane. A se adresa str. 
Intrarea Amzei 5 la subsol. 265 
RUSOAICA caut serviciu la toate ăm 
bărbat cu serviciu la stat. Ziar 
101 P. 262
PERECHE tânără căutăm post ia 
orice. Ziar 54 P. 762

noniEuni
<u1Ou| 

cosele 
titáun anunț ele 10 awîtâ 
uMIGâPUNJaTATF

BUCATAREASA perlectă și jupa- 
neasă fără bărbat șe caută Brezoia- 
ns 32. 742
BUUATĂREaSA bună, smgura c„ 
tete angajez Victoriei 110 intrarea 4.

__________________________748 
BUCATAREASA la toate, în vârstă 
menaj ușor Adresați oferte salariu 
Petre Toni 8 p. sau Arhitect Cernea 
R. Vâlcea______ 242

BUCATAREASA cu acte în regulă 
(condicuță) priceapă iriturj grătar, 
spele șl calce. Strada Șincai 32, 10-12 
Si 3—7. fără bărbat sau copii.’ 247
CAUT casier sau casieriță eu garan- 
ție. Cofetăria Flora Buzești 45. 243
CAUT femeie la tcate, pric<.apă birie 

, 4 
249
cu- 
a-

bucătăria, fără bărbat, cu acte, 
str. Italiană
CAUT bucătăreasă, jupâneasă, 
rate, acte regulă, fără bărbați 
vând odae comună. Dumbrava Ro
șie 17, 250

Î
udMPAR imediat terem circa« 
200 metri pătrați. preferabil 
cartierul Dealul Spirei. Scnțio 
ziar sub „D“. ]!

OCAZIE vând pianină marca ger
mană placă metal. Romană 155. 207 
OCAZIE masă marcheterie artă ve- 
che General Lahovary 40 Vlădescu 
____________________________ 208 
VÂND casă modernă 600 m. p. la 
Credit. Atena 7._______________209
VÂND case centru, in care intră și-o 
fabrică, 4 camioane, 5 cai, câștig 500 
ici zilnic, afară de cheltueli. Adresa 
11 Iunie 18. 212
SUFRAGLR1E, cumpăr, perfectă stă- 
re, lemn masiv, oferte indicând pre
țul, ziar „solid“ 45 P. 728
CAUZA plecării vând ultramodernă 
Sufragerie, Dormitor Herrentzim- 
mer lămpi, Bul Take Ionescu 41. 214 
CITROEN six limuzină mare ocazie 
Garajul Auto-Box Leonida 9. 215
DORMITOR Sufragerie ultramoder
ne, lămpi, tablouri diverse, vând ur
gent. Rovine 5 prin Cauzați. 216 
MOTOR Bac'aman 30 H~P. perfectă 
stare funcțiune cu gaz vânzare oca
zie „Tais- Teta Doamnei 3 Buc te
lefon 243-17. 206
VÂND case patru camere, doua bu
cătării, pivniță, construcție bună, 
strada Radu Boiangiu 20. Adresa 
avocat Orascu Grlvița 18 sau Stana 
Alexandrescu Bulevardul Basarab 
No. 12. 210
VÂND imobil 5 camere construcție 
nouă 170.000 Cocoș 20 Bariera Călă
rași. 211
DE VAN ZARE autobuz aaproape nou 
cu traseu bun. Adresa Vaporul Asan 
No 27 bis 200
CASE de ier Rattner și diferite 
mărci pentru bani și registre. Cal 
Văcărești 1. ' 213
LEI 375 paturi’ cămilă la Radu ' Lei 
195 cămăși popelin la Radu. 2^

1300, două camere, antreu teracotă 
singur in curte, bucătărie, apă. Fun
dătura Crlvtaeni (șos. Iancului)

__________ 32543
CAMERA mobilată, confortabilă', 
complect separată, închiriez stabii 
sau provincial. Venerol 21 (Silives- 
tru) •_________________ 32579
CAMERĂ mobilată frumos " locuibilă 
2 persoane una mică modestă una 
persoană. Victoriei 166 Et II Scara 
H-________ ________________ 32578
FANAR funcț.onar caut-a pensiune 
cameră îngrijire, modest, preferabil 
Persoană singură. Ziar „biurocrat“ 
____________________ 32577 
CAUT cameră mobilată 2—3 ori pe 
săptămână provincial a se adresa Ja 
ziar prețul sub „Tânăr". 32551 
CAUT spre imediată închiriere local 
central mare servind la instalarea 
unei tipografii, Agenția Presa, Să
rindar 24.__________________ 325P0
DE ÎNCHIRIAT, apartamente”mari, 
câte 3_4 camere hol, bae, conforta
bile cu lei 30—35 mii. Trinității 
25—27. Alee. Adresați intendent Le-

_______________ 6-11933 
CRAVALII. subsoluri pentru depo
zite în centrul Capitalei închiriază 
avantajos soc. Clădirea Românească 
Bd. Domniței 39.______________229
CAMERĂ mobilată, confort, acces 
bae. Franklin 5 etaj III dreapta. 23] 
CAMERA elegant mobilată, ■ bai^ 
domn singur, parte. General Ange- 
lescu 38. 232
CIȘMIGIU, Sfântul Constantin 4 
parter închiriez cameră elegant mo
bilată eventual pensiune. 233
CAMERA mobilată, etaj, acces baie", 
intrare absolut separată, cartier 
Teatrul Național — Liceul Lazăr cau 
tă domn. Oferte cu preț la „Adler* 1 
Câmpineanu 22. ’ 231

ÎNCHIRIEZ camera elegantă, bae, 
apă caldă, calorifer pensiune și pen-

TIMPUL ESTE BAN! ! Nu-1 pierdeți 
zadarnic! ASIGURAȚI-VA EXIS
TENȚA ! Numai ta patru săptămâni 
absolut orice persoană învață „Ste
nodactilografia“, corespondența co
mercială și lucrările de birou, ob
ținând certificate de absolvire „Școa 
la Centrală“, Biserica Enei 10.
STUDENT energic referințe ’compe- 
tente, fortifică elementele slabe ga
rantând reușita Educator și peda
gog experimentat influențez asupra 
sufletului copiilor./ detornitaându-i 
la muncă, corectitudine și înălțarea 
sufletească până la emoțiile sfinte. 
Pensiune sau preț modest. Str. 
Radu dela Afumați 39, tramvai 16. 
La d-na Bcrevoescu. 30809
CAUT profesoară de limba engleză 
și profesoară de italiană. Evangheli. 
Sfinții Apostoli 29. 32572

Asociația studenților creștini „V. 
Pârvan“ din jud. și orașul Tecuci 
tine adunare generală în ziua de 
Vineri 10 Februarie a. c. ora 3 p. 
tn. în sala Gutenberg din str. Im
primeriei, la ordinea de zi fiind ra 

portul asupra gestiunei delà serate 
și matineu.

CASATORII
I leu cuvântul

DOAMNA energică mijlocește căsă
torii serioase, Capitală provincie, par 
tide bogate, „Maria" general Ipă- 
tescu 22 A Etaj, prin calea Moșilor 
București. 30112

•
Uniunea generală a studenților în 

științe de stat, tine adunare gene
rală extraordinară JVliercuri 8 Fe
bruarie ora 21 la Academia comer
cială cu următoarea ordine de zi: 
Raportul comisiei de verificare; ra
portul comitetului; alegerea unui 
ucu comitet.

*
Se convoacă în adunare generală 

pe ziua de 12 Februarie a. c. mem
brii asociației studenților Acade
miei comerciale și industriale (A. 
S. A. C. 1.).

Adunarea se va tine în amfiteatrul 
I la orele 10 a. tn.

BUDAPESTA. -Do întrunire 
publici ce a evul loc In comuna 
Vesprcnu. primul ministru Goembes 
a declarat că taxele vamale enorme 
de piuă acum lc importul de produ
se industriale, nu mai pot fi menți
nute. El a constatat ci Ungaria are 
mari disponibilități de produse a. 
gricole, care așteaptă să fie vândute 
si exportate in străinătate. întreaga 
politică economică a actualului gu
vern ungar tinde a sprijini exportul 
produselor ungare, DesvoVtarea ex
portului este însă posibilă prin lua
rea în considerație și a nevoilor de 
export ale țărilor industriale. De a 
ceia nici nu se poate concepe trece
rea la o politică de îmbunătățiri e- 
ccnomice fără reducerea actualelor 
taxe vamale la produse industriale.

Cuvintele prim ministrului Goem- 
boes au născut o mare atenție in în
treaga opinie publică ungară. In 
special in cercurile agricole ele au 
fost primite in mod foarte simpatic, 
insă tn cercurile industrial^ ele sunt 
judecate cu sentimente felurite.

De oarece Goemboes se strădu- 
ește a interveni ți în practică pre
tutindeni acolo unde crede că
simte nevoie de intervenție și de 
oarece opoziția a și început să.i re.

proșeze că activitatea sa se mărgi. 
nește numai Ia cuvântări, opinia *•  
conomică așteaptă ca chestiunea 
ritului vamal să fie luată în dezbatere 
imediat după începerea nouei șezi- 
tini a parlamentului.

Ziarele guvernamentale constată 
că în chestiunea tarifului vamal Un. 
paria va trebui să facă importante 
concesiuni, deoarece altfel disponi
bilitățile de cereala și animale ale 
țării nu vor putea fi vândute In 
străinătate (Ceps.j

Situația sumară 
a Băncii Reschului

se

Bilanțul Băncii Rcichului la SI 
Ianuarie arată că stocul de aur i‘ 
sporit cu 15,3 milioane mărci. însu
mând 821.9 rniHoane iar rezerva dt 
devize pentru acoperire a scăzut eu 
13:9 miVoane, figurând cu 100,6 mi. 
lioane mărci. Capitalul total dl 
cecuri, lombard o și efCcte se urcă |t 
233,7 milioane dolari.

Acoperirea legală e de 27,6 la SUtl

ir-uniicații de licitații 
Convocări > Judiciare 

2 lei cuvântul

COMISARIATUL CIRC. 32 POL 
BUCUREȘTI

Publicație de vânzare
No. 1808 din 6 Februarie 1933 

Conform adresei cu No. 4075/933 
d-lui jude ocol. 8 București se a-a

duce la cunoștința generală ca z’a 
flxat ziua de 11 Febr, 1933 pentru 
vânzarea averii mobile a d-nei Ma
ria Istratescu din strada Gl. Ange- 
lescu No. 94, avere ce se compune 
din o mașină de‘bucătărie și altele. 
Vânzarea se va face pe Piața Cre- 
țianu, Începând dela ora 9 a. m. ta 
sus.

Comisar șef, L, Ionescu.
32571

tiu pereche. Brezoianu 57 bis. 223 
DOMN singur caută cameră mică 
goala centru. Ziar 33 R 218
CAMERA excelentă pentru amatori 
căutând adevărat confort Temișa- 
nel 14 (Popa Tatu). 235
PRĂVĂLIE coloniale, băuturi spir
toase, edecurl. locuință, pivniță, în
chiriez Lucacl 87. 228
PIAȚA ROMANA de închiriat 7 ca
mere goale, sau apartament. Bălc<>s- 
cu 41. Tel. 370-52 230
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, elec- 
trică. teracotă. Dr. Marcovici 5 (Er„ 
zoianu). 223
ODĂF. eftini pensiune str, Nast ise 
Pamfil 19 (Tunari) 227
ÎNCHIRIEZ eftin cameră mobilată 
strada Crișana 29, parterul stânz. 
  225 
GARSONIERA două persoane, ’ pe
reche, mobilată cochet Intrare con
fort ireproșabil, bucătărie. Iulia I-Jaș- 
deu 1. 221!
DE ÎNCHIRIAT una cameră mobi-1

MINISTERUL DE FINANȚE 
Datoria Publică 
Decizia No. 125

Comisiunea pentru judecarea opo
zițiilor și autorizarea emiterei de 
duplicate luând in examinare cere
rea înregistrată la jurn. Nr. 55182 
din 6 Octombrie 1932 a d-lui Fran
cesco Nicolo Bonino domiciliât în 
județul Ilfov comuna București str 
Carol Da vila 93 hotărăște; admite 
cererea și obligă Creditul Funciar 
Urban din Iași să elibereze dupli
cate depc următoarele scrisuri: 
Scrisuri Creditul Funciar U^ban din 
iași 5%

Nr. 252491 a 5000 lei
Nr. 145766/7 a 10.000 lei flecare șl 

toate cu cuponul de Ianuarie 1932 
și următoarele . 32576

Farmaciile te serviciu
în noaptea de 7 Februarie

A. Albiul Calea Victoriei 36 (t^L 
332,63); I. Corstantinescu Frunza, 
B-dul Carol 9 (telefon 227/73): Vic
tor Gtumberg Calea Dudești 58 (te
lefon 315/36); Al. B. Nicolescu Calea 
Șerban Vodă 147; I. Lozinea, Calea 
Călărașilor 300; A. Belcot Calea Gri 
viței 176 (tel. 300/74); I. Repano- 
vici, Calea 13 Septembrie 83, (te
lefon 308/74); L Alexi șoseaua 
Bulevardul Pache No 137 iTelefon 

_________________________ i 253/68), Lelia Nico.aescu. strada 
DE ÎNCHIRIAT una cameră mobi-| Maica Domnului 1 (telefon 207/5D; 
lată, intrare separată, electrica Scăr! V. Ghecrghiu str. Duiliu Zamfirescu 
lătescu 36, între Gara Nord Șosea. 2; Iile Ioanld str. Sfinții Apostoli 

- 219152 (Tel. 306/15). '

Știri diverse
D. Ștefan Nenitescu își deschide 

cursul de docent la facultatea de 
litere, azi Marți 7 Februarie, dela 
4 și 5 în amfiteatrul de geografie, 
vorbind despre veacul ai XlX-lea.

D. /. Mihalache a dejunat cu 
d-na ieri la d. ministru Titulescu. 
D. ministru Titulescu a primit in 
cursul zilei pe d-nii miniștri ai 
Germaniei și Jugoslaviet precum 
și pe d. Ed. Mirto, ministrul co
municațiilor.

Gagiștii din muzicile militare roagă 
stăruitor pe d. ministru al armatei sa 
tac ocupe și de situația lor care este 
foarte neclară. Aceștia sunt militari 
de mici copii supuși ordinelor și În
datoririlor militare, dar nu au nici 
un avantaj din cete de cari se bucura 
camarazii lor reangajați, adică drep
turile de pâine, lemne, luminat și pri
mă de echipare. Acum urmează a li 
se aplica la mica lor soldă o nouă re
ducere.

bupunem cazul d-ltd ministru spre 
o părintească soluționare.

Odioasa crimă 
a unui Părinte

ARMENIA, 5. — O odioasă cri
mă a fost săvârșită, lângă comuna 
Topleț, de un cantonier dela C. F. 
R. numit Pervon Grigorie.

Acesta, după ce amenințase de 
mai multe ori pe Hui sân Iulin cu 
moartea, într’o zi pe când il găz
duia profitând că era în stare de 
ebrietate, s’a botărit să-și execute 
monstruosul plan- A provocat o 
ceartă șl s’a repezit la el, infigân- 
du-i cuțitul în piept. Fiui s’a prăbu
șit la pământ. Tatăl criminal, soco
tind că nu este mort i-a mai aplicat 
câteva lovituri de cutit

Dându-și seama de fapta comisă, 
tatăl a căutat să și-o ascundă insă 
a fost arestat și a mărturisit totul, 
împreună cu soția sa, au fost înaL- 
tați din post in post, parchetu’-d 
din Caransebeș.

Autopsii 779; Examene de loviri 
și răniri 1166; Examene de aten
tate la pudoare 193; Examene de 
alienați 1264; Analize chimico-le- 
gale 339: Examene histopatolo- 
gice, bacteriologice și serologice 
275; Diverse expertize 145; Total 
4161.

Clasificarea cadavrelor după „cauza morțîi“

CADAVRE INTRATE IN 
INSTITUT 779

Cadavre date la Facultate 85» 
Cadavre îngropate de falimii 417î 
Cadavre îngropte de Ad-tia Insti
tutului 277 cadavre.

Aceste cadavre au fost trant» 
portate cu automobile dric, pro
prietatea sectoarelor.

fe-
92

16:

Morti naturale bărbați 207; 
mei 119; Total 326 (din cari 
-uorți subite).

SINUCIDERI *)
Arsuri femei 1; total 1. 
înecări bărbați 3; total 3.
Otrăviri bărbați 3; femei 

total 19.
Spânzurări bărbați 21; femei 5: 

total 29.
Armă de foc bărbați 19; femei 

W; total 29.
Cale Ferată bărbați 7; femei 3; 

total 10.
Asfixii mangal, aruncări de la 

înălțime, răniri cuțit, etc. bărbați 
l; femei 4; total 11-
ACCIDENTE ȘI OMORURI PRIN 

IMPRUDENȚA
Automobile băibați 30; femei 11; 

total 41.
Tramvai bărbați 13; femei b; 

total I».
Cale Ferată bărbați 25; Temei 4: 

total 29.
Căruțe, motociclete, etc, băr

bați 8; femei 3; total 11.
Armă de foc bărbați 3; Temei 2; 

total 5.
Arsuri bărbați 4; femei 3; total ? 
Inecărăi bărbați 13; total 13. 
Electrocuțiune bărbați 3; total 3. 
Oxid de cărbune bărbați 4; to

tal 4.
Otrăviri, intoxîcațiuni bărbați 4; 

femei 2; total 6.
Asfixie materii alimentare băr

bați 2; femei 1; total 3.
Accidente diverse bărbați 8: fe

mei 4; total 12.
Accidente de muncă 

femei 2; total 29.
CRIME

Loviri și răniri cari

moartea 'bărbați 18; femei 3; to> 
tal 21.

Omucideri bărbați 46; femei <; 
tal 50-

Asasinate bărbați 2; femei 10; 
total 12.

Omoruri scuzabile bărbați 6i 
total 6.

Pruncucideri băibați 6; femei, 
17; total 23.

Avorturi provocate 
moartea mamei femei

Embrioni și fetuși 
temei 14; total 33.

Total bărbați 504;
Total general bărbați
CLASIFICAREA CADAVRELOR 

DUPĂ „ETATE”
fetuși bărbați 191
33.
bărbați 10; femii

urmate di 
25; total 25. 
bărăbatl 19;

femei 269; 
și femei 779

bărbați 27;

au cauzat

în afară de*) Se menționează că 
cazurile arătate la „Sinucideri’’ ur
mate de moarte, au mai fost 389 ca
zuri de tentativă de sinucideri.

Embrioni și 
femei 14; total

Noi născu ți
19; total 29.

Dela 1 zi până la 1 an bărbați 
31: femei 30; total 61.

Dela 1 an până la 10 ani bărbati 
5; femei 7; total 12.

Dela 10 ani până la 20 ani t&v 
bați 57; femei 34; total 91.

Dela 20 ani până la 30 ani bUh 
bați 102; femei 51; total 153.

Dela 30 ani
bați 8-3; femei 

Dela 40 ani
bați 81, femei

Dela 50 ani 
bați 59; femei 21; total 80.

Dela 60 ani până la 70 ani băr
bați 40; femei 27; total 67.

Dela 70 ani până la 80 ani băr
bați 21; femei 8; total 29.

Dela 80 ani până la 90 ani băr 
bați 2; femei 3; total 5.

Dela 90 ani până la 100 ani băr
bați 1; femei 1; total 2.

Total bărbați 505; femei M
Total general bărbați și femei 711 

Cadavre aduse cu nume n1 
noscut 27 (din care s’au reci 
scut 11).

până la 40 ani băn 
29; loial 112.
până la 50 ani bir*
24; total 105- 
până la 60 ani băr-
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Ședința de eri a Camerei
t țedtața s'a deschis la ora 4.30 d. a. 
f jnb prejedinția d-lui Șt. Cicio Pop. 
i Pe banca ministerială d. D. R.

]dNd(tscu*
; a LOTAR RADACEANU (soc.
1 idem.) k ridică împotriva afirmărei 

d-lui ministru al muncei că prin nou 
fle legiuiri muncitorești ar fi proiitat 
partidul social-democrat.

D. D. R. IOANIȚESCU: Colabo 
arta dintre minist. muncii și munci
torime a fost foarte fructuoasă și eu 
u> afirmat că depe urma acestei co
laborări, partidul social-democrat a 
profitat mult. Eu nu m’am gândit nici 
decum să mă amestec in viața intimă 
ț par idului.

Eu am convingerea că trebuie să 
K iacă o echilibrare intre capital și 
aoncă, Insă este incontestabil că 
drs. ați tras foloase din acest fap:.

D. RADACEANU: In ceiace pri
ește armonia dintre capital și mun
ci, ministerul să fie sigur că din 
putea noastră nu va avea nici o co
laborare.

In ceiace privește politica pe care 
d. ministru Ioanițescu a inaugurat-o 
b departamentul său. vom avea pri
lejul Joi, cu ocazia desvoltărei inter
pelării, să o discutăm pe larg.

STAREA DE ASEDIU
■ D. I. MIRESCU (soc. dem.) face 
o comunicare în legătură cu decreta
rea stării de asediu și aduce mai mul
te critici guvernului, acuzându-1 că a 
trecut conducerea țării în mâna ar
matei

Căzu! d-rului Gancevicî
D-sa adresoază o altă comunicare 

privitoare la numirea medicilor co
munali, in rircumscripția București.

Citează cazul d-lui dr. Gancevici, 
Mironnscu. Novak etc.

D. D. R. IOANIȚESCU răspunde că 
!n 24 ore va pune la dispoziție toate 
tetele cerute de d. dr. Costinescu

D. I. MIRESCU (soc.) anunță o in 
terpelare cu privire la politica socia
li tăcută ia ministerul sănătății.

Se admite urgența.
0. SANDU CARP (maj.) cere mal 

multe dosare spre a-șl desvolta o in
terpelare cu privire la gestiunea re
torului școlar din jud. Durostor.

D. MOSCAUȚEANU. in chestie de 
regulament, arată că dosarele cerute 
de dcputațl nu sunt puse la dispozi
ție de către departamentele respec- 
*

Legea jurisdicției 
crofesonale

Se pune 1*  vot legea jurisdicției 
profesionale, amendată de Senat.

D.J. MIRESCU (soc.) face câteva 
observații asupra acestui proect, pro

D senzaționala invenție
omenim aviației

NEW-YORK, 6. (Rador). — Un 
constructor american a inventat 
n nou tip de avion, menit să pro
voace o mare revoluție in teh- 
dca sboruluj.

La acest avion elicea este în
locuită prin patru roti cu aripi, a- 
»sate câte două de fiecare parte 
1 aparatului. Aceste roti, bătând 
ierni cu aripile lor, după un anu

îresa iugoslavă cere sancțiuni 
pentru contrabanda de arme

BELGRAD, 6. (Rador). — Presa 
in Belgrad comentează pe larg 
chestiunea contrabandei de arme 
dda Hirtenberg. Ziarele spun că 
este absolut necesar să fîe de
mascată, cu orice preț, acțiunea 
nsctlonară care tinde să producă 
tubrburări in Europa.

! Fată de iaptul, adaugă ziarele, 
i ci demersurile diplomatice ale 
Fantei $1 Angliei nu au dat nici 
n rezultat, Societatea Națiunilor 
Kte datoare să dispună facerea u- 
dor Investigații, cari vor pune de- 
sigur in lumină toate dedesubturile

Fraude la reg. 83 infanterie
din Cluj

CLUJ. — In urma unul denunț 
particular d. general Pruuan, co- 
uandantul corpului 11, a iost pus 
It cunoștință de anumite iraude 
săvârșite de plutonierul major Bu
toi Vasile dela regimentul 85 In- 
lattrle. Acest subofițer, care se 
tocuri de toată încrederea supe
riorilor, sustrăgea sistematic fel 
ăl fel de materiale, in special Im- 
tasamlnte, pe care o depozita 
In podul casei din str. Minierilot 

vlnzând-o apoi funcționarilor 
Wetlorl dela C. F. R„ factorilor

•poștali șl mai ales țăranilor cari 
I la silele de târg veneau cu mar- 
I h n oraș.
| Aceste iraude s’au descoperit 
K'dnorltă unui croitor căruia Cur ut 
li**  on factor poștal ii adusese 

veston și un pantalon pentru a- 
■lăttfe. Bănuind că nu e tucru cu- 
Eă ta mijloc croitorul, dimpreună 
Mnntlt factor Rusu Vasiie, s’au 
Kțltoat la domiciliul plutonierului, 
■Mndu-1 că vor să cumpere hai

D. ION ZELEA CODREANU aduce 
la cunoștința ministerului de finan
țe unele fraude fiscale comise de re
prezentanții casei de filme „Metro- 
Goldwin“,

In a doua comunicare cere guver
nului să vină cât mai grabnic cu mo 
dificarea legii electorale.

D. I. M. LEON (lupist) adresează 
o comunicare d-lui ministru al co
municațiilor cu privire la concesiu
nile de autobaza in jud. Făgăraș

PAR. CUCIUJNA (națlonal-agrar) 
cere lărgirea inițiativei particulare 
pentru răspândirea culturii in Basa
rabia.

D. UZUM (soc.) cere instalarea 
consiliilor comunale soclal-democra- 
te din jud. Ismail.

D. MOSCAUȚEANU (social-inde
pendent) face o întrebare cu privi
re la gestiunea Camerei.

In a doua comunicare, cere lămu
riri asupra mânuirii unor fonduri 
la ministerul de finanțe.

D. OCT GOGA protestează Împo
triva atitudlnei d-lui Moscăuțeanu.

D ȘT. CICIO POP dă explicații 
asupra anchetei făcute la Cameră, 
pentru gestiunea unui funcționar, cu 
privire la reparațiile făcute pe 
timpul congresului inter-parlamen- 
tar. D-sa arată că ancheta este încă 
in curs și trebuiesc ascultați și oa
meni de specialitate.

PAR. CUCIUJNA adresează o inter 
pelare cu privire la reducerea salarii 
lor preoților și învățătorilor

D dr COSTINESCU interpelează 
pe d. ministru al comunicațiilor cu 
privire la comenzile de poduri me
talice in Germania și Polonia.

punând ca sub jurisdicția muncii să 
intre și servitorii.

D. D. R. IOANIȚESCU arată că le
gea a fost întârziată la Senat, spre 
a putea fi amendată cât mai mult. 
Răspunzând d-lui Mirescu, arată că 
nu este nevoie de nici un nou amen
dament, de oarece observațiile d-salc 
sunt prevăzute în lege.

Camerele do muncă n'au nici o le
gătură cu jurisdicția profesională 
Ele trebue sa vegheze la administra
ție: localuri, asesorii etc., fără a 
Impieta asupra judecății propriu 
zise, făcute exclusiv de reprezentan
ții ministerului justiției. In ceeace 
privește categoria servitorilor, Încă 
nu este precizată situația lor de sa- 
lariațl.

Salariații agricoli sunt și ei pre- 
văzuți, In cazul când ar exista con
flicte.

D. C. ARGETOIANU: Intre patro
nii șl muncitorii agricoli nu sunt con 
flicte.

D. D R. IOANIȚESCU: Sunt ten
dințe de-a se extinde jurisdicția mun 
cil șl asupra salarlaților agricoli. Dă 
explicații d-lor Argetoianu șl Xeni

Ar fi de dorit ca legea asigură-

mit unghiu, permit aparatului să 
rămână imobil în văzduh.

Punerea la punct a apa
ratului s'a făcut numai 
după numeroase încercări 
secrete, care au durat mai 
mulți ani, Descoperirea a 
făcut obiectul unui studiu 
din partea comisiunii con
sultativ a aviației ameri
cane.

acestei afaceri de contrabandă, cu 
material de războiu. .

Pe de altă parte, ziarul „Poli- 
llka” publică declarațiile făcute 
trimisului său special la Geneva 
de către d. Paul Boncour, cu pri
vire ia afacerea Hlrtenberg.

D. Paul Boncour a declarat c; 
punctul de vedere francez in a- 
ceastă chestiune este clar și con
form pactului Societății Națiunilor 
Dacă toate statele, a adăugat d-sa, 
vor adopta aceiași linie de con
duită, lămurirea tuturor probleme
lor va urma cursul normal, stabilit 
de procedura in vigoare.

ne. Dună ce plutonierul major Bo- 
vos Vasile șl-a lăudat marfa șl a 
«ratat că o manta costă la el nu
mai .'Ou de iei, un pantalon ZOO- 
tar un veston 550, a Invitat pc 
soție să se ducă In nodul casei ca
re ii servea drept magazie $1 să a- 
ouea din obiectele respective spre 
m n văzute de cei doi clienti. A- 
ceștia au găsit Insă motive sa re
ținute ta cumpărare iar in ziua de 
5 Ianuarie au aenuntat cazul fo
rurilor militare superioare cari Ia 
rândul lor au Însărcinat pe d. că
pitan Crihan, dela comenduirea 
pietii, cu facerea cercetărilor. Din 
cele ce s’au putut constata până a- 
cum reese că plutonierul Bocoș 
Vasile s*a  făcut intr'adevar vino
vat de sustrageri de materiale, 
cari au fost apoi vândute. întrea
gă această afacere constltue un 
voluminos dosar care va ti înain
tat zilele acestea consiliului de 
războiu dimpreună cu vinovatul 
plutonier major Bocoș Vasile- 

rilor sociale să fie extinsa și la mun 
citorli agricoli.

D. LOTAR RADACEANU (soc.) 
face mai multe observații asupra le- 
gU.

Legea este luată in considerație. 
Votul în total cu bile în ședința vii
toare.

Astăzi ședință la ora 4 d. a.

Im^resiunanid siaucid re 
a unui elev de liceu
Tânărul Constantin Autopie, de 

U ani, elev in clasa 6-a la liceu« 
litu Maiorescu, domiciliat in str. 
Bruxelles 12, a fost găsit de tatăl 
său. eri dimineață sinucis prin Îm
pușcare.

Elevul iși trăsese un glonte da 
revolver in tâmpla stângă (el fiind 
-stângaci).

In perete prins cu un ac de gă
mălie s’a găsit un petec de hârtie 
ue care era scris. Am iubit. Dar dl 

cine?
Autoritățile polițienești an des

chis o anchetă

0 zldența nat.onal- 
tărănistădin Ch.$inău

Disidenta național-țărănistă dm 
Chișinău. din jurtji ziarului ».De
mocrația“» a fost dezavuată de că
tre d- Pan- Halippa, prin următorul 
comunicat:

Se aduce ia cunoștința publică ur
mătoarele: Foaia „Democrația**  apă
rută de curând sub conducerea d-lui 
I- Stadnițchi, nu este organ al parti
dului național-țărănesc, cum se pre 
tinde a fi-

D. Ștefan Holban, autorul primu
lui articol din sus numita foaie, a 
dec'arat condueerei partidului că nu 
a cunoscut în prealabil cuprinsul ar
ticolelor calomnioase Ia adresa unor 
colegi ai săi șl nu-și asumă nici o 
răspundere pentru acele articole.

D- Ion Stadnitchi, director nominal 
al foii „Democrația”, este chemat pe 
calea aceasta la ordine și va trebui 
să răspundă pentru cele proferte In 
foaie.

D- Anibal GheorKhiu, conducătorul 
efectiv al foii, n‘a fost nici când an. 
torizat a uza de nume'e partidului 
național-țărănesc din care de altfel 
este considerat că nu mal face parte 
de mult timp-

Președintele Org- național- 
țărăniste a jud- Lăpușna

PAN- HALIPPA

Incenüml de pe „Atian*  
tiipe“ a rost provocat
PARIS, 6. (Rador). —- Comlsiu- 

nea de anchetă care a cercetat 
cauzele catastrofei vaporului „At
lantique**  a ajuns in unanimitate Ia 
teza că incendiul a fost provocat 
prin rea voință.

Comisiunea a făcut o anchetă 
administrativă și a ascultat foarte 
multe dispozițiuni înainte de a se 
opri Ia această părere.

In consecință, comisiunea a de
cis să se adreseze parchetului din 
Bordeaux cerându-i să deschidă 
cercetări judiciare pentru a duce 
la stabilirea vinovăției.

Impozitele pentru morile 
țărănești

Ministerul de finanțe « trimis un 
ardin circular administratorilor fi
nanciari prin care li se face cunoscut 
că s’a revenit asupra dispozițiunilor 
dela capitolul 8 din instrucțiuni (dis
pozițiuni speciale) cu privire la per
ceperea impozitului pe cifra de afa
ceri asupra făinei și li se comunică 
că este scutită de acest impozit făina 
produsă de morile acționate de apă, 
vânt șl motoare pănă la 5 cai putere.

Raporturile comerciale 
dintre România 
și Cehoslovacia

PRA'GA. — Intre Cehoslovacia 
$z România se duc în ultimul timp 
tratative pentru o dezvoltare a 
comerțului dintre ambele state.

Zilele acestea s’a tratat la Prag a 
intre delegații români și cehoslo
vaci pentru o ridicare a posibili
tăților exportului ăe animale din 
România in Cehoslovacia. Din 
partea cehoslovacă se cer,- unele 
înlesniri la importul de textile in 
România.

După cum anunță ziarele a ple
cat zilele acestea la București, un 
delegat al industriei textile ceho
slovace, dr. Muzik, pentru a trata 
acolo în vederea admiterii impor
tului de textile din Cehoslovacia, 
in special a lilaturii de bumbac Și 
a țesăturilor de bumbac impri
mate. (Ceps).

Negocierea unei conveiți 
de ciear.ng particulară 

cu Austria
Eri dimineață a avut loc la Ban

ca Națională o consfătuire cu de
legații Băncii Naționale austriace 
in vederea încheerh unei convenții 
de ctearing particular cu Austria.

A luat parte $i d. Cezar Popescu 
secretar general al ministerului de 
industrie și comerț.

Pentru direcția generală 
c. i. r.

La redacție ni s'a prezentat d. 
Gaginski ion, care ne roagă să 
supunem Direcției Generale cir. 
următoarea plângere ;

Subsemnatul Gaginski Ion, pri
mit în serviciul cfr. la 4/5 192P, 
cer cu supus respect o anchetă 
asupra cazului următor •

In ziua de 4 Iulie prin telegra
ma 76 a dir. atelierelor Iași am 
fost licențiat din serviciu fără pre 
aviz. Motivul licențierii din tele
grama mai sus arătată este: ne- 
executare de ordin.

Am revenit dela data de mai 
sus 4 Iulie pentru a mi se face și 
mie o anchetă din partea organe- 
>or competinte, după 12 ani de 
cile de slujbă.

Am fost purtat din zi în zi de 
ia Direcțiunea Generală C. F. R. 
ta Direcțiunea Atelierelor, fără a 
mi se face dreptate.

Mi s’au reținut actele ce pr’- 
-esc situația militară, cât si si
tuația civilă. Am adus la cunoș
tință acest caz în ziua de 1 Sep
tembrie Directiunei generale G» 
U. R. Cererea a fost înregistrată 
<a No. 115208 din 932 și prin ea 
se cere referat urgent

In ziua de Sâmbătă 17 Sep
tembrie 1932 m’am prezentat la 
d. inspector principal Vulcănescu 
<a Direcțiunea Atelierelor ca să 
ml se facă o anchetă.

D. inspector a găsit de cuvi
ință să mă bruscheze și să ma 
dea afară din cabinet

Darea mea afară din slujbă 
este bazată pe faptul că am ce
rut deplasări aproape din anul 
1931 înreg. Ia No. 129394 Kt. din 
30/9 1931.

Citit!

Mica Publicitate
Pregătirile militare 

ale Chinei
Hotărârile guvernului național chinez

Programul sovietic 
de însămânțară

Muncă sub teroare
LONDRA, 6. (Tel. part.) 

Din Shanghaâ se anunță, 
că guvernul național chi
nez a reușit să concen
treze în provincia lehol o 
armată de 1804)00 baio
nete. S’a hotărât apoi ca 
în timp de șase luni să se 
creieze o flotă aeriană 
chineză, compusă de 1700 
avioane.

înaintarea trupelor 
japoneze

PEKING, 6. (Rador). — Știri din 
izvor chinez anunță că trupele ja
poneze din noul stat manciurian șl- 
au început Înaintarea spre Jehol pe 
trei căi diferite și anume prin Ral
iu, Linnan și Chlao-Yang.

Eri dimineață, trei trenuri mili
tare japoneze au sosit la Tungliao, 
cu 2000 de cavaleriști, precum șl cu 
numeroase tunuri de câmp și auto
mobile. Deasemenea numeroase 
trupe de infanterie și cavalerie ar 
fi sosit la Sue-Ciung, lângă Marele 
Zid.

Chlnezfl afirmă că putertfoc 
contingente de voluntari ar ti ata
cat pe japonezi la Ciumen. Lup
tele au durat toată ziua.

TOKIO, 6. (Rador). _ Ministe
rul afacerilor străine desminte ști
rea ca trupele japoneze ar fi Înce
put înaintarea spre Jehol.

Noulle înstructri japoneze
GENEVA, 6. (Rador). — Dele- 

gația japoneză a primit dela gu
vernul din Tokio nou] propuneri 
cari urmează a fi supuse comitetu
lui de 19, in chestiunea conflictu
lui chlno-japonez.

Aceste propuneri diferă atât de 
puțin de cele precedente, încât 
delegația ezită să Ie transmită So
cietății Națiunilor, dată fiind mal 
ales intransigenta pe care o ma
nifestă comitetul de 19 in această 
chestiune.

LIGA NAȚIUNILOR 
NU VA RECUNOAȘTE 

STATUL MANCIURIAN
GENEVA. 6. (Tel. part.). — Re

zolvarea problemei conflictului chino- 
japonez se apropie de sfârșit. Deși 
reprezentanții japonezi au adus la 
cunoștința Ligii Națiunilor, că gu
vernul japonez va fi satisfăcut dacă 
Liga va recunoaște statul indepen
dent manciurian In forma lui cea mai 
abstrac ă, totuși comitetul de 19 a 
hotărât astăzi de a recomanda adu- 
nărei generale a ligii să nu recu
noască noul stat Mandchukun și să 
observe in întregime pactul ligii și 
cel al lui Kellogg. Pe de altă par:e, 
având în vedere imposibilitatea de a 
reveni la starea care a existat până 
la dezlipirea Manciuriei de China, 
comitetul de 19 acceptă proectul for
mării unei comisiuni in ernaționale 
pentru administrarea Manciuriei. cu 
respectarea in principiu a suverani- 
țâței chineze.

Această decide nu satisface nici 
Japonia, nici China șl astfel rezo-

e
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Sunteți în genere ușor expus 

răcelilor; nu vă feresc nici șo- 
*șonil șl nici hainele călduroase« 

Umezeala provoacă flori, o 

senzație de Indispoziție șl ră« 
ceala e gata.

Luațl imediat tablete ASPIRIN 
șl orice per’col e Înlăturat.

4 ASPIRIN
E

de mii de ori dovedit ca col 
mal bun mijloc de vindecare«

luțla adoptată de comitetul de 19 
nu poate decât să accejeieze ieși
rea din Liga Națiunilor atât a Ja
poniei cât și a Chinei.

Exportul Marei Britanii
ROMA 6 (Rador). — D. Neville 

Chamberlain, ministrul de finanțe, a 
ținut un discurs la Birmingham, in 
care a arătat că exportul Marei Bri
tanii in cursul anului precedent, a 
mat o dezvoltare favorabilă. Progre
sele exportului britanic ar fi fost 
si mai simțitoare, dacă în numeroase 
țări nu s’ar fi introdus o întreagă se
rie de restricții la import.

Dificultățile cari stau în calea unei 
îmbunătățiri nu pot fi înlăturate, a 
saus d. Chamberlain, decât pe calea 
unui acord internațional. In Statete 
Unite se observă dorința de a se luu 
măsuri, pentru a combate starea de 
neîncredere atât de păgubitoare in
tereselor europene și americane.

A făcut o excelentă impresie in
vitația d-lul Roosvelt către ambasa
dorul britanic, de a începe negocieri 
înainte ca acestea să aibă loc oficial 
cu guvernul britanic. Aceasta este o 
dovadă, a încheiat d. Neville Cham
berlain. că Statele Unite îsi dau sea
ma de însemnătatea pe care o aa 
aceste tratative, precum și de impor
tanța ca ele să înceapă cât mai grab
nic.

Alegeri în Columbia...
BOGOTA, 6 (Rador). ~ 

In cursul alegerilor gene- 
rale cari au avut loc în Co 
lumbia, au fost ucise 18 
persoane, iar 20 grav ră
nite.

După toate indicațiile se 
pare că liberalii au repur 
tat o mare victorie.

A apărut:

Fram
Ursul Polar
de CEZAR PETRESCU

Exam narea planului francez
GENEVA, 6 (Rador). — Comisiu

nea generală a conferinței dezarmă
rii și-a continuat azi lucrările, exa
minând dispozițiile planului francez 
de dezarmare.

D- Politis, în numele Greciei a de
clarat că Grecia aderă în principiu, 
cu mu'tă satisfacție la planul fran
cez- Planul acesta, a spus d-sa, care 
consacră principiul indispensabil al 
asistenței mutuale vine la timp. El 
este totdeodată și un avertisment su
prem, spune d- Politis, care este de 
dotif să fie înțeles.

Delegatul Poloniei, contele Rac- 
zynski, a adu» deasemeni elogii pla
nului francez de dezarmare, arătând 
că el a contribuit să pună în lumină 
propunerile de principiu ale unei 
mari puteri- D-sa a subliniat că pla
nul constituie un tot indivizibil-

VARȘOVIA, 6 (eTl. part). — 
Guvernul sovietic a hotărât pentru în 
sămânțănle de prim&vară o întindere 
de 95 milioane hectare. Din această 
cantitate enormă, 10.050.000 hectare 
trebuie să fie însămânțate de sorho- 
ze, 66,210.000 de colhoze și ÎS mii. 
140.000 de cultivatorii individuali. 
Populația rurală se împotrivește, în. 
că, acestor Insămânțări și a decis 
să le efectueze numai în parte.

In prevederea acestui sabotaj a- 
grîcol, guvernul din Moscova s’a ho
tărât să ia măsuri extraordinare pen 
tru a sili poulația rurală la o cât mal 
intensă lucrare a câmpului.

Comitetele agrare regionale sunt 
împuternicite de guvernul din Mos
cova, de a mobiliza taotă populația 
ruraiă pe timp de 24 ore pentru 
munca silnică la câmp, in cazul când 
arătura și însămânțarea vor fi infe
rioare prevederilor.

După decretul guvernului sovietic, 
până la 15 Februarie toate câmpurile 
de cereale trebuie să fie curățate de 
plante vătămătoare, iar până la 1 
Mrtie trebuie să fie terminate toate 
pregătirile de tnsămânțare.

Pentru realizareau în întregime a 
planului agricol, guvernul sovietic a 
decretat introducerea unei discipline 
la fel de riguroasă, cu cea militară.

Orice călcare a decre
tului guvernului sovietic 
va fi pedepsită cu trimi
terea la muncă silnică in 
regiuni depărtate. Cei vi- 
novați de acte de sabotaj 
agricol vor fi condamnați 
la moarte.

Dat fiind că In Caucazia de Nord 
populația locală, răzvrălindu-se, a 
realizat numai 2 la antă din preve
derile planului guvernamental, gu
vernul din Moscova a hotărît de a 
aplica In primul rând măsurile re
presive, arătate mal aus- Deasemeni, 
a trimis In regiunii*  cazaci'or din 
Kuban și in toată partea nordică a 
Cancazieî o comisie specială, sub 
președinția lui Șaboldaev, compusă 
din 6 membri, Investită cu puteri 
dictatoriale, pentru a îndemna cu 
energie populația din Caucazia de 
Nord ca, tn loc de rezistență contra 
regimului sovietic, aft rea’izeze In în

D. Lifvinov tn numele delegației 
sovietice declară că delegația sovie
tică poate să sprijine mai multe din
tre propunerile franceze-

D- Zulueta felicită Franța de a fi 
propus să se renunțe la principiul 
unanimității pentru aplicarea pac
tului continental și declară că se u- 
nește în totul la ideia franceză a con 
trolului internațional al înarmărilor. 
Recunoscând dificultățile de ordin 
te;linie ale unei armate internațio
nale, d- Zulueta declară că nu face 
nici o opunere realizării acestui prin 
cîpiu-

Comisiunea generală va continua 
mâine lucrările- In ordinea de zi de 
mâine figurează discursul d-lni Paul 
Boncour, ministrul de externe ai 
Franței și primul delegat al Franței 

•IjjțouBsop Bjuuajuou B|

trc?ime planul agricol pe anul ou» 
reut- /

Lipsă de pâii.e la Leningrad
MOSCOVA. — In a doua iambi 

täte a lui Ianuarie, s tuația aprovb 
aionăni din Leningrad s'a, înriută, ■ 
țit considerabil. In fața tuturor bna, 
tăriilor din Leningrad se află in pre, 
zent fronturi de oameni ca in timpul 
foametei celei mai îngrozitoare. Pro*  

din Len.ngrad în frunte cu „Kraț, 
oaia Gazeta’’ a deschis o violentă 
campanie împotriva organelor de con 
ducere a brutăriilor și a directorului 
trustului de pâine din Leningrad, 
cari sunt învinuiți de dezorganizarea 
activității brutărilor pentru provo, 
carea de nemulțumri în rândurlâ 
populației. In urma acestei camna? 
nii de presă și a enervării popu^ 
lației, subd rectorul trustului de pff» 
re din Leningrad, Surm. a fost au 
testat și înaintat tribunalului pentr» 
sabotaj. Directorului trustului Mat- 
veiev i s'a făcut un asupru reprof 
din partea organelor guvernamenta
le, care l'au invitat să lichideze M 
timpul cel mai scurt posibil frontn, 
nie din fața brutăriilor Leningradu
lui. Au fost arestați și cițiva șefi 
ai brutăriilor din Leningrad. Proce
sul lor va avea loc iu silele cele onȘ 
apropiate. (Ceps/. f

Descreșterea cnmpărătu-' 
rilor sovietice 
In străinătate

BERLIN. — Dupe cum anunța 
ziarele, se resimte in ultimul timd 
in Germania, o mare descreștere 
a cumpărăturilor și comenzilor, 
sovietice.

In mod extraordinar au scăzut 
cumpărăturile șl comenzile sovie
tice în special în acele domenH 
unde ele erau plătite în numerar.

In cercurile bine informate «f 
declară că misiunea comercială 
sovietică din Berlin a primit in» 
slrucțiuni ca să reducă fundament 
tal cumpărăturile și comenzile, 
care trebuesc achitate In tuime» 
rar. Din aceleași motive au lost- 
revocate numeroase cumpărături 
așa zise de sezon. Pricina acestei 
hotărâri a sovietelor este lipsa, 
extraordinară de devize. (CepsJ.» 
Exportul S atelor-Doite' 

in Europa
_ Exportul spre Europa al Stat«. 

lor-Unlto a însumat în 1932, 785 mi
lioane dolari, față de 1187 milioana 
dolari în 1931 Importul s'a cifrat 
la 389 milioane dolari,* față de 84ț 
milioane. * . /

Situația sumară 
a Băncii Austriei

Situația Băncii Austriei la 31 Ia
nuarie, arată o sporire a rezervei <t» 
aur și devize cu 12.000 Schilling!, la 
188,2 m'üoane schUlingi. Circulația 
fiduciară figurează cu 1053,3 mUl» 
oane Schilling!.

procentul de acoperiri ta aug fl 
devize e de 20,
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Noui măsuri pentru aplicarea stării de asediu și-a amânat plecarea

zilei de 
a noul

de T.

Agitațiile au
Deși regimul stării de asediu a 

intrat în vigoare, in unele regiuni ale 
țării s’au semnalat câteva agitațiuni, 
este drept fără importanță — totuși 
de natură a dovedi că agenții comu
niști n’au dezarmat încă.

Astfel, la Cluj, muncitorii dela căile 
ferate s’au mișcat, în cursul 
eri, pretinzând satisfacerea 
doleanțe.

Sâmbătă seară, trenul
Măgurele, la care era atașai va
gonul d-lui ministru Ed. Mirto, d 
îost atacat cu pietre în dreptul a- 
telierelor C. F. R. Grivița.

Geamurile dela vagonul â-tul 
Mirto au fost sparte.

O piatră a atins pe d. Mîrro. 
vrovocându-i leziuni la mână.

S’a deschis o severă anchetă 
oeiitra găsirea vinovaților.

AGITAȚIILE DELA 
PAȘCANI

D<n Pașcani ni se anunță că a avnt 
loc în sala „Cristea“ întrunirea mun
citorească a celor din ateliere Au lu
at parte delegați din București, Iași 
ți Galați, Delegatul din București a 
arătat că cererile muncitorilor nu 
Sunt decât în parte admise de gu
vern șl deci nu vor desarma. Cere 
ea muncitorii să fie solidari ta ho- 
lârâți. A atacat pe conducătorii Ins
tituțiilor cari nu înțeleg din timp să 
fie satisfăcute nevoii® omului și la
să să se întâmple mișcări de aseme
nea natura care dăunează interesele 
imul stat. S’a stăruit in înființarea 
'gomitetubn pe fabrică pentru a face 
legătura intre muncitori și adminis
trație. S’a protestat contra sărei d® 
asediu. Apoi au atacat prin cuvinte 
/spre unele ziare care s’au grăbit a 
[da publicității, că muncitorimea a 
fost în totul satisfăcută.

și început st se domolească 
de asediu, pentru * fi pr®zenți la ori
ce eventualitate. 
SE CERE MILITARIZA. 
REA CAILOR FERATE

Șl POȘTEI
Consiliul de răsboiu al 

Corpului II Armată a îna
intat deasemenea un ra
port către Comandamen
tul Corpului 2 Armată 
prin care cere, pentru o 
mai desăvârșită preîntâm-

pinare a eventualelor tur- 
burări fi o mai perfec
tă păstrare a ordinei, mi- 
Utarimareâ căilor ferate fi 
a poftelor.

Se pare însă că guver
nul nu a găsit oportună a- 
ceasta măsură. In schimb, 
cu începere de astăzi se 
vor pune comandanți fi 
gărxi militare, atât la Pof
tă, cât fi la C. F. B.

D. Titulescu, ministrul de exter*  
ne, care trebuia să plece eri la Ge
neva, pentru a pârtiei, a la lucră*  
rile conferinței dezarmării și-a a- 
mânat plecarea pentru azi sau 
mâine.

ReirganizareamiriiteriilJi 
de lînanie

Ce cuprinde manifestul către țară
O nouă consfătuire ministerială > 

avut loc aseară la domiciliul minis
trului de interne, la care au luat 
parte d-nii VMda-Voevod președin
tele consiliului; G. G. MHonescu mi
nistrul de interne; general Samso- 
novici, ministrul apărăHi naționale 
și d. M. Popovtci, ministrul justiției. 

După ce s’a examinat situația și 
s’a luat cunoștință de starea de spi
rit din țară lansat următorul ma
nifest;

ROMANI,
'O primejdie mare pândește 

țara noastră. Se încearcă destră
marea ei prin anarhie și violență. 
Organizații ascunse comuniste lu
crează la răsturnarea prin 
lentă a ordinei de Stat.

in executarea acestui 
unele tarburări au început tn 
tava regiuni. In acelaș timp 
elemente, fără să-și dea

-

vio-

de

RestrictiuniBe pentru menținerea ordinei. Cum vor Putea apare 
ziarele $i cum se vor t»ne întrunirile

Măsurile autorităților 
iti ■ >re

La Comandamentul Corpului li 
armată a avut loc eri la orele 12 

’p conferință prezidată de â. ge- 
peral Ștefănescu-Amza, coman- 
'dantul corpului.
ț- Au participat în afară de ofițe
rii comandanți, de reprezentantul 
[parchetului militar, d. colonel Ho- 
\iineanu, delegați ai Siguranței ge
nerale a statului și prefecturei de 
poliție a Capitalei.

Conferința a avut drept scop 
pwdalitățile de aplicare a ordo
nanței prin care se institute starea 
de asediu. z

■ La comandamentul Corpului 11 
/s’au luat măsuri pentru ca toate 
^autoritățile chemate să aplice or- 
’donanțu să aibe o unitate și în mă 
Isură și să dea concurs la menți- 
< nerea ordinei.
f' JUSTIȚIA MILITARĂ 
Ai INSTAURAREA STĂRII 

DE ASEDIU
Pupă cum se știe, conform legii 

brin care se institue starea de ase
diu, vor intra in competența tribu
nalelor militare o sumă de delicte 
cari până acum erau instrumentate 
de parchetele civile și judecate de in 
stanțe similare.

Legea spune că „tribunalele mili
tare sunt chemate a judeca conform 
legilor militare toate crimele și delic 
tel® in contra siguranței Statului, in 
contra Constituției și în contra ordi
nei publice, oricare ar fi calitatea 
putorilor principali sau a complici
lor.

In vederea unei viitoare intensifi
cări a activității nu s‘,au luat până 
în prezent măsuri la instanțele mi
litare și probabil că nici nu se vor 
lua, considerându-se ca numărul ca
binetelor de instrucție actuale o su
ficient.

Va fi delegat însă ta perm*n®nță  
un comisar regal, de serviciu, pe lân 
gă prefecturii® de po'iție din orașele 

.'cari intră în prevederile legii stării

plan 
câ- 
alte 

seama, 
dau ajutor indirect acțlunei de 
destrămare, de'dănda-se la vio
lențe, cari creiază o atmosferă 
prielnică răsturnării ordinei în 
Stat.

Spre a curma aceste neorân- 
dueli fără a recurge la măsuri ex
treme, guvernul a cerut delà

D. VA1DA-VOEVOD 
Parlament și a dobândit autoriza
rea de a institui starea de asediu 
pe care a proclamat-o, în câteva 
localități.

Starea de asediu nu poa
te fi motiv de îngrijorare 
pentru locuitorii pașnici. 
Ea este mimai o stavilă 
pusă în calea răsvrătirei. 

să reducă la 
pe cei ce insti

gă, răscolesc patimile și 
împing la violențe pentru 
a provoca destrămarea 
națiunei.

Numai in contra acesto
ra, organe I e instituite 
prin starea de asediu vor 
exercita puterile ce li s’au 
dat de lege.

SA IMITAM PILDA 
ȚĂRĂNIMII

Să ta toți pildă, dela marea 
massă a cetățenilor Pașnici, prin
tre care cei patrusprezece mi
lioane de țărani, Iși caută în li
niște de nevoile lor și au toată 
încrederea că Maiestatea Sa Re
gele nostru, guvernul țării și Cor-

Soldele ofițerilor 
rămân neatinse

Diurnele pariamentarilor vor ti reduse cu 12 la sută
bugetară a Camerei 

aseară, în prezenta 
armatei și finanțelor,

V Comisia 
s’a întrunit 
miniștrilor _

,spre a lua în discuție proiectul 
. de lege pentru reducerea salarii- 
; lor.

D. Madgearu, ministrul finanțe
lor a atras atenția delegației comi
siei care urma să ceară primului 
'ministru să nu se facă deosebiri in 
(.corpul funcționarilor, în ce privește 
.reducerea salariilor, că șeful guver 
nului n’admite sub nici un motiv 
micșorarea soldelor ofițerilor.

D. g-ral Samsonovicl, ministrul 
armatei a arătat, că nu se pot re
duce soldele ofițerilor din mai 
multe considerente. întâi, că echi
pamentul ofițerilor e prea scump, 
că au familii împovărătoare, fiind 
lipsiți de alte mijloace de exis
tență.

In comparație cu alte țări 
străine, soldele ofițerilor noștri 
sunt inferioare. A precizat apoi, 
că actualele solde n’ating decât 
70 la sută din soldele aur dinainte 
de războia.

Comisia a admis acest 
punct de vedere, și a res
pins propunerea de redu
cere a soldelor ofițerești.

Comisia a luat apoi în discuție 
proectul de lege dn inițiativa par
lamentară pentru reducerea diur
nelor deputațiior din provincie cu 
10 la sută, iar a celor din Bucu
rești cu 20 la sută.

După discuție la cari au luat 
parte mai mulți membri ai corni- 
siunii s’a hotărât ca diurnele depu 
taților să fie reduse, fără deose
bire de domiciliu cu 12 la sută.

purile Legiuitoare liber alese 
totalitatea cetățenilor se stră- 
duesc din toate puterile a aduce 
ndreptarea relelor de care sufe
rim.

Liniște cerem muncitorilor dela I 
derile industriale și comerciale. El 
căile ferate și dela toate întrsprin- 
*u avut prilej să constate, chiar în 
talele din urmă, că guvernul este plin 
de bunăvoință; căci a satisfăcut și a 
stăruit să se satisfacă cea mai mare 
parte din cererile ce s’au adreSat.

Dar guvernul nu poate satisface 
cereri nedreptc, nici nu poate tolera 
urmărirea scopurilor ascunde către 
cari muncitorii sunt îndemnați de a- 
gențl instigatori.

Liniște cerem funcționarilor de 
toate categoriile.

In criza grea economică prin care 
trecem, guvernul, nevoit a restrânge 
eheltuelile Statului, este silit a im
pune funcționarilor jertfe în interesul 
superior al țării; dar toate întâmpi
nările funcționarilor vor fi cu atenție 
studiate și orice propunere bună, ve
nită dela ei, va fi ținută în seamă. 
Guvernul nu poate însă tolera ame
nințări sau acte de anarhie din par
tea funcționarilor.

STUDENȚIMEA TREBUE 
SA FIE LINIȘTITA

Linișt6 cerem stud®nțtaiei. Statali 
Român proporțional cu resursele 
sale, face sacrificii enorme pentru 
Universități și școli superioare și pen 
tru a înlesni pe studenți s&-șâ facă' 
studiile. Statul face aceste sacrificii 
spre a da țării o pătură cultă și des
toinică, în măsură de a asigura vii
torul Patriei pe toate terenurile. Dar 
pentru a ajunge la acel rezultat se 
cere din partea studențim®i o râvnă 
neînfrântă la învățătură. In mijlo
cul zbuciumurilor mondiale, neamul 
nostru nu va putea răsbi de a în
frânge dușmăniile ce ne pândesc, de 
cât dacă vom avea o generație înar
mată cu o pregătire culturală desă
vârșită. Nimeni nu poate interzice 
studenților, mai ales dacă Sunt ma
jori, de a face politică. Dar, Univer
sitățile sunt temple senine de studii, 
nu focare de turburări politice.

Guvernul este hotărât a 
asigura în Universitate și 
în școlile superioare pu
tința ca toți cei ce se des
tină studiului în mod se
rios să dispună de liniștea 
necesară pentru dobândi- 

> rea învățăturii.
ROLUL PRESEI

Liniște cerem și Presei. Menirea 
i mare a presei este recunoscută as- 
I Ităzi de toți. Ea determină curente de 

idei, cari formează opinia publică și 
i imprimă astfel popoarelor directive 
( politice. Ea constitue pe de altă 

parte cel mai eficace agent de civi- 
, lizare a manșelor poporului. De a- 
, ceea sprijinul presei este neapărat 
, necesar pentru asigurarea ordinei in
■ Stat.

Când presa răscolește patimile și 
împinge la violență, ea creiază o at
mosferă de dezordine adânc dăună
toare Statului, căci violența chiamă

■ violență și provoacă deci dezordine. 
Recunoscând că. în linii generale, 
presa noastră și-a înțeles menirea 
ei, nu putem trece cu vederea ca, în

, timpul din urmă, o atmosfeTă de vio 
' lență se degajează și din unele ziare. 

Cerem stăruitor ca acesta să ince- 
' teze. Nu am luat și nu voim să luăm 
i nici o măsură preventivă contra pre 

sej. in interesul țării însă ii cerem, 
in aceste timpuri grele, înțelepciu
nea de a nu încuraja tulburările. 
Guvernul vrea să evite de a face uz 
de drepturile c® i le dă legea stării 
de asediu,
GUVERNUL IȘI VA FACE 

DATORIA
încredințat că-și înde

plinește o sfântă datorie 
către țara și neamul no
stru, Guvernul cere dela 
toți abținerea dela turbu
rări ori violențe și sprijin 
pentru crearea unei at
mosfere senine, în care 
să se poată înebepta, cu 
concursul tuturor oame
nilor de bine, relele de 
cari suferim.

Hotărât a ajunge la a- 
cest bun rezultat, Guver
nul iși va face deplin da
toria de a înfrâna orice 
neorândueli.

București, 6 Febr. 1933.
Urmează semnăturile d-lor preșe

dinte al consiliului de miniștri, al 
vicepreședintelui consiliului și minis
tru de interne, al ministrului de jus
tiție șl al ministrului apărărei națio
nale.

Aseară a avut loc, la ministerul 
de finanțe, o consfătuire prezidată 
de d. Virgil Madgearu. Au luat par.

te
D. ViRGlL MAlKiEAkiJ

d. ing. N. Costache, secretarul 
general al ministerului, precum și 
toți directorii.

La această consfătuire s’a exa
minat problema reorganizării mi
nisterului de finanțe-

Tot aseară, d. Madgearu a exa
minat lucrările pentru pregătirea 
bugetului ministerului de finanțe.

BERLIN. 6 (Rador). — Astăzi trunirile și cortegiiile vor 
s’a decretat o nouă ordonanța ex
cepțională a președintelui Reichului, 
care in virtutea art. 48 din Constituție 
ia măsuri speciale în interesul men- 
ținerei ordinei publice.

Ordonanța prevede că 
toate publicațîumle pe
riodice cari apar în Ger
mania sau în străinătate, 
vor putea fi interzise în 
cazul când ar instiga la 
nesupunere, la acte de 
violență sau dacă ar cu
prinde insulte la adresa 
instituțiilor religioase.

Deasemenea in căzui când vor 
ațâța la greva generală sau la 
greve in întreprinderile de primă 
necesitate. Vor fi interzise publi
cațiile cari ar cuprinde informa- 
țiuni vădit false, care pot compro 
mite interesele vitale ale Statului.

întrunirile politice publice și 
toate reuniunile și cortegibe sub 
cerul liber vor trebui să fie anun
țate cu 48 ore mai înainte poliției 
locale, indicându-se locul, ora și 
obiectul discuțiunii.
In caz de primejdie pen

tru siguranța publică, în-

putea fi interzise sau au
torizate numai sub anu
mite condițiuni. întruni
rile și cortegiile vor pu
tea ti disoivate în caz de 
insulte aduse instituțiilor 
religioase.

Ministrul de interne al Reichului 
va putea interzice în toată țara sau 
parțial întrunirile în aer liber, cor- 
tegiile și portul de uniforme politice.

Instigația publică la acte de vio
lență va fi pedepsită cu cel puțin trei 
luni închisoare.

In car, de primejdie pentru sigu
ranța publică, poliția va putea în
chide localurile de unde s’au comis

acte de violență politică sau unii 
s’au făcut publicațiuni interzise. y-

*
BERLIN, 6. (Rador). — Ordo« 

nanfa excepțională dată astăzi in« 
seamnă o înăsprire extraordinară 
a dispozitiuniior anterioare reia« 
tive la dreptul de întrunire și la H« 
bertatea presei. Noua ordonanță 
va putea interzice apariția ziare« 
ior până la șease luni.

In cercurile social-democrate ie 
exprimă temerea că măsura va II 
aplicată împotriva ziarelor de stb 
ga. De altfel, presa social-demo« 
erată a suierit confiscări in masă 
dela venirea noului guvern.

Noul comandant al armatei și marinei
BERLIN, 6. (Rador). - 

D. Hitler, cancelarul Rei
chului, în urmapropune- 
rei Ministerului Reichs- 
wehrului a numit pe ge
neralul Hammersteîn co
mandant al Armatei și 
Marinei.

Cu ocaziunea intrărei în funcțio
nare a noului comandant al arma-

tei și marinei germne, a avut toe 
o solemnitate la ministerul Reichs> 
wehrului.

D. Hitler a ținut cu această o*  
caziune un discurs in care a ®x« 
pus principiile politicei sale. D-sa 
a subliniat faptul că armata tre. 
buie să aibă un caracter defensiv, 
iar nu agresiv.

Dieta prusiana a fost dizolvată
Cum s’a ajuns la această hotărâre

Joi se va hotărî soarta 
tratativelor cu creditorii

Eri urma să fie, la Paris, 
ziua hotărâtoare pentru 
tratativele ce se duc in
tre guvernul român și re
prezentanții detentorilor 
de rentă, cu scopul de a 
se amâna amortismentele 
și cuponul datoriei noa
stre publice.

După informațiunile so
site la ministerul de fi
nanțe o hotărâre nu se va 
putea lua înainte de Joi. 
Aceasta din cauză că sunt 
tmele asociații de deten- 
tori din Olanda, Belgia, 
care n’au putut să-și dea 
avizul până acum.

Modificarea legii 
contribuțiilor

Comisia fiscală a Camerii a ter
minat discuția asupra proiectului 
pentru modificarea legii contribuțiilor 
directe.

Proiectul va fi adus probabil chiar 
astăzi tn desbaterile Adunării Depu- 
taților.

D. Vaida pleacă la Cluj
D. Vaida Voevod, primul mtnl- 

str, pleacă peste câteva zile la 
Cluj, unde va rămâne mai multă 
vreme, pentru a se repauza.

Ambasadorul polonez 
Lucasevici, la Kremlin
VARȘOVIA. 6. (Tel. part.). _ 

Eri noul ambasador polonez la 
Moscova, d. Lucasevici a prezentat 
la Kremlin scrisorile sale de acredi
tare președintelui Uniunei Sovietice 
Kalinin.

In discursul pronunțat in limba po
lonă, d. Lucasevici a subliniat, că 
pactul de neagresiune și convențlunea 
consulară, încheiată de curând au în
tărit și consolidat relațiunile polono- 
sovietice și că misiunea sa constă în 
desvoltarea relațiunilor economice și 
culturale dintre ambele țări.

Kalinin, în răspunsul său, pronun
țat în limba rusă, a afirmat că U- 
niunea sovietică atribue o mare im
portanță asigurării relațiunilor de 
bună vecinătate dintre Polonia și 
Uniunea sovietică adăogând că ia 
act cu satisfacție și bucurie că noul 
ambasador po]oncz va consolida r«- 
lațiuniie economice și culturale din
tre ambele țări.

BERLIN, 6. (Rador). — Dieta 
prusiană a fost dizolvată. Nouile a- 
iegeri pentru Dietă vor avea loc la 
5 Martie.

Această măsură a fost luată In 
cursul ședinței de azi a comitetului 
de trei, chemat să examineze a- 
ceastă chestiune, in conformitate 
cu dispozițiile Constituției.

La lucrările comitetului a parti
cipat d. von Papen în locul d-Iui 
Otto Braun, ale cărui atribuțiuni 
de președinte al guvernului pru
sian au încetat pe baza ordonan
ței președintelui Reichului.

*
BERLIN, 6. (Rador). — Agen

ția „Wolff” anunță :
Printr’o ordonanță excepțională, 

președintele Reichului a transferat 
toate puterile rămase incă primului 
ministru prusian Braun, conform 
deciziei tribunalului de Stat din 25 
Octombrie 1932, asupra comisaru
lui Reichului pentru Prusia și a 
plenipotențiarilor săi.

Această ordonanță se înca
drează logic în acțiunea generală 
pentru clarificarea situației inter
ne în Germania.

Prin existența paralelă a două 
guverne în Prusia, se perpetua o 
situație insuportabilă,

numai in interesul Prusiei, ci și al 
întregului Reich.

Ind expunerea de motive, preșe
dintele Reichului relevă deaseme- 
nea că, deși recunoaște dreptul de 
plin al provinciilor germane de a 
se administra autonom, în intere
sul acestei autonomii însăși se im
pune clarificarea situației în Pru
sia. Prin refuzul dietei prusiene 
de a ajuta la această claraficare, 
Dieta s’a făcut vinovată de violarea 
datoriei naționale, nu numai față 
de Prusia, ci și față de întregul 
Reich.

Proteste socialiste
COPENHAGA 6 (Rador). — Zîa- 

rul „Social-Demokraten", unul din 
organele cele mai autorizate ale 
socialismului european, comentând 
evenimentele dela Berlin, scrie:

Presa germană a fost încătu-

șată. Ziarele germane ne mal pu
tând vorbi despre excesele tero
rismului național-socialist, ist 
aceștia putând asasina fără W 
deapsă și fără teamă, este nevoit 
să se atragă atenția străinătății, 
Presa străină este datoare si st 
silească a împiedica masacram 
în massă a socialiștilor șl repiM 
cânilor din Germania.

Alt hitlerist ucis 
de comuniști

BERLIN, 6 (Rador). - 
In localitatea Bochum șe- 
ful unui batalion național- 
socialist de asalt a fost w 
cis cu cinci focuri trase dl 
către comuniști. Un nw 
măr de 31 comuniști au 
fost arestați.

Afacere de spionaj la Viena

OTTO BRAUN

buia să dea naștere la permanente 
conflicte. Președintele Reichului, 

însuflețit de dorința de a creia o 
voință politică bine definită și, 
prin aceasta, o situație politică 
clară, a trebuit să se gândească 
să elimine această piedică mani
festă.

De altfel, decizia tribunalului 
de Stat insista ea însăși asupra 
necesității colaborării celor două 
guverne, ca unică bază posibilă 
pentru normalizarea situației. Dar 
Dieta Prusiană, sub influența pro
nunțată a primului ministru Braun 
refuzând să consimtă la dizolva
rea ei, anihila posibilitatea for
mări unui guvern prusan unitar, 
pe baza unei nouă consultări a 
corpului electoral.

Ordonanța excepțională a fost 
decretată pe baza primului aliniat 
ai paragrafului 48 din Constitu - 
ție, care vorbește despre „călca
rea datoriei naționale”, călcare 
care rezultă din refuzul Dietei 
prusiene de a da posibilitatea li
nei clarificări a situației politice in 
Prusia. Această clarificare este nu

contele Apuonpi ne moarte
GENEVA, 6. (Rador). — 

Starea sănătății contelui 
Apponnyi s’a agravat în 
mod simțitor de Duminică 
seara și până acum.

Bolnavul nu suferă de 
dureri, dar rezistența or
ganismului său este din ce 
in ce mai slabă. Simpto- 
mele pulmonare nu s’au 
atenuat.

VIFNA, 6 (Rador). — Ministerul 
Armatei a dat un comunicat oficial 
asupra afaceiei de spionaj descope- 
rită la Ministerul Armatei.

Comunicatul arată cg un telegra
fist dela școala militară este acuzat 
de a fi vândut plin intermediul unei 
terțe persoane codul cifrat al arma
tei la Bratislava.

, Telegrafistul și complicii săi h 
fost arestați.

Ziarele anunță că această afaoM 
ar fi fost descoperită acum câta 
timp în unna constatărilor făcute A 
miniseiül Alinatei că toate comu
nicările de ordin militar secrete eni 
cunoscute de o țară străină.

„Mittag Zeitung“ arată că »'ar ii 
făcut 18 arestări. i

Boxeurui roman Axiali 
învingător ia rarii

Kid Tunero calihcat chaHenger mondial
(Prin telefon dela corespondentul nostru;

PARIS, 6. — Astă seară s’a desfă
șurat la Palais des Sports din I*a-  
î'is, reuniunea de box. în cadrul că
reia au avut loc disputele Gheorghe 
Axiotj__ăl. Berry; Kid Tunero—Kid
.'-«rum î,a Gu-hr»ng-Dedeau.

Matchul dintre Axioti și 
francezul Berry a decurs 
într’o alură rapidă.

In repriza a cincea, ne- 
mai putând rezista atacu-

GHEORGHE AX1OTI 

rilor sălbatec întreprinse 
de român, AL Berry a*  
bandonează, punând ast
fel capăt unei lupte în 
care superioritatea cam-

- I /TIMPUL“ S. A. R. Institut de Arie Grafice șl Editură. Strada Constantin Miile (fost Sârindat) No IS.

pionului român era evb 
denfă.

Pubiicul a primit cu » 
plauze delirante decizii 
acordată astfel înainte de 
limită lui Gheorghe Ax^ 
oii, într’o formă neeg» 
lată. *

Matchul vedetă l-a opus france«: 
zului Kid Nitram, pe cubanul KK 
Tunero, învingătorul campionaM 
mondial mijlociu, Marcel Thil.

Mult mai știintic și chiar să 
combativ, Kid Tunero și-a între« 
cut adversarul obțiinând decizi 
la puncte.

in urma acestui rezultat, invfe'l 
gătorul va fi opus din nou fni'fl 
cezului Marcel Thil, de astă datll 
pentru titlul pe care acesta H i>l

Tot astă seară, germanul Qut-I 
hring înfruntând pe localnicul Dm 
leau, a câștigat înainte de Iligld 
arbitru! oprind disputa în cea m 
a cincea repriză, pentru vădita m 
ferioritate a adversarului.

CAMPIONATUL EU> I 
ROPEAN I

La Roubaix, în cunm 
unei reuniuni mixte, fr» 
cezul Praxille Gyde, cafl 
pionul de categorie mtfl 
că al Europei, și-a cot mm 
vat titlul atacat de coM 
patriotul său Maurice ifl 
guenin, care i-a cedat ■ 
puncte. /■
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